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Ata da 14ª Sessão, Solene Semipresencial,
em 5 de maio de 2022

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura

Presidência do Sr. Rodrigo Pacheco.

(Inicia-se a sessão às 16 horas e 17 minutos e encerra-se às 16 horas e 45 minutos.)
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ABERTURA DA SESSÃO

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Declaro aberta a Sessão Solene do
Congresso Nacional destinada à promulgação da Emenda Constitucional no 120, de 2022, que acrescenta os
§§ 7o, 8o, 9o, 10 e 11 ao art. 198 da Constituição Federal, para dispor sobre a responsabilidade financeira da
União, corresponsável pelo Sistema Único de Saúde — SUS, na política remuneratória e na valorização dos
profissionais que exercem atividades de agente comunitário de saúde e de agente de combate às endemias.

O primeiro signatário da proposta foi o Deputado Federal Valtenir Pereira. Foram Relatores da
proposta, na Câmara dos Deputados, o ex-Deputado Mauro Benevides e o ex-Deputado Raimundo Gomes
de Matos, e, no Senado Federal, o Senador Fernando Collor de Melo.

Convido para compor a Mesa com esta Presidência o Exmo. Sr. Presidente da Mesa da Câmara
dos Deputados, o Deputado Federal Arthur Lira, a quem saúdo de maneira especial; o Exmo. Sr. 1o

Vice-Presidente da Mesa do Senado Federal, o Senador Veneziano Vital do Rêgo; o 4o Secretário da Mesa
do Senado Federal, o Senador Weverton; e o primeiro signatário da proposta de emenda à Constituição, o
Deputado Federal Valtenir Pereira.

Informo que estão presentes no plenário a Sra. Ilda Angélica Correia, Presidente da Confederação
Nacional dos Agentes Comunitários de Saúde, e o Sr. Luis Cláudio da Saúde, Presidente da Federação
Nacional de Agentes Comunitários de Saúde e Agentes de Combate às Endemias. (Palmas.)

Convido a todos para, em posição de respeito, cantarmos o Hino Nacional.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Encontram-se sobre a mesa os autógrafos
da emenda constitucional. Exemplares da emenda serão destinados à Câmara dos Deputados, ao Senado
Federal, ao Supremo Tribunal Federal, à Presidência da República e ao Arquivo Nacional.

O Exmo. Sr. Senador Weverton fará a leitura do autógrafo da emenda constitucional e, em seguida,
proceder-se-á à sua assinatura.

O SR. WEVERTON (PDT - MA) - Passo à leitura do autógrafo.

Emenda Constitucional no 120, de 2022.
Acrescenta os §§ 7o, 8o, 9o, 10 e 11 ao art. 198 da Constituição Federal, para dispor sobre
a responsabilidade financeira da União, corresponsável pelo Sistema Único de Saúde (SUS),
na política remuneratória e na valorização dos profissionais que exercem atividades de agente
comunitário de saúde e de agente de combate às endemias.
Brasília, 5 de maio de 2022. (Íntegra da Emenda Constitucional no 120/2022 - Vide
Item 4 do Sumário)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Assino, neste momento, juntamente com
o Exmo. Sr. Deputado Arthur Lira, Presidente da Câmara dos Deputados, a Emenda Constitucional no

120, de 2022.

(Procede-se à assinatura da Emenda Constitucional no 120, de 2022.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Convido os demais membros presentes
das Mesas do Senado Federal e da Câmara dos Deputados a aporem sua assinatura à emenda.

(Procede-se ao ato das assinaturas.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Solicito aos presentes que se coloquem
em posição de respeito.
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Nos termos do § 3o do art. 60 da Constituição Federal, declaro promulgada a Emenda Constitucional
no 120, de 2022. (Palmas.)

(Manifestação nas galerias: A união faz a Força! A união faz a força!)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Sras. Deputadas, Srs. Deputados, Sras.
Senadoras, Srs. Senadores, Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado Arthur Lira, senhoras e
senhores presentes no plenário do Senado Federal nesta Sessão Solene do Congresso Nacional, no dia 4 de
maio de 2022, o Senado Federal aprovou, em caráter definitivo, a Proposta de Emenda à Constituição no

9, de 2022, que tem por objetivo acrescentar os §§ 7o, 8o, 9o, 10 e 11 ao art. 198 da Constituição Federal,
para dispor sobre a responsabilidade financeira da União na política remuneratória e na valorização dos
profissionais que exercem atividades de agente comunitário de saúde e de agente de combate às endemias. A
matéria teve início na Câmara dos Deputados, onde foi originalmente autuada como Proposta de Emenda
à Constituição no 22, de 2011, tendo como primeiro signatário o competente Deputado Valtenir Pereira,
aqui presente. Naquela Casa, teve sua análise iluminada pelos pareceres de dois brilhantes cearenses, os
então Deputados Mauro Benevides e Raimundo Gomes de Matos, Relatores na Comissão de Constituição
e Justiça e de Cidadania e na Comissão Especial, respectivamente.

No Senado Federal, autuada como Proposta de Emenda à Constituição no 9, de 2022, a matéria foi
objeto de um bem alinhado relatório elaborado pelo ex-Presidente da República e Senador Fernando Collor
de Mello, unanimemente aprovado pela Comissão de Constituição e Justiça, assim também pelo Plenário.

A promulgação desta emenda constitucional consagra algumas garantias básicas aos mais de 400 mil
agentes comunitários de saúde e agentes de combate às endemias atualmente existentes em nosso País,
profissionais cuja importância ficou ainda mais evidente no contexto da pandemia da COVID-19.

Não raramente, esses profissionais cumprem suas atividades sem as condições devidas, sem equi-
pamentos ideais para o trabalho que executam. Muitas vezes, têm que se deslocar a comunidades mais
afastadas, isoladas, algumas até perigosas, na atividade do dia a dia. É fundamental, então, que o Estado
brasileiro consiga manter esses profissionais em seus postos de trabalho, recebendo vencimentos justos e
condizentes com a importância vital de suas atribuições.

Além disso, é do conhecimento de todos o fato de que os investimentos em atendimento primário à
saúde propiciam economia ao orçamento público, na medida em que reduzem gastos com o tratamento de
doenças evitáveis.

Nesse sentido, a Emenda Constitucional no 120, ora promulgada, reforça esse atendimento, consa-
grando algumas garantias remuneratórias aos agentes comunitários de saúde e aos agentes de combate às
endemias, transferindo para a União a responsabilidade pelo pagamento de sua remuneração e exigindo
dos demais entes subnacionais o pagamento das demais vantagens, incentivos, auxílios, gratificações ou
indenizações.

Se o Brasil de fato almeja melhorar a qualidade da sua saúde pública e assim atingir as metas de
desenvolvimento sustentável da Agenda 2030 da ONU, o Poder Legislativo não pode se omitir em garantir
a valorização do trabalho dos agentes comunitários de saúde e dos agentes de combate às endemias.

Por fim, saúdo a todos os membros deste Congresso Nacional pelo trabalho desempenhado na
aprovação desta emenda à Constituição. Em especial, reitero minhas saudações ao primeiro signatário da
proposta, o Deputado Valtenir Pereira, com quem convivi na Câmara dos Deputados, na última legislatura,
juntamente com o Senador Veneziano Vital do Rêgo, o Senador Weverton, o Deputado e Presidente Arthur
Lira, todos nós, na última legislatura, compondo a Câmara dos Deputados. Saúdo também os Relatores
da matéria na Câmara dos Deputados, os então Deputados Mauro Benevides e Raimundo Gomes de
Matos, bem como o Relator no Senado Federal, o Senador Fernando Collor de Mello, e a colaboração de
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todos os Senadores e Senadoras para a concretização de um sonho e de uma necessidade nacional com a
promulgação desta emenda à Constituição.

Por fim, saúdo meus dois colegas de Mesa Diretora do Senado Federal, meu 1o Vice-Presidente do
Senado, Senador Veneziano Vital do Rêgo, que presidiu a sessão do Senado que culminou com a aprovação
desta PEC ora promulgada como emenda à Constituição; e o Senador Weverton, que lutou desde o primeiro
momento para que houvesse essa evolução no Senado Federal, para que aqui hoje estivéssemos a promulgar
esta emenda à Constituição.

Muito obrigado a todos. (Palmas.)
Concedo a palavra, por 5 minutos, ao Sr. Deputado Arthur Lira, Presidente da Mesa da Câmara

dos Deputados. (Palmas.)
O SR. ARTHUR LIRA (PP - AL. Para discursar. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente

Rodrigo Pacheco, Sras. e Srs. Parlamentares às Mesas das duas Casas do Congresso Nacional, quero
saudar muito especialmente todos os agentes comunitários de saúde, a Ilda, o Luis Claudio, que lutaram
muito naquela Casa de Deputados, na Câmara, junto com todos os Deputados, de maneira muito cordial,
sempre muito respeitosa, daí a nossa consideração e o nosso respeito pela luta de todos vocês.

Nesta tarde para promulgar a Emenda Constitucional no 120, que aperfeiçoa o regramento da Carta
Magna atinente aos agentes comunitários de saúde e agentes de combate às endemias, duas categorias que
prestam um serviço público relevante ao povo brasileiro, membros indispensáveis da estratégia de saúde
da família e da estrutura de vigilância epidemiológica e ambiental, os agentes comunitários e de combate
às endemias são, na realidade, o elo final da engrenagem de atenção básica no País.

Mantendo contato permanente com a comunidade onde atuam, eles conhecem a realidade local
desde dentro, conquistando a confiança de todos e fortalecendo o vínculo da população com a rede de
saúde, sendo os responsáveis por atividades de prevenção de doenças e de promoção da saúde, e outros
por atividades de vigilância, prevenção e controle de doenças e promoção também da saúde. Os agentes
comunitários de saúde e de combate às endemias há mais de 3 décadas reivindicam uma remuneração
digna, melhores condições de trabalho e garantias como adicional de insalubridade.

Todos conhecemos a dedicação desses profissionais e os riscos aos quais estão expostos no trabalho
fatigante que realizam em todos os lugares do País, lidando com condições adversas, que exigem coragem
e determinação. Nada mais justo, portanto, que a atenção e o tratamento especial que passam a receber
a partir de agora em nossa Carta Magna. Depois de muitos anos de luta e expectativa em torno da
aprovação desta emenda, finalmente esses profissionais receberão a retribuição que merecem.

Aprovada com ampla maioria na Câmara dos Deputados e por unanimidade no Senado Federal, a
promulgação da presente mudança no texto constitucional denota o pleno funcionamento do Parlamento,
coração do regime democrático, e a sua permeabilidade às legítimas expectativas dos cidadãos, fontes de
todo o poder da República.

Ao cumprir com responsabilidade suas atribuições constitucionais, a Câmara dos Deputados mantém-
se firme no propósito de retribuir ao povo brasileiro a confiança que lhe é depositada pelas urnas.

A todos vocês, no dia de hoje, meus sinceros e orgulhosos parabéns pela luta grandiosa que tiveram
dentro do Congresso Nacional.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Tenho a satisfação de passar a palavra,

por 5 minutos, ao Deputado Federal Valtenir Pereira, primeiro signatário da proposta de emenda à
Constituição.

V.Exa. pode ocupar a tribuna, caso queira, Deputado.
O SR. VALTENIR PEREIRA (MDB - MT. Para discursar. Sem revisão do orador.) - Sras. e
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Srs. Senadores, Sras. e Srs. Deputados, esta sessão representa, para mim, a coroação da minha atividade
parlamentar. Quero aqui aproveitar para agradecer ao Presidente da Câmara, Deputado Arthur Lira, que
recebeu a CONACS, e também a vários Deputados Federais, como o Deputado Hildo Rocha, a Deputada
Carmen Zanotto, o Deputado Zé Neto e tantos outros que estiveram à frente desta luta, exatamente
levando a demanda para pautar a PEC 22. Também tivemos a companhia do Senador Fernando Collor.

Também quero agradecer, aqui no Senado, ao Presidente Rodrigo Pacheco, que, de pronto, assim que
chegou, já nos recebeu; recebeu a CONACS, através da Ilda Angélica Correia, e sua Diretoria, juntamente
com o Senador Veneziano Vital do Rêgo, o Senador Weverton Rocha, e também o Senador Fernando
Collor, que também esteve nesta agenda, discutindo a estratégia de tramitação da PEC 22, na Câmara,
PEC 09 aqui no Senado. Quero fazer estes agradecimentos e estender este agradecimento a todo o Senado
da República.

Chegou o grande dia, o fim da espera! Depois de 11 anos, finalmente promulgamos a emenda
constitucional que faz justiça e confere dignidade aos 400 mil agentes comunitários de saúde e agentes de
combate às endemias de todo o Brasil.

No momento em que protocolei a PEC, sabia que seria uma tarefa árdua, mas nunca pensei em
desistir. Pelo contrário, a cada dificuldade que surgia, mais aumentava minha determinação para conquistar
o apoio dos meus nobres pares e das Mesas Diretoras das duas Casas do Congresso Nacional para a
aprovação da matéria que apresentei em 4 de maio de 2011. Foram exatos 11 anos de luta em defesa da
categoria, profundamente merecedora desta significativa vitória.

Sabemos o quanto é difícil ver nossas ideias concretizadas em leis ao longo dos nossos mandatos. Uma
emenda constitucional requer esforço ainda maior. Por isso, hoje o dia é de agradecimento e celebração,
por ter uma emenda constitucional de minha autoria promulgada.

Sou grato aos meus colegas da Câmara dos Deputados que me ladearam na apresentação da PEC
22, de 2011, nos mais de 5 anos de luta para a criação da Comissão Especial que analisaria a proposta, e
mais 5 anos de trabalho de convencimento para sua inclusão na pauta do Plenário. Foram muitos os que
me apoiaram, e com eles compartilho essa vitória. Foram muitos.

No Senado, a tramitação foi rápida. Mesmo assim, não posso deixar de expressar meus sinceros
agradecimentos aos Senadores e às Senadoras que compreenderam a importância do passo que estávamos
dando em prol de todo o povo brasileiro.

A emenda que ora promulgamos corrige distorções que vêm se agravando desde 1991, quando foi
criado o Programa de Agentes Comunitários de Saúde pelo então Presidente da República Fernando Collor
de Mello, hoje Senador da República e Relator da PEC 22/11 — PEC 09/22 no Senado Federal.

Os recursos para o pagamento dos salários desses trabalhadores, agentes comunitários de saúde e
agentes de combate às endemias passam a estar consignados em dotação própria do Orçamento Geral da
União e chegarão diretamente ao bolso de cada um deles, sem a possibilidade de desvio de finalidade ou
confisco por Estados e Municípios.

Estamos assegurando dignidade a centenas de milhares de trabalhadores e suas famílias, pois nenhum
deles receberá, a partir de agora, menos de 2 salários mínimos. Eles ainda terão direito a adicional por
insalubridade e concessão de aposentadoria especial em razão da natureza de suas atividades, que exigem
esforço físico, subindo ladeiras e descendo morros, faça chuva ou faça sol.

O trabalho também os expõe a contato permanente com portadores de doenças infectocontagiosas
e com vetores propagadores de doenças, além da manipulação de substâncias tóxicas, como larvicidas e
inseticidas.

A promulgação da Emenda Constitucional no 120 é a garantia definitiva de que a atenção primária
é o foco das políticas de saúde do Estado brasileiro. Sabemos que o atendimento primário é essencial para
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que se evite a proliferação de várias doenças e o gasto com o tratamento de enfermidades graves.
A proteção e a valorização dos agentes comunitários de saúde e dos agentes de combate às endemias

são, pois, valiosos investimentos que fazemos para proporcionar bem-estar à população e indiscutível
racionalidade à aplicação dos recursos públicos.

Encerro este pronunciamento agradecendo e parabenizando as duas categorias de trabalhadores: agen-
tes comunitários de saúde e agentes de combate às endemias, aqui contempladas na Emenda Constitucional
no 120.

Estivemos juntos esses anos todos. Suas vozes e seus clamores foram, enfim, ouvidos! Estamos
concluindo esta dura batalha de forma triunfal. A vitória que hoje celebramos servirá de estímulo para
continuar lutando por outras causas, para as quais contarei com o apoio e a parceria dos Deputados e
Senadores que estão no Congresso Nacional.

Muito obrigado.

(Palmas prolongadas.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Eu quero agradecer uma vez mais
ao Deputado Valtenir Pereira, autor desta proposta, cumprimentá-lo, parabenizá-lo pelo êxito desta
promulgação e agradecer a todos os senhores e a todas as senhoras que estão aqui nessa grande conquista,
nessa grande vitória, que é de cada um dos senhores, da categoria de vocês.

Quero dizer o que o Senador Weverton me disse, ao me convencer a fazer a sessão de promulgação na
data de hoje, meio no improviso, talvez privando outros Senadores e Senadoras, Deputados e Deputadas
que gostariam também de estar aqui, mas infelizmente não conseguiram se programar para vir, mas todos
nós estamos compartilhando dessa grande conquista dos senhores e das senhoras. O Senador Weverton
me disse que era importante fazer a sessão antes do domingo, porque será o Dia das Mães no próximo
domingo, e era importante dar um presente às agentes que são mães. (Palmas.)

Então, fica o grande presente às mamães, que ganham essa justíssima emenda à Constituição.
Registro a presença e agradeço a todos os Deputados, Deputadas, Senadores e Senadoras que

participaram desta sessão solene do Congresso Nacional. Agradeço também ao Presidente Davi Alcolumbre
— bem lembrado pelo Senador Weverton —, que está aqui presente e é Presidente da Comissão de
Constituição e Justiça do Senado. (Palmas.)

Os nossos reconhecimentos, Presidente Davi, pelo que V.Exa. fez para a aprovação dessa matéria na
CCJ e do pedido que fez a esta Presidência para pautar no mesmo dia, como item extrapauta.

ENCERRAMENTO

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. PSD - MG) - Agradeço a presença de todos e declaro
encerrada a presente sessão. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 16 horas e 45 minutos.)

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



12 Maio 2022 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-feira 13

Ata da 15ª Sessão, Solene Semipresencial,
em 10 de maio de 2022

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 56ª Legislatura

Presidência do Sr. Rodrigo Pacheco.

(Inicia-se a sessão às 15 horas e 54 minutos e encerra-se às 16 horas e 40 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG. Fala da Presidência.) – Declaro
aberta a sessão solene do Congresso Nacional destinada à promulgação da Emenda à Constituição no 121,
de 2022, que altera o inciso IV do § 2o do art. 4o da Emenda Constitucional no 109, de 15 de março de
2021.

O primeiro signatário da proposta foi o nobre Deputado Rodrigo de Castro, do Estado de Minas
Gerais, a quem saúdo.

Foram Relatores da proposta, na Câmara dos Deputados, o Deputado Silvio Costa Filho e o Deputado
Vitor Lippi, a quem também saúdo.

No Senado Federal, a matéria foi relatada pelo ex-Senador, hoje Ministro do Tribunal de Contas da
União, Antonio Anastasia.

Convido para compor a Mesa com esta Presidência: o Exmo. Sr. 1o Vice-Presidente, no exercício
da Presidência da Mesa da Câmara dos Deputados, Deputado Marcelo Ramos; o Exmo. Sr. Deputado
Rodrigo de Castro, primeiro signatário da proposta de emenda à Constituição; o Exmo. Sr. Deputado
Silvio Costa Filho, Relator da proposta na Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania da Câmara dos
Deputados; o Exmo. Sr. Deputado Vitor Lippi, Relator da proposta na Comissão Especial na Câmara
dos Deputados; o Exmo. Sr. Deputado Marcos Pereira, Presidente da Frente Parlamentar da Indústria
Elétrica e Eletrônica. (Pausa.)

Convido a todos para, em posição de respeito, cantarmos o Hino Nacional.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Registro as nobres presenças do Sr.
Humberto Barbato Neto, Presidente da Associação Brasileira da Indústria Elétrica e Eletrônica; de José
Gontijo, Secretário de Inovação do Ministério da Ciência e Tecnologia; de Rosilda Prates, Presidente da
Associação de Empresas de Desenvolvimento Tecnológico Nacional e Inovação – P&D Brasil; de Edelweis
Ritt, Presidente da Câmara Temática Semicondutores da P&D Brasil; de Mariangela Monfardini Biachi,
Diretora Executiva da Associação Brasileira da Indústria de Semicondutores.

Encontram-se sobre a mesa os autógrafos da emenda constitucional.
Exemplares da emenda serão destinados à Câmara dos Deputados, ao Senado Federal, ao Supremo

Tribunal Federal, à Presidência da República e ao Arquivo Nacional.
O Exmo. Sr. Deputado Marcos Pereira fará a leitura do autógrafo da emenda constitucional.
O SR. MARCOS PEREIRA (REPUBLICANOS - SP. Sem revisão do orador.) – ”Altera o

inciso IV do §2o do art. 4o da Emenda Constitucional no 109, de 15 de março de 2021.
Brasília, 10 de maio de 2022”. (Íntegra da Emenda Constitucional no 121/2022 - Vide Item

4 do Sumário)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Agradeço ao Deputado Marcos

Pereira.
Assino, neste momento, a Emenda Constitucional no 121, de 2022.

(Procede-se à assinatura da emenda constitucional pelo Sr. Rodrigo Pacheco, Presidente do Senado
Federal.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Convido o nobre Deputado Marcelo
Ramos, 1o Vice-Presidente da Mesa da Câmara dos Deputados, no exercício da Presidência na Câmara
dos Deputados, a apor sua assinatura à emenda.

(Procede-se à assinatura da emenda constitucional pelo Sr. Marcelo Ramos, 1o Vice-Presidente da Câmara
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dos Deputados.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Solicito aos presentes que se
coloquem em posição de respeito.

Nos termos do §3o do art. 60 da Constituição Federal, declaro promulgada a Emenda Constitucional
no 121, de 2022. (Palmas.)

Sras. Deputadas, Srs. Deputados, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, senhoras e senhores, autoridades
que compõem a mesa de trabalhos desta sessão do Congresso Nacional, a Proposta de Emenda à
Constituição no 10, de 2021, foi aprovada pela Câmara dos Deputados, em 30 de novembro de 2021, e pelo
Senado Federal, em 9 de dezembro de 2021, resultado do esforço incansável deste Congresso Nacional em
aperfeiçoar e prestigiar as políticas fiscais que contribuem para o desenvolvimento econômico e para a
soberania do Brasil.

Com enorme apreço desta Presidência, no fiel desempenho de suas funções democráticas, merecem
especial agradecimento: o meu conterrâneo e amigo Deputado Rodrigo de Castro, primeiro signatário da
proposta de emenda à Constituição; os Deputados Silvio Costa Filho e Vitor Lippi, Relatores da proposta
na Câmara dos Deputados; e, no Senado Federal, o então Senador, mineiro, hoje Ministro do Tribunal de
Contas da União, Antonio Anastasia, que foi Relator da PEC; assim como os demais Parlamentares que
contribuíram para a construção do texto final.

A aprovação da PEC 10, de 2021, traduz a relevância e o compromisso históricos assumidos por
este Congresso Nacional com o desenvolvimento, a transformação e o progresso do Brasil, ao permitir a
competitividade externa e interna e os investimentos necessários às indústrias de tecnologia da informação
e comunicação e de semicondutores, empresas indispensáveis ao desenvolvimento econômico e social do
nosso país. Isso porque o texto da presente emenda constitucional aperfeiçoa os importantes mecanismos
de austeridade fiscal nascidos na Emenda Constitucional no 109, de 2021. Ao passo que representou um
momento histórico por permitir o necessário auxílio emergencial à população carente, aos mais afetados
pelos reflexos da pandemia de covid-19, a Emenda Constitucional no 109 também determinou a realização
de uma política de redução gradual de incentivos e benefícios federais de natureza tributária, devendo ser
atingido o patamar máximo de 2% do PIB nos próximos oito anos. Ocorre que, atento às necessidades
do Brasil, este Parlamento destacou certas ocorrências e setores da economia no Plano de Redução de
Incentivos, preservando das metas de redução dos incentivos e benefícios fiscais situações em que eles se
demonstram imprescindíveis e positivos ao progresso da nação.

Este é justamente o núcleo da PEC 10, de 2021: garantir a adequada e necessária política fiscal aos
setores da tecnologia da informação e comunicação e de semicondutores, vértice dos resultados em pesquisa
e desenvolvimento no país, que, com razão e agora com a força do texto constitucional, devem gozar de
sistemática tributária particular à continuidade do desenvolvimento e do progresso tecnológico do Brasil.

E como não falar da preservação de milhares de postos de trabalho que garantem a renda e o sustento
de famílias brasileiras – indago? Sem o novo texto, seria apagada a política nacional de apoio e incentivo
ao setor da tecnologia da informação e comunicação, que tanto deu certo no Brasil nos últimos 30 anos,
com o seu marco determinado pela Lei de Informática, recentemente revisitada e aperfeiçoada por este
Legislativo (Lei no 8.248, de 1991, alterada pela Lei 13.969, de 2019).

Com a nova emenda constitucional aprovada por este Congresso Nacional, o Brasil continua a
cumprir o seu máximo e inafastável papel no apoio à pesquisa e ao desenvolvimento, fator essencial no
desenvolvimento econômico e científico do país, em direção ao progresso da nossa nação. No seio deste
mar constitucional, o Brasil, com destacado papel à moderna reforma da Lei de Informática realizada por
este Parlamento em 2019, dá seguimento às mais avançadas políticas fiscais nos setores da tecnologia da
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informação e da comunicação.
Não por outro motivo que, de acordo com a OCDE, o Brasil caminha ao lado de outros 45 países,

incluindo-se Estados Unidos, Austrália, China, Chile e praticamente todos os membros da União Europeia,
que promovem incentivos fiscais com contrapartidas em investimentos em pesquisa e desenvolvimento.

Portanto, vê-se, com esta PEC, além da manutenção de milhares de postos de trabalho, a salvaguarda
contra o fechamento de empresas, a garantia do desenvolvimento e do progresso do Brasil, tutela imperativa
e absoluta que cumpre o Congresso Nacional em atendimento às obrigações assumidas por todos nós
Parlamentares com o povo brasileiro e com os entes federativos da República.

Tenho a certeza de que esta PEC ora promulgada representa a continuidade de um Brasil cada vez
mais moderno e precursor do desenvolvimento econômico e tecnológico, indispensáveis à vida do brasileiro
e à proteção da soberania nacional, fundamento da República.

Com destacado reconhecimento, saúdo, uma vez mais, todos os Parlamentares que contribuíram com
esta valiosa medida legislativa constitucional, em especial os Deputados Rodrigo de Castro, do Estado
de Minas Gerais, Silvio Costa Filho e Vitor Lippi, Relatores na Câmara dos Deputados, e também o
ex-Senador da República Antonio Anastasia.

Que continuem o progresso e o desenvolvimento do Brasil!
Muito obrigado. (Palmas.)
A Presidência registra também a presença dos Exmos. Srs. Deputados que são a Deputada Carmen

Zanotto, o Deputado Daniel Freitas, o Deputado Bilac Pinto, nosso dileto amigo e conterrâneo das Minas
Gerais, e o Deputado Afonso Motta; e dos Senadores Jorge Kajuru e Jorginho Mello nesta sessão solene
do Congresso Nacional.

Concedo a palavra, por cinco minutos, ao Deputado Marcelo Ramos, 1o Vice-Presidente no exercício
da Presidência da Mesa da Câmara dos Deputados.

O SR. MARCELO RAMOS (PSD - AM. Para discursar. Sem revisão do orador.) – Exmo.
Sr. Presidente do Congresso Nacional e do Senado da República, Senador Rodrigo Pacheco; Exmos. Srs.
Deputados Rodrigo de Castro, Vitor Lippi, Marcos Pereira e Silvio Costa Filho; quero saudar também
meus colegas Deputados que acompanham esta sessão, o Deputado Daniel Freitas, o Deputado Bilac Pinto
e o Deputado Afonso Motta, e também o Senador Jorginho Mello e o Senador Jorge Kajuru. Senhoras e
senhores, quero saudar a todos na pessoa do Presidente da Abinee, Barbato, que tem acompanhado todo
este debate desde o início.

Sr. Presidente, eu tive a alegria oferecida pelo destino de estar no exercício da Presidência da
Câmara dos Deputados quando do início da tramitação desta PEC e de voltar para a promulgação desta
PEC também ao exercício da Presidência, por conta da ausência do país do Presidente Arthur Lira, que
deu todo o apoio para que esta PEC pudesse tramitar com a celeridade necessária.

Eu quero fazer alguns breves comentários, respeitando o tempo, lembrando que o Brasil é um país
diverso e desigual do ponto de vista regional e do ponto de vista social e que o nosso desafio permanente
é o desafio de buscar o mínimo de equilíbrio para diminuir essa perversa diversidade e essa perversa
desigualdade regional e social que ainda atingem o nosso país. Esta PEC, fruto de um protagonismo e de
uma quase obsessão do Deputado Marcos Pereira desde o início do debate da nova Lei de Informática
após a condenação da OMC, é a expressão desse esforço por um equilíbrio federativo em nosso país.

É preciso resgatar, fazer um resgate histórico desta pauta para que nós não percamos a perspectiva
de como nós chegamos até aqui, de onde estamos e dos compromissos que nós temos que reafirmar daqui
para frente.

Esse debate se iniciou com a condenação da Organização Mundial do Comércio à Lei de Informática
Nacional, a Lei 8.248, sem que fosse condenada a Lei de Informática da Zona Franca de Manaus, a Lei
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8.387, e o compromisso, inclusive da bancada do Amazonas, da qual faço parte, para que o equilíbrio
federativo fosse mantido e nenhuma das outras leis traísse a estabilidade das indústrias instaladas na Zona
Franca ou fora da Zona Franca de Manaus. Mudamos, Deputado Marcos Pereira, naquele debate que V.
Exa. protagonizou, o modelo do PPB para um mecanismo de PPB de pontos, garantindo o reequilíbrio da
Lei de Informática Nacional com a Lei de Informática da Zona Franca. Veio a PEC emergencial, e, na PEC
emergencial, foi excluída a Lei de Informática da Zona Franca das metas de redução do gasto tributário e
foi mantida a Lei de Informática de fora da Zona Franca da meta de redução do gasto tributário. Nós,
mais uma vez, abrimos mão de qualquer interesse corporativo ou regional, Presidente Rodrigo, para nos
irmanar com o Deputado Marcos Pereira, com o Deputado Vitor Lippi, com o Deputado Rodrigo e com o
Deputado Silvio Costa Filho na reafirmação do compromisso de equilíbrio entre a Lei de Informática de
dentro e de fora da Zona Franca de Manaus.

Fui um dos primeiros a subir à tribuna para defender esta PEC, que, num primeiro momento,
poderia parecer uma proposta de emenda à Constituição que contrariava os interesses do meu estado, que
contrariava os interesses da Zona Franca de Manaus, mas o Amazonas é Brasil e o Amazonas reconhece o
Brasil como o Brasil.

Por isso, reafirmamos o compromisso desse equilíbrio federativo, compromisso que precisa ser
reafirmado agora mais uma vez, porque a decisão do Governo Federal de redução linear do IPI desequilibrou
mais uma vez, dessa vez não a favor da Zona Franca de Manaus, mas a favor de quem está instalado
fora da Zona Franca de Manaus. Nós precisamos, ao momento em que promulgamos esta PEC, reafirmar
aquele compromisso lá de trás de equilíbrio entre as Leis de Informática de dentro e de fora da Zona
Franca de Manaus.

Deputado Marcos Pereira, antes do decreto do IPI, num faturamento de R$100, nós teríamos uma
contribuição final de R$8,72 na Zona Franca e de R$9,15 fora da Zona Franca, o que era um equilíbrio
razoável que mantinha quem estava fora da Zona Franca fora e quem estava dentro dentro sem que
houvesse esse desequilíbrio federativo. Com o decreto do IPI, essa regra desequilibrou completamente para
um faturamento em R$100 de R$8,72 na Zona Franca e de R$12,03 fora da Zona Franca de Manaus.

A decisão do Ministro Alexandre de Moraes nesse aspecto nada mais faz do que reafirmar o pacto
que nós construímos lá atrás quando da atualização da Lei de Informática por conta da decisão da OMC.

Eu tenho a alegria, como amazonense e como brasileiro, de encontrar nesta Casa homens e mulheres
que reafirmam seus compromissos mesmo nos momentos em que eles tendem a beneficiar determinado
espaço do Brasil, enxergando o Brasil como o Brasil, enxergando o Brasil na sua diversidade, enxergando
o Brasil nas suas contradições, enxergando o Brasil no seu necessário desafio de redução dos desequilíbrios
regionais.

Parabéns a todos que construíram essa cruzada! E que a gente, neste ato, reafirme o nosso
compromisso de equilíbrio entre as leis de informática de dentro e de fora da Zona Franca de Manaus!

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Agradeço ao Deputado Marcelo

Ramos, Presidente em exercício da Mesa da Câmara dos Deputados.
Concedo a palavra imediatamente, por cinco minutos, ao Deputado Rodrigo de Castro, primeiro

signatário da proposta de emenda à Constituição.
O SR. RODRIGO DE CASTRO (UNIÃO - MG. Para discursar. Sem revisão do orador.) – Sr.

Presidente do Congresso e do Senado da República, Rodrigo Pacheco, orgulho do nosso Estado de Minas
Gerais, é uma satisfação muito grande estarmos aqui hoje nesta solenidade presidida por V. Exa.

Saúdo meus colegas; o Presidente em exercício da Câmara, Marcelo Ramos; o nosso amigo Marcos
Pereira; Vitor Lippi, que foi incansável na defesa dessa PEC; Silvio Costa Filho; todos os Deputados aqui
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presentes; o Dr. Humberto Barbato e o Neuri, que trabalharam muito para que este momento acontecesse.
Faço uma saudação especial também ao Deputado Bilac Pinto, nosso colega de Minas Gerais, que o tempo
todo esteve ao nosso lado nessa verdadeira batalha.

Não foi fácil, Sr. Presidente, mas a causa era muito justa. Estávamos defendendo o setor das
empresas de tecnologia da informação, comunicação e de semicondutores, mas, sobretudo, estávamos
defendendo 170 mil empregados diretos e 500 mil empregados indiretos que dependem da cadeia produtiva;
estávamos defendendo um setor em que o Brasil é referência internacional. Hoje podemos nos orgulhar da
nossa produção, por exemplo, de celulares, tablets e computadores graças aos benefícios fiscais concedidos.

Com a PEC emergencial, uma PEC realmente da maior justeza, nós tivemos ali também a perda de
incentivos e, nesse particular sentido, a perda de incentivos para esse setor seria realmente muito danosa à
competitividade brasileira e à pesquisa, mas a Câmara dos Deputados e o Senado se irmanaram nessa luta
em defesa da empresa nacional, em defesa dos nossos empregos. Tive a honra de ser o primeiro signatário
e tive a honra de contar com a participação realmente fundamental de todos os nossos colegas na defesa
de uma causa que, repito, é mais do que justa.

Também quero fazer aqui uma menção ao Líder do Governo na Câmara dos Deputados, Deputado
Ricardo Barros, que foi muito correto conosco, sensibilizando inclusive a equipe econômica do Governo
Federal, que tinha cometido o equívoco, na edição da PEC emergencial, de deixar de fora o setor, e
trabalhando realmente em comum acordo com os interesses brasileiros.

Então, neste momento, quero aqui deixar uma mensagem também para todos os brasileiros, para
aqueles, Deputado Bilac, que você tão bem defendeu, as empresas de Minas Gerais, do nosso sul de Minas,
de todo o Brasil: que elas possam, a partir deste momento, ter mais tranquilidade para continuarem
gerando divisas para o nosso país, para continuarem representando tão bem o Brasil no campo da inovação
e para que esses empregos, empregos de ponta, empregos de que o Brasil realmente necessita muito, possam
ser não só preservados como foram, graças à atuação deste Congresso Nacional, mas que possam ser cada
vez mais incentivados e multiplicados. O Brasil precisa muito desse contingente de mão de obra. E o
Congresso Nacional mostrou realmente durante todo esse trabalho, um trabalho de idas e vindas, mas
que foi rompido, graças à nossa coragem, determinação e união, o Congresso Nacional demonstrou uma
sensibilidade muito grande para um tema de interesse do país. Então, é um momento realmente muito
especial para todos nós.

Parabéns ao Congresso Nacional, parabéns a todo o setor, parabéns aos funcionários e, sobretudo,
parabéns ao nosso país.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Agradeço ao Deputado Rodrigo

de Castro, o autor da proposta de emenda à Constituição.
Concedo a palavra, por cinco minutos, ao Deputado Silvio Costa Filho, Relator da proposta de

emenda à Constituição na Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania na Câmara dos Deputados.
Com a palavra o Deputado Silvio Costa Filho.
O SR. SILVIO COSTA FILHO (REPUBLICANOS - PE. Para discursar. Sem revisão do

orador.) – Sr. Presidente, Rodrigo Pacheco; Sr. Presidente em exercício, Vice-Presidente da Câmara
Federal, Deputado Marcelo Ramos; Sr. Presidente do nosso querido Partido Republicanos, Marcos Pereira,
Deputado Federal; quero cumprimentar nosso Deputado Vitor Lippi, saudar o Deputado Rodrigo de
Castro e na sua pessoa saudar todos os amigos e amigas Parlamentares, Deputados Federais e Senadores;
cumprimentar o Dr. Humberto Barbato, neste ato representando todas as entidades e canais institucionais
de participação do setor produtivo nacional; e dizer da alegria de poder vivenciar um momento tão
importante como este para a agenda do desenvolvimento do Brasil.

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



12 Maio 2022 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-feira 19

Eu digo sempre que o Parlamento brasileiro, sem dúvida alguma, é um instrumento de construção
coletiva. E eu digo sempre, Daniel, que quem defende o trabalhador defende o emprego. E, à medida que
a gente defende o setor produtivo, nós estamos defendendo a geração de emprego e renda no Brasil, o que
é fundamental para o desenvolvimento do nosso país.

E eu não tenho dúvida de que essa PEC que foi construída depois de muito diálogo com todos os
canais institucionais de participação popular, de muitos diálogos nas Comissões permanentes da Casa, de
muitos diálogos regionais com o setor produtivo, nós tivemos a capacidade de unir a maioria do Parlamento
brasileiro para que nós tivéssemos essa proposta aprovada pelo Congresso Nacional. Sem dúvida alguma,
essa proposta vai na direção de dar previsibilidade a um setor tão importante para a economia do nosso
país, que teve um faturamento, no ano de 2021, de mais de R$200 bilhões, mais de 512 empresas no Brasil
em um setor que hoje, sem dúvida nenhuma, gera emprego, gera renda, movimenta a economia e anima o
setor produtivo. Eu não tenho dúvida de que hoje o Brasil é um centro de excelência no mundo. Hoje a
nossa criatividade, a nossa tecnologia, a nossa expertise gera curiosidade no mundo e, à medida que o
setor tem incentivo e apoio, isso faz com que a gente estimule ainda mais o crescimento desse setor, que é
fundamental para o país.

De maneira que eu digo sempre que o Parlamento brasileiro, Presidente Rodrigo Pacheco, muitas
vezes criticado, muitas vezes mal interpretado por parte da sociedade brasileira, sem dúvida alguma, tem
um papel pedagógico fundamental, que é esse que a gente está fazendo hoje, construindo, sem dúvida
alguma, entendimentos, construindo caminhos para a gente poder buscar o fortalecimento desse setor.

Lá no Estado de Pernambuco, Presidente Rodrigo Pacheco, qualquer dia o senhor vai lá nos visitar,
nós temos o Porto Digital e o Cesar, que hoje é uma referência no Brasil e no mundo. Só esse setor gera
mais de R$3 bilhões em faturamento para a economia do estado.

De maneira que toda a bancada pernambucana se uniu, e toda pauta que possa gerar emprego,
possa animar a economia, nós apoiaremos, porque eu digo sempre que um dos maiores programas sociais
do Brasil, sem dúvida alguma, é o emprego e a renda. É isso que traz dignidade e felicidade para o povo
brasileiro.

Parabéns ao Senador Rodrigo Pacheco, parabéns ao Presidente Marcos Pereira, que desde o primeiro
momento, nos cobrava, na Comissão de Constituição e Justiça, celeridade na aprovação, mas, de maneira
construtiva e coletiva, conseguimos aprovar essa matéria.

Parabéns a todos e parabéns ao Senado e à Câmara Federal. Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Agradeço ao Deputado Silvio

Costa Filho, que já está ficando habituado à tribuna do Senado Federal nas sessões do Congresso. É
um Relator universal. Eu acho que é a terceira emenda constitucional que nós promulgamos que tem o
Deputado Silvio Costa Filho como Relator. Então parabéns. É fruto da competência de V. Exa.

O SR. SILVIO COSTA FILHO (REPUBLICANOS - PE. Fora do microfone.) – Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Concedo a palavra, por cinco

minutos, ao Deputado Marcos Pereira, Presidente da Frente Parlamentar da Indústria Elétrica e Eletrônica.

O SR. MARCOS PEREIRA (REPUBLICANOS - SP. Para discursar. Sem revisão do orador.)
– Boa tarde a todos, Presidente Rodrigo Pacheco, Presidente Marcelo Ramos. Cumprimentando V. Exas.,
eu cumprimento todo o Congresso Nacional, os meus colegas Rodrigo de Castro, primeiro autor dessa
proposta, o Deputado Vitor Lippi, que também foi coautor, Daniel Freitas, Bilac Pinto, juntamente comigo
e outros, Ricardo Barros, fomos coautores dessa proposta de emenda à Constituição.

Cumprimento também o Relator Silvio Costa Filho, agradeço pelas palavras.
Na pessoa do Humberto Barbato, cumprimento todas as entidades aqui nominadas pelo Presidente
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Rodrigo Pacheco.
Na pessoa do José Gontijo, do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, cumprimento o Poder

Executivo.
Essa PEC, PEC no 10, de 2021, que hoje é a Emenda Constitucional no 121, que foi promulgada pelo

Presidente e pela Mesa do Congresso Nacional, garante, senhoras e senhores, a continuidade do equilíbrio
que existe, há 30 anos, entre as leis de informática da Suframa e a Lei de Informática, que abrange os
demais estados da Federação.

Eu lembro que quando fui Ministro de Indústria e Comércio Exterior, esse tema foi muito debatido e
já vem sendo debatido desde aquele tempo, quando a OMC (Organização Mundial do Comércio) condenou
o Brasil na Lei de Informática, como disse aqui o Deputado Marcelo Ramos, que não abrangia o setor da
Zona Franca de Manaus.

Segundo dados do Ministério da Ciência e Tecnologia, Gontijo, e da Receita Federal, para cada real
concedido em incentivos a esse setor, R$1,82 é recolhido por meio de outros impostos. É importante citar
alguns números – e eu quero trazer aqui, Neuri, você que foi um desbravador nesse tema e um lutador –
alguns dados que justificam, por si sós, a promulgação desta PEC.

A indústria eletroeletrônica encerrou 2021 com um faturamento de R$211,3 bilhões, um crescimento
nominal de 22% em relação a 2020. Em termos reais, um aumento de 5%, descontada a inflação. Os
investimentos, em 2021, foram de R$3,6 bilhões, 23% superiores a 2020. E em 2021, Deputado Daniel
Freitas, as exportações apresentaram alta de 28%, alcançando US$5,7 bilhões ante US$4,5 bilhões, do ano
anterior. As importações subiram 26%, para 40 bilhões. O número de empregos, que é extremamente
relevante para o setor produtivo brasileiro...Porque, Presidente Rodrigo Pacheco, quem verdadeiramente
gera riqueza nesta País é o setor produtor, é quem gera emprego e renda.

O Governo Federal, estadual e municipal, os governos, digo eu – desde aquele tempo em que era
Ministro, Barbato, você se lembra disso: se não atrapalhar já ajuda e, se ajudar, ajuda muito. Os governos
precisam induzir a geração de emprego e esse segmento do setor produtivo nacional gerou 247,3 mil
trabalhadores, no final de 2020, e terminou 2021 com 263,8 mil trabalhadores, um incremento de 7%, ou
seja, um aumento de quase 17 mil novos trabalhadores.

Portanto, eu me sinto muito honrado, contente e satisfeito com a promulgação desta proposta de
emenda à Constituição, dessa emenda constitucional.

Rodrigo de Castro, parabenizo V. Exa. pela autoria, que foi seguida pelos que já mencionei aqui
e pelo esforço conjunto de todos – Câmara dos Deputados e Senado Federal – para que isso pudesse se
tornar uma realidade e dar equilíbrio a essa indústria que é de grande relevância para o Brasil.

Muito obrigado e vamos continuar lutando em favor da geração de emprego e renda e em favor
da indústria, porque a gente sabe que é quem faz a melhor geração de emprego, a melhor qualidade de
emprego, neste país.

Eu sei muito bem, Marcelo Ramos, você sabe – V. Exa. era Deputado estadual no Amazonas quando
fui Ministro da Indústria – o quanto estive no Amazonas. Aliás, fui o Ministro, em dois anos, que mais
vezes esteve presidindo do CAS (Conselho de Administração da Suframa). Sei muito que os desequilíbrios
não fazem bem nem ao Amazonas nem à Zona Franca de Manaus e nem ao Brasil. Portanto essa PEC,
Presidente Rodrigo, traz equilíbrio, traz segurança jurídica e previsibilidade. É disso que o Brasil precisa.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Agradeço ao Deputado Marcos

Pereira.
Gostaria de registrar, também, a presença do Deputado Federal Sidney Leite, do PSD do Estado do

Amazonas.
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Concedo a palavra, por cinco minutos, ao Deputado Vitor Lippi, Relator da proposta de emenda à
Constituição na Comissão Especial da Câmara dos Deputados.

Com a palavra o Deputado Vitor Lippi.
O SR. VITOR LIPPI (Bloco/PSDB - SP. Para discursar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente,

venho aqui com a convicção de que o Parlamento brasileiro cumpriu o seu bom papel quando defendeu a
continuidade de uma lei tão importante quanto a Lei de Informática.

Quero cumprimentá-lo nesta tarde que é muito importante para a geração de empregos no Brasil,
para a competitividade das indústrias de eletroeletrônicos, tecnologia da informação, semicondutores.

Quero cumprimentar aqui, com muita satisfação, o nosso Vice-Presidente e Presidente em exercício,
Marcelo Ramos, que foi grande quando entendeu a importância e o risco que nós passávamos com a
iminência da perda da Lei de Informática, que é uma das leis mais importantes deste país para a geração
de emprego e para manter a competitividade da indústria nacional. Quero cumprimentá-lo mais uma
vez, Presidente Marcelo Ramos. Realmente, a sua postura é a postura de um brasileiro que entendeu a
responsabilidade, naquele momento, de nós defendermos a continuidade da nossa Lei de Informática.

Quero cumprimentar o Deputado Rodrigo de Castro, grande amigo, que foi o nosso autor da proposta;
Marcos Pereira, nosso Ministro da Indústria e Comércio, que sabe muito bem da importância dessa lei e,
portanto, trabalhou muito; Silvio Costa Filho, esse jovem brilhante; Bilac Pinto, uma pessoa tão querida
de todos nós; Daniel Freitas, que nos ajudou muito nas inúmeras reuniões que nós fizemos de embate com
o Ministério da Economia.

Quero cumprimentar aqui o Ministério da Ciência e Tecnologia, que sempre nos apoiou. Está aqui o
José Gontijo e o Henrique Miguel, nosso professor na área de semicondutores e da Lei de Informática;
Humberto Barbato, em nome de quem quero cumprimentar a Abinee – você que é Presidente da Abinee –,
cumprimentando todas as empresas aqui representadas.

Em rápidas palavras, Sr. Presidente, ainda que quase tudo já tenha sido dito, eu gostaria de
acrescentar mais algumas informações importantes. Essa lei, que tem 30 anos, colocou o Brasil, Sr.
Presidente, na posição de ser um dos maiores produtores do mundo de eletroeletrônica. Fora da Ásia, o
Brasil é o número um, líder em produção de eletroeletrônicos. Mais do que isso: estamos entre os cinco
maiores produtores do mundo de tablets, computadores, celulares. Isso mostra a importância do mercado
brasileiro e a capacidade da indústria nacional.

E, graças a essa lei, que não é para dar benefícios, não; é para reduzir a diferença que existe entre o
sistema tributário do Brasil e o lá de fora. Quando aqui a carga sobre os produtos é de 46%, Sr. Presidente,
lá fora a média é de 25% sobre o produto final. Então, quando você dá, na verdade, um incentivo, você
está diminuindo – diminuindo – essa diferença, esse custo maior que é produzir no Brasil em relação a lá
fora.

E essa lei, que é muito inteligente, porque também exige das empresas investimentos em ciência,
tecnologia e inovação, criou, Sr. Presidente, 377 centros de pesquisa, que vivem graças a esses benefícios
da Lei de Informática. Portanto, ela diminui esse problema do custo Brasil em relação às indústrias dos
outros países e ela também incentiva a pesquisa e a inovação. Isso fez com que o Brasil tivesse preço e
qualidade, Sr. Presidente. Por isso, as pessoas não vão mais ao Paraguai para trazer produtos importados
para cá, porque você tem aqui preço e qualidade.

Então, eu queria cumprimentar todos vocês que trabalham no setor, que são responsáveis por algo
próximo de meio milhão de empregos aqui no país. Nós temos orgulho do trabalho que vocês fazem.

E cabe ao Parlamento brasileiro defender sempre a indústria, os empregos, as cadeias produtivas, as
cadeias tecnológicas que são fundamentais para que o Brasil possa ser um país com mais empregos, um
país mais desenvolvido, um país mais competitivo.
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Então, o Parlamento cumpre o seu papel, e eu quero cumprimentar cada um de vocês, porque
entendo que neste momento nós damos a segurança para que esse setor consiga continuar crescendo,
gerando os empregos, gerando riqueza e pagando os tributos, porque é disso que o Brasil precisa.

Obrigado, Sr. Presidente. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Muito obrigado, Deputado Vitor

Lippi.
Por fim, concedo a palavra ao Deputado Daniel Freitas, do PL de Santa Catarina.
Com a palavra o Deputado Daniel.
O SR. DANIEL FREITAS (PL - SC. Para discursar. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente

Senador Rodrigo Pacheco, Presidente do Congresso Nacional e do Senado Federal; Sr. Deputado Marcelo
Ramos, 1o Vice-Presidente no exercício da Presidência da Câmara dos Deputados, Deputado Rodrigo de
Castro, primeiro signatário da proposta de emenda à Constituição, Deputado Silvio Costa Filho, Relator
da proposta na Comissão de Constituição e Justiça e Cidadania na Câmara dos Deputados; Deputado
Vitor Lippi, Relator da proposta na Comissão Especial e na Câmara dos Deputados; Deputado Marcos
Pereira, Presidente da Frente Parlamentar da Indústria Elétrica e Eletrônica; Deputado Bilac Pinto,
que, junto conosco e com o Deputado Ricardo Barros, já fomos coautores da Nova Lei da Informática,
o primeiro passo dado para que hoje pudéssemos estar aqui garantindo a competitividade da indústria
nacional. Quero cumprimentar o Sr. Humberto Barbato, a Rosilda, o Neury, e o Poder Executivo, aqui do
Ministério de Ciência e Tecnologia, na pessoa do nosso amigo Gontijo.

O agradecimento a todos vocês que deram o suporte e as informações necessárias para nós juntos
chegarmos... Eu que fui o Relator da PEC Emergencial, que tinha o intuito principal de dar equilíbrio
ao país nesse ponto específico que deixou uma certa insegurança a esse setor, que é tão importante, já
aqui bem retratado pelos que me antecederam, mas que coloca o país, o nosso Brasil como protagonista
mundial na fabricação dessa indústria de tecnologia da informação, comunicação e semicondutores.

Naquele momento, ficamos de acertar um compromisso de dar essa garantia que ora, feita a
promulgação dessa proposta, acaba dando a garantia e entregando a essa indústria que está espalhada
por 16 estados da nossa Federação... E aí fica aqui a fala do nosso amigo Marcelo Ramos, muito bem
retratada, que o Congresso Nacional, tanto o Senado quanto a Câmara dos Deputados entenderam a
relevância dessa indústria que tanto emprego gera, que tantos bilhões na economia injeta por ano e que
agora, com a promulgação dessa PEC, tem a garantia do seu equilíbrio e da continuidade no trabalho que
vem sendo feito para orgulhar o povo brasileiro.

Então, cabe a mim como coautor da proposta – e agradeço pelo momento da fala – agradecer a todos
os Parlamentares, e aqui quero cumprimentar o Senador Jorginho Mello, e na sua pessoa cumprimentar
todos os Senadores, cumprimentar todos os Deputados e todos que fizeram parte da construção desse texto
que agora nos mantém na competitividade mundial dessa indústria tão importante para o nosso país.

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Agradeço ao Deputado Daniel

Freitas, de Santa Catarina.
A Presidência agradece a todos os que nos honraram com as suas presenças.
Declaro encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 16 horas e 40 minutos.)
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SENADO FEDERAL 
Gabinete da Liderança do PROGRESSISTAS 

 
 

Senado Federal – Ala Senador Humberto Lucena, Anexo II Bloco B, 2º Andar, Gabinete da Liderança do Progressistas 
Brasília/DF – CEP 70.165-900 Telefones: (61) 3303-9032 / Fax: (61) 3303-9035 

 
Of. Nº. 08 /2022 – GLDPP 

 
Brasília, 09 de maio de 2022 

 
À Sua Excelência o Senhor 
SENADOR RODRIGO PACHECO 
Presidente do Congresso Nacional 
 
 
 
ASSUNTO: Indicação à CMO 
 

 
 

 Senhor Presidente, 
 

Cumprimentando cordialmente Vossa Excelência, e nos termos da 

Resolução Nº 1, de 2006-CN, indico a Senadora Eliane Nogueira - Progressistas/PI, na vaga 

de Titular e a minha indicação para a vaga de Suplente, para compor a Comissão Mista de 

Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização – CMO. 

 
Respeitosamente, 
 

 
 

Senadora Mailza Gomes – PP/AC 
Líder do Progressistas 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 
Liderança do Progressistas 
  

 
Ofício nº 008/2022/LidPP 

Brasília, 03 de maio de 2022. 
 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente da Mesa do Congresso Nacional 

 
Assunto: Destituição e Indicação de membros para compor a Comissão Mista de 
Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (CMO). 

 

Senhor Presidente, 

 

 
Em conformidade com a Resolução do Congresso Nacional nº 1 de 2006, que dispõe 

sobre a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização – CMO, DESTITUO 

o Deputado Fernando Monteiro (PP/PB) e INDICO, em seu lugar, o Deputado Félix 

Mendonça Júnior (PDT/BA) para ocupar o cargo de titular da CMO em 2022. 

 
 
 
Atenciosamente, 

 
 

Deputado André Fufuca 
Líder do Progressistas 
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Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. André Fufuca
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD229861938000
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CÂMARA DOS DEPUTADOS
BANCADA FEDERAL

PARTIDO NOVO

OFÍCIO N° 00017/2022/LN/CD
​
​

​Brasília, 04 de maio de 2022.
​

Excelentíssimo Senhor
Senador RODRIGO PACHECO
Presidente do Congresso Nacional

Assunto: Indicação de membros para CMO.

Confirmo a indicação dos Deputados Marcel van Hattem (NOVO/RS)

e Rubens Bueno (Cidadania/PR) como titular e suplente, respectivamente,

para compor a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização,

conforme indicado no ofício da Liderança do Cidadania nº 057/2022.

Atenciosamente,
TIAGO MITRAUD

Deputado Federal
Líder do NOVO.

Praça dos Três Poderes, Anexo IV, sala 35 - subsolo
Brasília - DF - CEP 70.160-900
Telefone: (61) 3215-9417/9414
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Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Tiago Mitraud
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD220149525200
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Liderança do Movimento Democrático Brasileiro 

OF. Nº 019/2022 GLMDB                   

            

Brasília, 10 de maio de 2022. 

 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO  
Presidente do Congresso Nacional 
70.165-900 – Brasília/DF 

 

Excelentíssimo Senhor Presidente, 

 
  Ao cumprimentar cordialmente Vossa Excelência, venho indicar os 
Senadores do Movimento Democrático Brasileiro (MDB) que irão compor a 
Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (CMO), da Quarta 
Sessão Legislativa Ordinária, da 56ª Legislatura, conforme o disposto nos arts 5º, 
6º e 7º da Resolução nº 1 de 2006 do Congresso Nacional, em substituição à 
anteriormente encaminhada. 

 

TITULARES SUPLENTES 

Marcelo Castro (MDB/PI) 1- Fernando Bezerra (MDB/PE) 

Confúcio Moura (MDB/RO) 2- Giordano (MDB/SP) 
 

  

  Respeitosamente, 

 

 

 

 
Senador EDUARDO BRAGA 

Líder do MDB
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Ofício Ind. n° 025/2022 
 

Brasília, 04 de maio de 2022. 
 
 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente da Mesa do Congresso Nacional 
 
 
Assunto: Indicação de membros para Comissão  Mista de Planos, 
Orçamentos Públicos e Fiscalização (CMO). 
 
 

Senhor Presidente, 
 
 

Ao cumprimentá-lo cordialmente, indico os deputados Roberto Alves 
(Republicanos/SP) e Cleber Verde (Republicanos/MA), como membros 

TITULARES, e os deputados Júlio César Ribeiro (Republicanos/DF) e Amaro 
Neto (Republicanos/ES), como membros SUPLENTES, para compor a Comissão 

Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (CMO). 

Por oportuno, renovo a Vossa Excelência meus protestos de elevada 

consideração. 

 
 

Respeitosamente, 
 
 

Deputado VÍNICIUS CARVALHO – SP 
Líder do Republicanos 

CÂMARA DOS DEPUTADOS 
Liderança do Republicanos 
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Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Vinicius Carvalho
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD224509742500
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Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Antonio Brito
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD220089828600
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Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Alex Manente
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD223383702400
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Liderança do Partido Liberal - Praça dos Três Poderes, Câmara dos Deputados, Sala 122 – Anexo II - – Bloco das Lideranças Partidárias 

(BLP) – Pavimento superior – Ala das Lideranças Deputado Álvaro Valle 
Tel: 61-32159550 FAX: 61-32159577 

Câmara dos Deputados 
Gabinete da Liderança do PL  
 

 

Of. Nº 095/2022 – Lid-PL 

Brasília, 04 de maio de 2022. 
 
 

 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente da Mesa do Congresso Nacional 
Secretaria Legislativa do Congresso Nacional 
Senado Federal 

 

Assunto: Indicação de membros em Comissão Mista Permanente. 

 

Senhor Presidente, 

 

Solicito especial atenção de Vossa Excelência no sentido de indicar os 

seguintes Deputados para Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e 

Fiscalização, nas vagas destinadas ao Partido Liberal. 

Como Titulares: 

• João Maia (PL/RN) 

• Zé Vitor (PL/MG) 

Como Suplente: 

• Gurgel (PL/RJ) 

  

Respeitosamente,  

 

 
 
 

Deputado Altineu Côrtes 
Líder do Partido Liberal 
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Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Adolfo Viana
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD223383904000
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Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Reginaldo Lopes
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD221751664500
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./-a5)-,C5,<5*,'=,V?PV>B,C5,FA>D?,b5()5,C*c8-0-,1248-B,_/1'̂+51C-,1,)-C-(,-(,1)-/5(
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4/-2-;*C1(?,
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T&&,C-,1/)?,QOB,(5,4/5()12,4/-2-;5/,+21,hi5_-/21,K/1E189*()1,'1,4-8j)*M1,C1,M-)1,C5

k4/5'C*]1052,./-_*((*-'18lB,'1,25C*C1,52,̂+5,18)5/1/12,21*(,C5,GAm,n-*)5')1,4-/
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dàkcr̀d�selmd̀m̀ote�clbcdam̀�ba�̀jdalbcragH�gai�uad̀ote�ba�fvlsnke�aijdaùmvsce�be�
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�Zb]Ỳ_|WcT[Tv_b�XZf[T�UUTcT[WT_]XmT�oTcT�lTq_TecqYq_T\][iYW�]Y_mT

D

��I�B�B�C��GD

T

T \[]T̀cY[Tq[Tv_b�XZf[T�UUpT{[̀ b[WX[Tbcf[WT_]XmTTt}T_TtrpTcTq[WT_]XmT�oTcT�lpT
_TecqYq_T\][iYW�]Y_TYVWXYXZYT[T\][�cX[T�_{Y[V_fTqcTUV{cVXYi[T�Tv[VX]_X_wx[TqcT
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]̂ _ à̀bcdebfghij̀cdekblmgndbopkbq̀ rsmgjgbtuvkb]ghwbxvy[uvz{vv
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ầ
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ocgcH̀rskabeqH̀cHeayxfHbkHfksHocams̀m̀bcHbeskm̀gkamkHàHco_r̀incHkgH

l_kfmncuH̀ heàduHkdkH~zHrcff_eH̀ Hhcsg ìncHkHcfHskl_efemcfHdkt̀efH

akokffzsecfHr̀s̀Hm̀amcwH\cgcHfeamcg H̀bkHmcbcfHkffkfHrcamcfuHmkgcfHcH
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Z_̀abcH̀àdef̀gcfH̀fHh_aijkfHl_kH̀m_̀dgkamkHfncHocam̀pedeq̀b̀fHr̀s̀H

H̀ocm̀HbkH̀rskabeq̀tkguHacfHbkr̀s̀gcfHocgHbcefHts_rcfHbkHco_r̀ijkfH

l_kHrcff_kgHp̀evcHo_grsegkamcHb̀Hocm̀wHH

UHrsegkescHxHhcsg b̀cHrcsH l̀_kd̀fHco_r̀ijkfHl_kH r̀skfkam̀gH

egrcfeijkfHacsg m̀eỳfHbkHdegemkHkmzsecHkHc_mscfHskl_efemcfHbkH

{̀pedem̀incuHkHrcsHkffkHh̀mcHdegem̀gH̀Hf_̀H̀bks|aoèH}fHskts̀fHb̀H

r̀skabeq̀tkgHrscheffecàduHocgcH̀fHco_r̀ijkfHl_kHkaycdỳgHrcsmkHbkH

s̀g f̀HbkHhctcHc_Hg_aeincuHco_r̀ijkfHbkHgcmcsefm̀uHredcmcHkHbkg èfH

co_r̀ijkfHl_kHfk~̀HakokffzsèH{̀pedem̀incHr̀s̀Hocab_incHbkHyk�o_dcfH

_̀mcgcmcskfwHJkff̀dm̀IfkHl_kuHakffkfHòfcfuHancHfksèHyezykdHakgH

gkfgcHl_kH{c_ykffkHcHo_grsegkamcHb̀H̀rskabeq̀tkgHkgH̀gpekamkH

feg_d̀bcHr̀s̀H̀fHrkffc̀fHancH{̀pedem̀b̀fuHrcsHocam̀HbkHdegem̀ijkfH

acsg m̀eỳfwHKffkHxH_gHrcamcHskdkỳamkuH~zHl_kuHocgcHcH̀rskabeqHbkykuH

bkfbkHcHea�oecHbcHrscts̀g ùHmksH̀H{̀pedem̀incHr̀s̀HcHkvkso�oecHrdkacHb̀H
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ocgcH̀rskabeqH̀cHeayxfHbkHfksHocams̀m̀bcHbeskm̀gkamkHàHco_r̀incHkgH

l_kfmncuH̀ heàduHkdkH~zHrcff_eH̀ Hhcsg ìncHkHcfHskl_efemcfHdkt̀efH

akokffzsecfHr̀s̀Hm̀amcwH\cgcHfeamcg H̀bkHmcbcfHkffkfHrcamcfuHmkgcfHcH

b̀bcHbkHl_kuHakffkHts_rcHbkHco_r̀ijkfuH̀rkàfH�u��Hb̀Hocm̀HbkH

r̀skabeq̀tkgHxHo_grseb̀wH
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{|z}r̀sjffj̀j̀th~d]j]̀vd�̀jf̀fn~�hênf̀jĝn]jk�nf��
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X�̀Y�VỲ[_�s|XUa_�Y�̂Y�Ùz��YX[�S[S���S�s�̀��}�_�pSY�u_tY�{�SV���Y�ZÛ�̂Y�YV�[_̂_�_
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T�YgUXx_�̂���YU�̀e���k�fid��ky���[��jke�

� ��pSY�a_̀[��[_�T_��T��v_�̂Y[Y�VÙ�̂_
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IJLJRENOPK-FHXLERĴEK\-0KKP-]-DL-WHFRH-XPIP̂EFRPZ-c_-QDPZ

THLH-H-EWXPFGJV-GP̂PZ-GPKGP-H-JFdTJH-GH-WXHYXELEZ-RPX-E
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]QUQ6Q6ǸaYOPS_6PYgYc6PYTPY6Q6SOm]SQ6PQ6̀aQbaNUNc6[Ya6N

iN̂SRS[NW\Q6̀NaN6Q6YdYa]m]SQ6̀RYOQ6PN6Q]M̀NW\Qc6O\Q6ih

SO[YaYTTY6aYNR6OYU6RnbS]Q6OQ6lQgYU6PY6TYa6]QO[aN[NPQ6]QUQ
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UQKOak̂UVlYQKukY]K̂UHUKOKQYkKTYQYĵ YP\O]KPYaYQQSIYjKTY
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H�IJKLMNOPIQLR�JKSTOUUOSMIV�W�XR�ORJSKYIMYL�OMUYOYXYS�ZXK[NO\S�]XL�IUUS\OI�
LRJKLQS�L�TSKRÎ_S̀�\SMUYOYXOMNSaUL�LR�XRI�LUYKIYWQOI�NLYLKROMIMYL�NL�QLKÎ_S�NL�
SJSKYXMONINL�NL�JKSTOUUOSMIVOPÎ_S�L�NL�LRJKLQIbOVONINL�JIKI�SU�ZScLMÙ�NL�JKLJIKÎ_S�
NL�JKSTOUUOSMIOU�JIKI�IU�LRJKLUIU�L�NL�IXRLMYS�NI�JKSNXYOcONINL�L�NI�\SRJLYOcONINL�
NS�JI[Ud��

eIKI�]XL�\XRJKI�LUYL�JIJLV̀�I�TSKRÎ_S�YW\MO\SaJKSTOUUOSMIV�RLYfNO\I�I�ULK�
NLULMcSVcONI�LR�XR�JKSQKIRI�NL�IJKLMNOPIQLR�NLcL�IUULQXKIK�I\LUUS�I�XRI�JKSJSUYI�
JLNIQfQO\I�]XL�JLKROYI�NLULMcSVcLK�NL�RSNS�IKYO\XVINS�L�bLR�SKOLMYINS�JIKI�SU�
ZScLMU�IJKLMNOPLU�IU�\SRJLYgM\OIU�YLfKO\IU�L�JKhYO\IU�IUUS\OINIU�i�S\XJÎ_S�SbZLYS�NS�
\SMYKIYS�NL�IJKLMNOPIQLRd�jSRJKLLMNL�IUUOR�XRI�TIUL�LU\SVIK�L̀�NL�I\SKNS�\SR�S�
JKSZLYS�JLNIQfQO\S�L�I�cOIbOVONINL�JSK�JIKYL�NI�LRJKLUÌ�XR�JLK[SNS�NL�JKhYO\I�
JKSTOUUOSMIV�\XKKO\XVIK�MI�RLURÌ�QIKIMYONI�I�JKLJSMNLKkM\OI�NI�NORLMU_S�LNX\I\OSMIV�
USbKL�I�JKSNXYOcId�

jSR�LUYLU�JKSJfUOYSU�L�JKOM\[JOSÙ�M_S�\IbL�IbLKYXKI�OM\SMNO\OSMIV�JIKI�
KLIVOPÎ_S�NL�IYOcONINLU�JKhYO\IU�LR�LUJÎSU�]XL�M_S�SU�NI�LRJKLUI�L�]XL�M_S�
IUULQXKLR�IS�IJKLMNOP�NLULMcSVcLK�\SRJLYgM\OIU�JKSTOUUOSMIOU�LR�IRbOLMYLU�KLIOU�NL�
YKIbIVlS�SX�UORXVINSU�I�LUYLU�I�JIKYOK�NL�\KOYWKOSU�LUYIbLVL\ONSUd��

jIROMlSU�\SRS�LUYLU�JKSJSUYSU�MSU�JIKhQKITSU�m�no�L�m�po�NS�IKYd�qpn�I�ULKLR�
OM\VX[NSU�JLVI�re�ssstunvnn�ULQXOK_S�TKIQOVOPIMNS�S�JLKTOV�NL�TSKRÎ_S�NSU�IJKLMNOPLU�
L̀�\SMUL]XLMYL̀�NLUI\KLNOYIMNS�I�IJKLMNOPIQLR�JKSTOUUOSMIVd�wMNXPOKh�S�IXRLMYS�NS�
NLUOMYLKLUUL�JSK�JIKYL�NIU�LRJKLUIU�L�JIKI�JLKRIMgM\OI�NL�bIOxS�JLK\LMYXIV�NL�
\XRJKORLMYS�NI�\SYI�]XL�IYXIVRLMYL�cOQSKI�MS�JI[Uy�IJLMIU�\LK\I�NL�zv{�NS�YSYIV�NL�
cIQIUd�jSMUONLKIMNS�I�\OTKI�IYXIV̀�U_S�]XIUL�zvv�ROV�ZScLMU�]XL�NLOxIR�NL�I\LUUIK�I�
IJKLMNOPIQLR�JKSTOUUOSMIVd��

HS�RLURS�YLRJS�ULKcOKh�IJLMIU�\SRS�XR�OMUYKXRLMYS�NL�KLMNI�YLRJSKIV�]XL�
M_S�IUULQXKIKh�LRJKLQIbOVONINL�I�LUYLU�ZScLMU�LQKLUUSU�NI�IJKLMNOPIQLR̀�KLUXVYINS�
SJSUYS�IS�JKOM\[JOS�]XL�TXMNIRLMYI�I�HJKLMNOPIQLR�eKSTOUUOSMIVd��

HMYL�S�LxJSUYS̀�\SMYIRSU�\SR�S�IJSOS�NSU�MSbKLU�JIKLU�JIKI�IJKScÎ_S�NI�
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�

¢�_Zo��vt~�o�̂a_a�a�se£[X[yz]�saY�£\Xy¤eY�¥\e�sebaXsab�£]_bayz]�

d_]£[YY[]Xahr�seke_¦�Ye_�}]XY[se_asa�a�xhaYY[£[}ayz]�§_aY[he[_a�se�

}̈\day¤eY��x§̈ r�}]b�a�da_Z[}[dayz]�s]Y�_ed_eYeXZaXZeY�s]Y�©e_k[y]Y�
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NEFÎ FLMG¡G�¥GNQMF GMGFE«EM¢EMFGLJXJNGNEDF MEDEK¢JGJDFQIFLE�ELMG¡G�¥QRFWQMFE«Ê �Q̀FKGF¤IKOPQFNE
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Ê MEHGNQDF¢Q̂ F¤J�¥QUFEKLEGNQDFQIF¢MJGKOGFDQ¡FHIGMNGF¦INJ¢JG�F¢Q̂ FGL§F£IGLMQFGKQDFNEFJNGNEU

®̄
°±
±²
³́
±́
µ²
¶·
·®

¹̧¹º»¼½¾¿ÀÁÀÂÃ¾»ºÄ¼ÅÀ»ÂÀ¿ÆÀÁ¾Ç¼È¿ÉÀÆÊ¿ËÀ¾»¼Ã½¾¿Ì¼½ÀÁÍ¼
Î¼Ã¼¿ÏÀÃºÐºÄ¼Ã¿¼¿¼¹¹º»¼ÂÑÃ¼Ò¿¼ÄÀ¹¹À¿ÍÂÂÆ¹ÓÔÔº»Ð¾ÁÀÕÖ¼ÑÂÀ»ÂºÄº½¼½ÀÖ¼¹¹º»¼ÂÑÃ¼ÊÄ¼Å¼Ã¼ÊÁÀÕÊ×ÃÔØÉÙÙÚÛÜÙÜÝÚÞßß

ààáâã
äåæçâââè

508 Quinta-feira DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 12 Maio 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



��������������	
�������
���
������	�����������	������	
����������	
����������������
����

�����������
����������������������������
����
����������	����������������
���	�
���
�	�������
�����	
�����
������
�����������������	�

�������������	��
�������	
����������������������
�������	
�������
���	�������
��������
��
��
���������	�������
���
�����������������������	������	
��������
������������	�

���������
����������
��������������������������������������������������������	
����
���������
����
�������������� ������	�����������������
�������������������������	��������������������������
����������������	������	
������������	
�������
���	�����
���������!��������	������	
������������
�����	
�������

"������������
��������������������������������������������	
��������������������������	���������
��	������	
���������������#������$�����!�����������������������
�������	
�������
���	�

�������������
����������������������������������	����������������������
�����	���	���� ���������
�
���������������!�����������	
�������

��	����������%�������&'������������(&((

)*+,-./+01-/*)2-

/34567890:383;7<0=0>?@A>B

CD
EF
FG
HI
FI
JG
KL
LC

MNNOPQRSTUVUWXSPOYQZUPWUT[UVS\Q]T̂U[_T̀USPQXRSTaQRUVbQ
cQXQTdUXOeOYQXTQTQNNOPQWfXQgTQYUNNUTbWW[NhiiOPeSVUjkQfWUPWOYORQRUkQNNOPQWfXQ_YQZQXQ_VUj_lXim̂nnopqnqrostt

12 Maio 2022 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-feira 509

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



����������	�
������
�����������������������������

���������������� ! �"!#�$� �%�&�'($�$��$�)�*$���$� '�$� � 

+$���,�--.//01�2$�3�2$��$�$!4���2$�50061�$� �7����'�2 89��2 �

+$���2��:� 4 '(�1� #��* 2 �#$'��;$<�$��=+$���,�>.?>51�2$�-,�2$

! ���2$�-3?@.

�������

ABCDEFGFDEHIJKLEFMENGOPQFGQDFGMLDRFSTUFVTUFWTUFXTFEFYTUFNGFZENJNGF[MQ\JD]MJGFKTFSRSŜUFNEF_XFNEF
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*#���+�,>-45>0�1#�42�1#�1#L# 3���1#�4/4,0�#�1#��������D�#
)#�'� �����3�����̂<&��V

1\#��#]��# ��#�� #�1#��;�&'� #�����������;����&V
#\�#]��"���#��1�����_ 3����1�������� ��1#�����#78����6����7���#
H1�&#�;#��#��H #�7�1���1#�%���#0��������̂1��"#&�����-�,/2�1�
:#;�#����+�2-=.20�1#�44�1#���)# 3���1#�4/,5V���
C\��#]��#��#����1�����3�&'����C����&-

------------------------------------------------------------------
J�2+�K�;��������1#��"�#�1�L��# �"��C�������&�"�1#�M��#��"�������1�0�"��
 #���1#��1���)��;��������&�#������78�����69�̀0��#�"#���1����"��L�
 MT� ��1#���U������0����'�"E�#�#�1#�;�������1�1#�1#�����#�M����C�� ���)�0
;��C�� #�#���3#&#;�1��# �����1��%��������1#�!���1��1��9��3�&'��#
��#)�1U�;��-
J�,/-�a��'�"E�#�#�"�#)��������J�2+0���;�������1�1#�1������#�M����C�� ���)�
�� #��#�"�1#�M��;���#��"#&���#;��'#;� #����1#�"���#�1#�;������1�
#1�;�78��"��C�������&�#��#;��&E��;��1#��̂)#&� Z1���D�#��#]� 
;� "��̂)#���;� �������)�1�1#���#E��;���#�"�M��;���1��;�����1#

bc
de
ef
eg
gh
if
jk
kb

lmmnopqrstutvwronxpytovtsztur{p|s}tz~s�t�nopuqrs�rztm
�pwps�twn�nxpwspspmmnopv�wp�spxtmmts�vvzm���no�rut��p�vtovnxnqpqt�pmmnopv�wp~xpypwp~ut�~�w��}������������

�����
��������

12 Maio 2022 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-feira 517

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



�����������	
�����

�����
�
��	
�

������

��
���������

����
�
�
��������	����
������������
�
���
����
���

��
��
��
��
��
�
���
���
������
�
�
������
��
����������
���	�����
������
���
��� �
��������
�
������
��
!"#$%&%"&�����
��
���
�'
(
�
��
������)�
�����

�����
�*�����
��
�����
	*���+
��
((
�
��
����������
��
���	��)�
�*�����
�
�����

�����
��
��
���
	*����
�
�,�
-�

 ��.��
�

�����
��

��

�
/0
�
�
���
��
��
���
�
�
��������	����
��	������
��
����
��
�����������	
�����

�����

�1�
	�������
������
 ����
�������)�'
(
�
��
��������
�����������
�	
���	��)�
�*�����������

�����
	��.����+
�
((
�
��
������	�
��
�����������	
�����

������2
3-45


67���
8,/�

�������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
�
80
9
��������
����������
���
�����
�������	�����
����
�	���
�
��
��������
��
�*�	���
��

��
��������
��
�����������	
�����

�����
���:���
��

��
�������������
����
���

��
��	���	����
��
����
��
�����������	
�����

�����
��
	;


�������
<

��
���������)�
��	�
�	��������
�
=0
����
���

��
��	���	����
��
����
��
�����������	
�����

������
���)�
����������
��
���������)�
�

���������
�
�����
�����

��
1����
�
���

�
��������	
��


�������

 ��.��
�
'
(
�

�1�	
����

�

��

�
��	�

�������������
��
�
��1�	
�	
��	���	����
��
	�����


�������������
+
((
�
�
��1�	
�	
��	���	����
��
����
��

�
��	�
���
�����+
(((
�
�������	
��	����

���
������	
���������

����������

��
���
�����
�
>��
�0
�8�,?8�
��
,/
��
����	���
��
,�,��
�
��
�����

���
��� �	
�

��
��������
+
(@
�
�
��1�	
�	
����	�
��
���� �	����
��
����������+
@
�

�1�	
���������

��
A	����
��
������	�
��
������)�
�
B������

�
7����
�����

7	������

��
C�����
��
�������
����
����
��/
��
D������
�0
/�=E/�
��
,,
��
����	���
��
,��?+
@(
�

�1�	
����

�

��
������ �
��������+

@((
�

�1�	
��

��

��	
������;����+
@(((
�
1����

�
�����
�����

	����������

��
����
�F�����
��
��
����
�	
�����
�����	������
	*���
�������
��
	*���
�*������
�����
���
��
	���������
��
G�����)�
��
H����

�
7�����
+
��
(I
�
1����

��
�	�������

�
��	
��
���
�����	�����
��
	*���
���������
��
����
�F������2
3-45

67���
8J��

�������������������������������������������������
(
�
��
��������

�����������

���
�������	
������)�
�����

�����
�
������.����+
������������������������������������������������������������������
�
K0
����
���

��
��
��
��
��
��
B��
������)��
�

��
��������

�����������

���
�������	
������)�
�����

�����
�
������.����
��	�������	'
(
�
�

��
��������

��
������)�
�����

�����
�
������.����
�F�����

��


�
��	�

��
��
���
��������
�
������
�
��
������
�
	��������
+
((
�
�

��
��������

��
��
���
	*���
��

����

�F�����

��
������)�
���
��
�������	
�
����������
��
���	��)�
�*�����
�
�����

�����
��
�

LM
NO
OP
OQ
QR
SP
TU
UL

VWWXYZ[\]̂_̂̀a\YXbZĉ Ỳ̂ ]d̂_\eZf]ĝdh]îjXYZ_[\]k\d̂W
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�����
��������

12 Maio 2022 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-feira 569

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



��������������	
�
������
�

��������	���	�
�������	�����
���������������	����

��	�����
��

���������������������
�
������
��
�����������������������
�
����
����

�����
 
��	����	�� �

�����

!����"������ 
�
����
������� 
�����
���������

�����	�������	�����
�#��

�����
�������	������

�����
����	����������� 
������
������ 
�
�����

����� 
��$�
��������
�����������	��	������
����
������
�

���

��%��&�����������������������
�
����
���������!�������	�����
�	
�����


�������
�	����'�����
�������(�)*+,

-./0121340154

6�
��� ���������������
�
�����	��
����������������	�
�
��
��
��������������

��
��
������6���	��������
��7��	�����
�
���	�
��
���	��
���������������8�� �
�


9�����
�:��
��$����������!�
��������$�;��
�7���
�<
�����	����	���"���
��
�
���
��


�����
����
�
����
�<!�
�����
����������
����
�������	��=	��
���
��
�
�����6�&������&

��������������������������7��	��������
��������
�<
����������
�����
$�
��
���$

��
��	������������������
�������������
��������
��
��������
�

�������������������

>���
�����
$�
��������	���������������	�������
��������
��
�����$�������


���	
�
�����<��
$��
��
���
�����
�����������?$����� ��
���
������@	����
�
��

����� 
����

�

&����
	�
��������
�	
������	������	�
���������������������7
���

�������


�������
��
���������
�<
������������	������������
��	�������������������	����


����� 
�
������������ 
�����	����������� 
�����:
�����	��!���$�������
����
����

�����
���
�
�����
������ 
�
��������� 
������������
 �����
������	
��
� �


�A������
�����?��������	
�
������������������>���
�����
$�
���	�;���
�
��������

���������������������
�
������	�����
������	��=	��
��
��
�
�$�����	�������������	
��


��
�����
������������

�

BC
DE
EF
GH
EF
IG
EJ
JB

KLLMNOPQRSTSUVQNMWOXSNUSRYSTQZO[R\SY]R\MŜQR_OVWMO
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_ àbccĉ
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à
bc
cd
de
ff
]

ghhijklmnopoqrmjisktojqonuopmvkwnxouynzk{kqkngtkrkp
|krkn}ori~iskrnknkhhijkq�rk�nksohhon�qquh���ij~mpo��k�qojqisilklo�khhijkq�rkysktkrkypo�y{r��x������������

�����
��������

12 Maio 2022 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-feira 603

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



����������	�
��
��
���������������
�
��
�����
��������������
�������������������������
������������������
�����
�����
�����������	�����
 �������!��������
�����������
�
"�������
��������	���������������	��������

�	���
��
���	���!����	������������

#����
��$�	��������	�%&�
��	����
��'%''(

)�����
��*�+�*�����,�-

./01002134546

�
�
7

89
:;
;<
;=
>>
??
@A
A8

BCCDEFGHIJKJLMHEDNFOJELJIPJKHQFRISJPTIUFVFLFIBOFMFK
WFMFIXJMDYDNFMIFIFCCDEFLZMF[IFNJCCJI\LLPC]̂̂DEYHKJ_̀FZLJELDNDGFGJ̀FCCDEFLZMFTNFOFMFTKJ_TVM̂aSbbcbdeeffghh

604 Quinta-feira DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 12 Maio 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



���������������������	

��
���
��
�����
��
�����

����� ! "#�
$#
!�%#&
��
�
�'
�!
���
�����
��
�����
���� ��!��$"#�
$#
�� !�#&



()*+,-,��./0

1#
��$23� !#
��
��43�#5$
��
!������6�#�
�$
%�!2!37$�
�5$
��8� 
#��8��

��
!�9� ��%$
�!�!
!:�$�;!�
!#
�;�9<�4�!#
�!�!
$
4� ��� ��%$
��
4$%!#&
1
! 2���%�
��

%�!2!37$
�
!#
��3!=>�#
��
� ���9$
!���!
#5$
�#�!=$
��
�;%�� !
��3�8?�4�!
�!�!
!#

�$3@%�4!#
�A23�4!#
��
����!�!=5$
!$
 ��4!�$
��
%�!2!37$
��
!�$3�#4��%�
�
B$8��#�

����4��!3 ��%��
!C��3�#
��
2!�;!
����!&D8��%�!�#
��:�4�3�!��#
�5$
��8� 
!���:�4��
$

�$##$
?�� $
�
E
���4�#$�
#� ����
4��!�
�$8!#
!3%���!%�8!#
��
4$�#%��=5$
�!
4��!�!��!

��##�
#�9 ��%$&

F5$
�$��
!
3��
!�%$��6!�
!
:3�;�2�3�6!=5$
�$
�����%$
�
��$:�##�$�!3�6!=5$
��

!�$3�#4��%�#
�
B$8��#�
���8���$
3$�9$#
��!6$#
G
$
H
I�
�#%!2�3�4�
!
���!=5$
 J;� !
��

�
��$�#�
!�$#
G
�!�!
$
4� ��� ��%$
�!
4$%!
3�9!3�
#� 
C�!3C���
B�#%�:�4!%�8!
�!�!

%!�%$&K
!������6!9� 
��$:�##�$�!3
E
!
����4��!3
�$3@%�4!
�A23�4!
�!�!
!�$3�#4��%�#
�

B$8��#
� 
#�%�!=5$
��
8�3���!2�3��!��
#$4�!3�
� 
�#��4�!3
!�$3�#4��%�#�
!3�!��$
9��!=5$

��
����!�
��$:�##�$�!3�6!=5$
�
���4!=5$�
�$�#
E
��C��#�%$
�##��4�!3
�$
4$�%�!%$
��

!������6!9� 
!
 !%�@4�3!
�
:��C�<�4�!
�
�#4$3!
!%E
$
%E� ��$
�$
��#��$
 E��$&K

4$�4�##5$
��
��!6$
��
!%E
�$�#
!�$#
�!�!
C��
!#
� ���#!#
4� ��! 
!
4$%!
3�9!3

��#�3%!�J
�!
����=5$
�$#
�@8��#
��
4$�%�!%!=5$
�
:��#%�!�J
$
��9��##$
��
� !
3�9�5$
��

!�$3�#4��%�#
�
B$8��#
��
:$� !
��$%�9��!
�
!��C�!�!
!$
 ��4!�$
��
%�!2!37$�

� �!4%!��$
��9!%�8! ��%�
�$#
@���4�#
#$4�!�#�
�� 
 $ ��%$
��
�3�8!�$
@���4�
��

��#� ���9$
�
��
!� ��%$
�!
8�3���!2�3��!��
#$4�$�4$�L �4!&

�$�
�##$�
��$�$ $#
#���� ��
$#
!�%&
��
�
�'
�$�
��%����� $#
C��
�5$

4$�%��2�� 
� 
�!�!
�!�!
�#%� �3!�
!
4$�%�!%!=5$
��
!������6&

MN
OP
PP
PQ
RP
ST
RU
UM
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n]d]̀oad[p[e]d̀]̀]ZZ[\]cqd]r̀]eaZZàsccgZtuu[\p_bavw]qca\c[e[̂]̂aw]ZZ[\]cqd]ke]f]d]kbavkmduxjyyzz{|}|~{��

620 Quinta-feira DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 12 Maio 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



�

�����������	
����������
����
����	�����������������������������������

���	����
������������	�����	��������	�������� ���!"�����	���#�$%

&	�'�������
���
�������
����	(�
����)��������*������)����!'��	�

	
�)��������
��
�������	�����)��+,��-�.

����������������������������������������������������������������������������������������������������

/����0�	
�)��������������
,���
������)�
��1

��������-��	������������	��
�2���
����������34������������	
������

���
����
����	����5����
2�������������,����	���"������� ���!"�����	�

�#�$%�&	�'�������
���
�������
����	(�
����)��������*�

����������������������������������������������������������������������������������������6�&78*�9

:;<=>?@A>�B������
����������2
,������	����	������)���
��3
���)��	�'
�	�

�-�
���������
)C�����	���������DE����)���
��	�����	��������	�������9�&78*

FGHIJKJL;MNO

E�	��
,���	�	��	��,P�������������	��	������������
�	��(����

��������!��
��������������	�������	��	�����������	��	
2������)�!������
���3
��"���-�


�,��2�	��-����������)����)��	��
��	��Q0R�SD�������������
������T�
���"�������

���������U������������5���"����)�������������)������������	�������������
2����
�����

)��,�����	��
�����
2�����
���+�
���)������������3
��	�������������������	��	����������

-�������

B�����V
�,��������	��)����WC����B���T�
���X��	
��������

	��
,���	�	��	��,P���������$Y�)�!�������Z���
����������D������)(��
���)��
3
��	�

�[������������	�����������)�!��&)��
3
���*������\�	
�����,�
	��	��W
��\�	
����7����,��

7�����	����)�����(���
�����
��������"���	�������
�,
���������)���3
����������

2
'
�����	��E�(�
������
�����Q��
��1��������Y�)�!����	����,

����C���)��������

]����������������������	��
,���	�	���	��,P�����&̂ ���	�B�����
��W�����D�]�����

]��	���]�)�8�)���������*��E������
����������������	��)���������)��������	��!�	
��

)�
��
)����2�����"���������)��
3
��	��	����"������������)�!����	����
���	��
,���	�	�

	��,P�����	�2�D����)�
��
)��������� ���
5����)��������
2
	�	��)��!�
���	���������������

)�������������,�2�������� �������
5��)���
�
)�3
����������	��	��������������(��	��

	
-����3��������
�
�������2�	���������������������������"���	����)�������������

-��3
���

7������������������	��	�����������������B	
3
��	��:B���	�

B����!��
����	��]P����1���	
��	��������
�
��	���������������Z���
�9�	���Z]B��������

_̀
ab
bc
cd
ef
eg
dh
h_

ijjklmnopqrqstolkumvqlsqpwqroxmypzqw{p|m}msmpivmtmr
~mtmp�qtk�kumtpmpmjjklms�tm�pmuqjjqp�sswj���kl�orq��m�sqlskuknmnq�mjjklms�tm{umvmtm{rq�{}t��z������������

12 Maio 2022 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quinta-feira 621

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



�

����������	
��
���
�����
�����������
��������������	
�������������
�������������

�����
�������� �������������������
���������
�!������
����� "
 #
������������
�

��������
�����$%
$#&����������
��������������������
�'���������
�����������
������

������(�%������)�)�������������*������
���������
������+�
�����������*)���������������

���
����������������
������� ���"	��������������&�,��
����������
��������������

�
�������������+�������-
��
�������� "
.#��������������+�/�����
������+�
�������
�!����

����)�����������&�0-����
�����������������������������
�1	
�#�����)�����������2

������+�
��������%"
.����������
��������&�3�(�������
�������
���+����������������
���

�����
���������
�!����
���������
������!(��4�����������2�5������	
���������
��


���!�
���$$
$#������������������6����
��������������������7�8�&�"9&�

,��������4�����������4:��
�����
���
��������
���������
�!�����+��


�+�
�������4��+�����)��������������������&�,�������
���������:�����������������


��+�
�������������
�����;�������<����������
��
��
������(���
�����������������
��&

���������
���3������������
���8����9�������/����������������*���������)��)����
�����

+���
����
�������������������������+�
����&�=
����
�
��������
���
�������
�����;��

�
(��������
��������
���������+�������+�
��������
�������)������
���������

����+���
��
�����
����������
�4����
���
���������������������������������
��&�>�

�
��������<����������������
��������
���������+�������+�
����������
���
�������������

��
)���������
����
��������
�4����
���
����������������������
��&�?�4����
���

�����������������������������������)�
������+��������������
���������������


�������������4��+�����)����������
�!�������������������������������+�����&���������

�����
��������������
����
�)���
������������������(������
�������+���

��4��+�����)�����������������������������
��������
������
����+�
�������
�!����&���

����
���
������������������
�5��������@������
���
���
����A��
���������������

�������
�
���������
�!������
�������+�����
�������������
�����4
��������+�
��������

4:��
�������)�
������*���7�83���������
�����
��&�"
��
������������9&�

>��B
����
���������������
����������!
�����)������������
�������

�
�!������������������������
����&����������
����4
-+�����!������
���/��������

�������������
����C�(�������������������D�
������C��!��
����������=��������>�������

��
�3����
����������*���������*��������
���������������4��+�����)��������������

EFGHIJKFLMFNIOPQJKFRMFSITUPTKFVMFWIHHKFSMFLTXYZHYKFV[F\XI]FV̂ J_TOOZIJFYIFR̀T_TOOZIJaFbI]TJcO
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Publicação da Mensagem do Presidente da República nº 212 de 2022, em 5 

de maio de 2022, recebida no mesmo dia, que comunica as razões do veto total 

aposto ao Projeto de Lei nº 1.518, de 2021, que "Institui a Política Nacional Aldir 

Blanc de Fomento à Cultura". (Veto nº 20 de 2022) 

O prazo previsto no § 4º do art. 66 da Constituição Federal e no art. 104-A 

do Regimento Comum do Congresso Nacional encerrar-se-á em 3 de junho de 

2022. 

A matéria está publicada em avulso eletrônico. 

São os seguintes a Mensagem e o autógrafo do projeto: 
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CONGRESSO NACIONAL 
VETO N° 20, DE 2022

Veto Total aposto ao Projeto de Lei nº 1.518, de 2021, que "Institui a Política Nacional
Aldir Blanc de Fomento à Cultura".

Mensagem nº 212 de 2022, na origem
DOU de 05/05/2022

Recebido o veto no Senado Federal: 05/05/2022
Sobrestando a pauta a partir de: 04/06/2022

DOCUMENTOS:
Mensagem-
Autógrafo da matéria vetada-

PUBLICAÇÃO: DCN de 12/05/2022

Página da matéria

Página 1 de 27 Avulso do VET 20/2022

632 Quinta-feira DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 12 Maio 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



MENSAGEM Nº 212 

Senhor Presidente do Senado Federal, 

Comunico a Vossa Excelência que, nos termos previstos no § 1º do art. 66 da 
Constituição, decidi vetar integralmente, por contrariedade ao interesse público e 
inconstitucionalidade, o Projeto de Lei nº 1.518, de 2021, que “Institui a Política Nacional Aldir 
Blanc de Fomento à Cultura”. 

Ouvidos, o Ministério do Turismo e o Ministério da Economia manifestaram-se 
pelo veto aos seguintes dispositivos do Projeto de Lei: 

Art. 1º ao art. 5º 

“Art. 1º Esta Lei institui a Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura, 
baseada na parceria da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios com a 
sociedade civil no setor da cultura, bem como no respeito à diversidade, à 
democratização e à universalização do acesso à cultura no Brasil. 

Parágrafo único. A política referida no caput deste artigo estabelece também 
diretrizes para a prestação de contas de projetos culturais, inclusive audiovisuais, 
realizados no âmbito das leis federais, estaduais, municipais e distritais de incentivo à 
cultura.” 

“Art. 2º São objetivos da Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura: 

I - estimular ações, iniciativas, atividades e projetos culturais, por meio de apoio 
e de fomento da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios; 

II - garantir o financiamento e a manutenção de ações, de espaços, de ambientes 
e de iniciativas artístico-culturais que contribuam para o pleno exercício dos direitos 
culturais pelos cidadãos brasileiros, dispondo-lhes os meios e os insumos necessários 
para a produção, o registro, a gestão e a difusão cultural de suas práticas e seus saberes, 
fazeres, modos de vida, bens, produtos e serviços culturais; 
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III - democratizar o acesso à fruição e à produção artística e cultural nos Estados, 
no Distrito Federal e nos Municípios, inclusive em suas áreas periféricas, urbanas e rurais; 

IV - garantir o financiamento para as ações, os projetos, as políticas e os 
programas públicos de cultura previstos nos planos de cultura dos Estados, dos 
Municípios e do Distrito Federal; 

V - estabelecer diretrizes para a prestação de contas de projetos culturais, 
inclusive audiovisuais, realizados no âmbito das leis federais, estaduais, municipais e 
distritais de incentivo à cultura.” 

“Art. 3º São princípios da Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura: 

I - eficiência, racionalidade administrativa e desburocratização; 

II - universalidade no atendimento às áreas de atuação previstas nesta Lei; 

III - descentralização dos recursos de que trata esta Lei; 

IV - respeito à diversidade cultural; 

V - gestão democrática e compartilhada dos poderes públicos entre si e entre eles 
e a sociedade civil; 

VI - universalização, padronização e simplificação dos procedimentos e dos 
mecanismos de repasse, de contrapartidas e de prestação de contas relativos à aplicação 
dos recursos de que trata esta Lei; 

VII - desconcentração por beneficiários na destinação de recursos de que trata 
esta Lei; 

VIII - estímulo à participação e ao controle social das políticas públicas de cultura, 
por meio dos órgãos e instâncias competentes dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios; 

IX - direito de qualquer pessoa física ou jurídica de candidatar-se a receber 
benefício oriundo de recursos de que trata esta Lei oferecido por Estados, por Municípios 
ou pelo Distrito Federal. 

Parágrafo único. O princípio estabelecido no inciso V do caput deste artigo deve 
ser implementado por meio de Plano Anual de Aplicação dos Recursos (PAAR), ouvida a 
sociedade civil, preferencialmente, por intermédio de seus representantes nos Conselhos 
de Cultura.” 

“Art. 4º A Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura tem como 
beneficiários os trabalhadores da cultura e as entidades e pessoas físicas e jurídicas que 
atuem na produção, na difusão, na promoção, na preservação e na aquisição de bens, 
produtos ou serviços artísticos e culturais, inclusive o patrimônio cultural material e 
imaterial. 
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Parágrafo único. A aplicação dos recursos recebidos pelos Estados, pelo Distrito 
Federal e pelos Municípios será regida unicamente pelos princípios, objetivos e 
finalidades desta Lei, e os recursos poderão ser utilizados de forma complementar para 
fomentar projetos culturais apoiados por leis de incentivo vigentes em qualquer âmbito 
da Federação.” 

“Art. 5º Para o alcance dos objetivos previstos no art. 2º desta Lei, a Política 
Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura apoiará as seguintes ações e atividades: 

I - fomento, produção e difusão de obras de caráter artístico e cultural, inclusive 
a remuneração de direitos autorais; 

II - realização de projetos, tais como exposições, festivais, festas populares, feiras 
e espetáculos, no País e no exterior, inclusive a cobertura de despesas com transporte e 
seguro de objetos de valor cultural; 

III - concessão de prêmios mediante seleções públicas; 

IV - instalação e manutenção de cursos para formar, especializar e profissionalizar 
agentes culturais públicos e privados; 

V - realização de levantamentos, de estudos, de pesquisas e de curadorias nas 
diversas áreas da cultura; 

VI - realização de inventários e concessão de incentivos para as manifestações 
culturais brasileiras que estejam em risco de extinção; 

VII - concessão de bolsas de estudo, de pesquisa, de criação, de trabalho e de 
residência artística, no País ou no exterior, a artistas, a produtores, a autores, a gestores 
culturais, a pesquisadores e a técnicos brasileiros ou estrangeiros residentes no País ou 
vinculados à cultura brasileira; 

VIII - aquisição de bens culturais e obras de arte para distribuição pública e outras 
formas de expressão artística e de ingressos para eventos artísticos; 

IX - aquisição, preservação, organização, digitalização e outras formas de 
promoção e de difusão do patrimônio cultural, inclusive acervos, arquivos, coleções e 
ações de educação patrimonial; 

X - construção, formação, organização, manutenção e ampliação de museus, de 
bibliotecas, de centros culturais, de cinematecas, de teatros, de territórios arqueológicos 
e de paisagens culturais, além de outros equipamentos culturais e obras artísticas em 
espaço público; 

XI - elaboração de planos anuais e plurianuais de instituições e grupos culturais, 
inclusive a digitalização de acervos, de arquivos e de coleções, bem como a produção de 
conteúdos digitais, de jogos eletrônicos e de videoarte, e o fomento à cultura digital; 

XII - aquisição de imóveis tombados com a estrita finalidade de instalação de 
equipamentos culturais de acesso público; 
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XIII - manutenção de grupos, de companhias, de orquestras e de corpos artísticos 
estáveis, inclusive processos de produção e pesquisa continuada de linguagens artísticas; 

XIV - proteção e preservação do patrimônio cultural imaterial, inclusive os bens 
registrados e salvaguardados e as demais expressões e modos de vida de povos e 
comunidades tradicionais; 

XV - realização de intercâmbio cultural, nacional ou internacional; 

XVI - ações, projetos, políticas e programas públicos de cultura previstos nos 
planos de cultura dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios; 

XVII - serviço educativo de museus, de centros culturais, de teatros, de cinemas e 
de bibliotecas, inclusive formação de público na educação básica; 

XVIII - apoio a projetos culturais não previstos nos incisos I a XVII deste caput 
considerados relevantes em sua dimensão cultural e com predominante interesse 
público, conforme critérios de avaliação estabelecidos pelas autoridades competentes 
dos Estados, dos Municípios e do Distrito Federal. 

Parágrafo único. As ações estabelecidas neste artigo e os recursos de que trata 
esta Lei não poderão ser destinados: 

I - para pagamento de pessoal ativo ou inativo de órgãos ou entidades da 
administração direta ou indireta; e 

II - para empresas terceirizadas contratadas por órgãos ou entidades da 
administração direta ou indireta, ou para custeio da estrutura e de ações administrativas 
públicas da gestão local, salvo, até o limite de 5% (cinco por cento) do total do valor 
recebido pelo ente federativo, estritamente para a execução das ações finalísticas 
previstas neste artigo, entre as quais, atividades de consultoria, de emissão de pareceres 
e de participação em comissões julgadoras de projetos, de ações, de iniciativas e de 
candidatos a prêmios e a bolsas em editais e congêneres.” 

Caput e incisos I ao XXIV do caput do art. 10 

“Art. 10. Compreendem-se como espaços, ambientes e iniciativas artístico-
culturais aqueles organizados e mantidos por pessoas, organizações da sociedade civil, 
microempresas culturais, organizações culturais comunitárias, cooperativas com 
finalidade cultural e instituições culturais sem fins lucrativos que tenham pelo menos 2 
(dois) anos de funcionamento regular comprovado e que se dediquem a realizar 
atividades artísticas e culturais, tais como: 

I - pontos e pontões de cultura; 

II - teatros independentes; 

III - escolas de música, de capoeira e de artes e estúdios, companhias e escolas de 
dança; 
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IV - circos, inclusive itinerantes; 

V - cineclubes; 

VI - centros culturais, casas de cultura e centros de tradição regionais; 

VII - museus comunitários e centros de memória e patrimônio; 

VIII - bibliotecas comunitárias; 

IX - comunidades e povos indígenas e seus espaços, ambientes e iniciativas 
artístico-culturais; 

X - centros artísticos e culturais afro-brasileiros e cultura gospel; 

XI - comunidades quilombolas e seus espaços, ambientes e iniciativas artístico-
culturais; 

XII - povos e comunidades tradicionais e seus espaços, ambientes e iniciativas 
artístico-culturais; 

XIII - teatro de rua e demais expressões artísticas e culturais realizadas em espaços 
públicos; 

XIV - livrarias, editoras e sebos; 

XV - empresas de diversão e produção de espetáculos; 

XVI - estúdios de fotografia; 

XVII - produtoras de cinema e audiovisual; 

XVIII - ateliês de pintura, de moda, de design e de artesanato; 

XIX - galerias de arte e de fotografias; 

XX - feiras permanentes de arte e de artesanato; 

XXI - espaços de apresentação musical; 

XXII - espaços de literatura, de poesia e de literatura de cordel; 

XXIII - espaços e centros de cultura alimentar de base comunitária e agroecológica 
e de culturas originárias, tradicionais e populares; 

XXIV - outros espaços, ambientes, iniciativas e atividades artístico-culturais 
validados nos cadastros aos quais se refere o art. 9º desta Lei.” 

Caput e incisos III, IV, IX, X e XI do caput do art. 13 

“Art. 13. Para as medidas de que trata esta Lei, poderão ser utilizados como fontes 
de recursos:” 

“III - doações e legados nos termos da legislação vigente; 
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IV - subvenções e auxílios de entidades de qualquer natureza, inclusive de 
organismos internacionais;” 

“IX - resultado das aplicações em títulos públicos federais, obedecida a legislação 
vigente sobre a matéria; 

X - recursos provenientes da Cide-Jogos destinados à cultura; 

XI - outras receitas que lhes vierem a ser destinadas.” 

Caput e § 1º, § 3º e § 4º do art. 14 

“Art. 14. A Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura é de 
responsabilidade das autoridades competentes nas esferas federal, estadual, distrital e 
municipal. 

§ 1º No caso de inexistência de fundos de cultura estaduais e municipais aptos a
receber os recursos federais de que trata esta Lei, o repasse será direcionado para 
estrutura definida pela autoridade competente de cada ente federativo recebedor.” 

“§ 3º Em nenhum caso o repasse de recursos obriga à celebração, com a União, 
de convênio, de contrato de repasse ou de outro instrumento congênere do ente 
federativo recebedor ou do órgão gestor do consórcio público intermunicipal. 

§ 4º A autoridade federal competente disporá sobre os procedimentos
operacionais e os mecanismos de repasse, de contrapartidas e de elaboração e 
divulgação das prestações de contas referentes à utilização dos recursos de que trata 
esta Lei.” 

Caput e incisos I ao IV do caput do art. 15 

“Art. 15. No que se refere à prestação de contas de projetos culturais, inclusive 
audiovisuais, realizados no âmbito das leis federais, estaduais, municipais e distritais de 
incentivo à cultura, deve ser observado o seguinte: 

I - o cumprimento do objeto consiste na entrega do produto cultural, conforme 
descrito na proposta aprovada, mediante entrega e aprovação de relatório de execução 
do objeto cultural, admitidos todos os meios que comprovem sua efetiva realização; 

II - fica vedado ao poder público condicionar autorização para captação de 
recursos incentivados referentes a novos projetos culturais e audiovisuais à conclusão de 
quaisquer análises de prestações de contas de outros projetos; 

III - reaberturas, reanálises e quaisquer outros procedimentos administrativos de 
desarquivamento referentes a prestações de contas já concluídas e consideradas 
regulares, aprovadas ou outras manifestações equivalentes, por parte do poder público 
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competente, somente poderão ser efetuados, uma única vez, em até 2 (dois) anos após 
o encerramento da referida prestação de contas;

IV - fica vedada a aplicação de normas regulamentares posteriores à data de 
encerramento definitivo de prestação de contas de projetos culturais e audiovisuais, 
mesmo quando haja eventual reabertura, reanálise ou quaisquer procedimentos 
administrativos de desarquivamento de prestação de contas;” 

Art. 16 

“Art. 16. A autoridade federal responsável pelo setor da cultura definirá as 
diretrizes gerais para a aplicação dos recursos oriundos desta Lei.” 

Razões dos vetos 

“A proposição legislativa dispõe sobre a instituição da Política Nacional Aldir 
Blanc de Fomento à Cultura, que seria baseada na parceria da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios com a sociedade civil no setor da cultura, bem como 
no respeito à diversidade, à democratização e à universalização do acesso à cultura no 
País. Para tanto, a referida proposição estabelece quais seriam os seus objetivos e os 
seus beneficiários, a saber, os trabalhadores da cultura e as entidades e pessoas físicas 
e jurídicas que atuassem na produção, na difusão, na promoção, na preservação e na 
aquisição de bens, produtos ou serviços artísticos e culturais, inclusive de patrimônio 
cultural material e imaterial.  

Ademais, a proposição legislativa estabelece que a aplicação dos recursos 
recebidos pelos Estados, pelo Distrito Federal e pelos Municípios seria regida 
unicamente pelos princípios, pelos objetivos e pelas finalidades desta Lei, e que os 
recursos poderiam ser utilizados de forma complementar para fomentar projetos 
culturais apoiados por leis de incentivo vigentes em qualquer âmbito da Federação. 
Além de definir as ações e as atividades para a consecução dos objetivos previstos, 
detalhar o que se compreenderia como espaços, ambientes e iniciativas artístico-
culturais, determinar o que poderia ser utilizado como fonte de recursos, dispor sobre 
a prestação de contas, entre outros. 

Entretanto, a proposição contraria o interesse público ao retirar a autonomia do 
Poder Executivo federal em relação à aplicação dos recursos, enfraquecer as regras de 
priorização, monitoramento, controle, eficiência, gestão e transparência elaboradas 
para auditar os recursos federais e a sua execução, de modo que haveria uma ingerência 
sobre a fiscalização e a gestão de prestação de contas de projetos culturais, ao se 
estabelecer o que deveria ser observado, e ao criar a obrigatoriedade do repasse pelo 
Governo federal de recursos provenientes do Fundo Nacional de Cultura e de outros 
fundos aos Estados, aos Municípios e ao Distrito Federal. Isso possibilitaria que os entes 
federativos gerissem os recursos do Fundo Nacional de Cultura por meio de editais, 
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chamadas públicas, entre outros instrumentos, o que impactaria no pacto federativo e 
causaria insegurança jurídica. 

Por fim, em alguns aspectos, a proposição legislativa viola o disposto no inciso III 
do caput do art. 11 da Lei Complementar nº 95, de 26 de fevereiro de 1998, o qual 
estabelece que as disposições normativas serão redigidas com clareza, precisão e ordem 
lógica. Quanto a esta última, destaca-se que a referida Lei Complementar dispõe que as 
exceções ao disposto no artigo, bem como os aspectos complementares à norma, 
devem ser expressos por meio de parágrafos. A esse exemplo, a proposição legislativa 
apresentaria contradições em seu art. 3º, o qual apresentava princípios como eficiência 
e desburocratização, e, ao mesmo tempo, criava instâncias burocráticas e 
procedimentos que tornariam proibitivo o acesso ao fomento da cultura. 

Art. 6º 

“Art. 6º A União entregará aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios, a 
cada ano, em parcela única, o valor correspondente a R$ 3.000.000.000,00 (três bilhões 
de reais), no primeiro exercício subsequente ao da entrada em vigor desta Lei e nos 4 
(quatro) anos seguintes. 

§ 1º Os Estados, o Distrito Federal e os Municípios apresentarão à União, em prazo
estabelecido na forma do regulamento, plano de ação para o exercício, juntamente com 
a solicitação dos recursos. 

§ 2º Os Municípios vinculados a consórcio público intermunicipal que tenha, no
seu instrumento administrativo constitutivo, previsão para atuar na área da cultura, 
poderão solicitar os recursos à União por meio de plano de ação apresentado pelo órgão 
gestor do consórcio público intermunicipal que integram, em prazo estabelecido na 
forma do regulamento. 

§ 3º Os recursos deverão ser transferidos pela União aos Estados, ao Distrito
Federal e aos Municípios para conta bancária específica, aberta em instituição financeira 
federal. 

§ 4º Para receber os recursos de que trata esta Lei, anualmente, os Estados, os
Municípios e o Distrito Federal deverão comprovar a destinação, para a cultura, de 
recursos orçamentários próprios em montante não inferior à média dos valores 
consignados nos últimos 3 (três) exercícios.” 

Art. 7º 

“Art. 7º Os recursos a que se refere o art. 6º desta Lei serão executados da 
seguinte forma: 

I - 80% (oitenta por cento) em ações de apoio ao setor cultural por meio de: 
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a) editais, chamadas públicas, prêmios, aquisição de bens e serviços vinculados
ao setor cultural e outros instrumentos destinados à manutenção de agentes, de 
espaços, de iniciativas, de cursos, de produções, de desenvolvimento de atividades de 
economia criativa e de economia solidária, de produções audiovisuais, de manifestações 
culturais, bem como à realização de atividades artísticas e culturais que possam ser 
transmitidas por meios telemáticos e digitais; 

b) subsídio para manutenção de espaços artísticos e de ambientes culturais que
desenvolvam atividades regulares de forma permanente em seus territórios e 
comunidades; 

II - 20% (vinte por cento) em ações de incentivo direto a programas, a projetos e 
a ações de democratização do acesso à fruição e à produção artística e cultural em áreas 
periféricas, urbanas e rurais, bem como em áreas de povos e comunidades tradicionais.” 

Art. 8º 

“Art. 8º Os recursos previstos no art. 6º desta Lei serão repassados aos Estados, 
aos Municípios e ao Distrito Federal, da seguinte forma: 

I - 50% (cinquenta por cento) aos Estados e ao Distrito Federal, dos quais 20% 
(vinte por cento) de acordo com os critérios de rateio do Fundo de Participação dos 
Estados e do Distrito Federal (FPE) e 80% (oitenta por cento) proporcionalmente à 
população; 

II - 50% (cinquenta por cento) aos Municípios, dos quais 20% (vinte por cento) de 
acordo com os critérios de rateio do Fundo de Participação dos Municípios (FPM) e 80% 
(oitenta por cento) proporcionalmente à população. 

§ 1º Os recursos recebidos que não tenham sido objeto de programação
publicada pelos Municípios em até 180 (cento e oitenta) dias deverão ser 
automaticamente revertidos ao fundo estadual de cultura do Estado onde o Município 
se localiza ou ao órgão ou entidade estadual responsável pela gestão desses recursos. 

§ 2º Eventuais recursos da União referentes às ações previstas nesta Lei que não
forem destinados aos demais entes federativos em razão do não cumprimento de 
procedimentos e de prazos exigidos a Estados, ao Distrito Federal e a Municípios, 
inclusive o previsto no § 1º do art. 6º desta Lei, serão imediatamente redistribuídos pela 
União aos demais entes, segundo os mesmos critérios de partilha estabelecidos no caput 
deste artigo. 

§ 3º Os Estados, na implementação das iniciativas previstas no art. 5º desta Lei,
buscarão regulamentar formas de estimular a desconcentração territorial de ações, de 
iniciativas e de atividades apoiadas, beneficiando em especial os Municípios que não 
obtiverem recursos da União oriundos desta Lei. 
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§ 4º Nos editais e congêneres de que trata esta Lei, os entes federativos
recebedores dos repasses da União deverão estabelecer políticas de ação afirmativa.” 

Art. 9º 

“Art. 9º O subsídio a espaços e a ambientes culturais previsto na alínea “b” do 
inciso I do caput do art. 7º desta Lei será pago de acordo com critérios estabelecidos 
pelo gestor local, considerado o valor de manutenção mensal de R$ 3.000,00 (três mil 
reais) a R$ 10.000,00 (dez mil reais), que pode ser destinado ao uso em atividades-meio 
ou em atividades-fim, observado que essa faixa de valores deverá ser corrigida 
anualmente, conforme índice de inflação referido em regulamento. 

§ 1º Farão jus ao benefício referido no caput deste artigo os espaços e os
ambientes culturais que comprovarem atividade regular de acesso público e a sua 
inscrição e respectiva homologação em, pelo menos, um dos seguintes cadastros: 

I - Cadastros Estaduais de Cultura; 

II - Cadastros Municipais de Cultura; 

III - Cadastro Distrital de Cultura; 

IV - Cadastro Nacional de Pontos e Pontões de Cultura; 

V - Cadastros Estaduais de Pontos e Pontões de Cultura; 

VI - Sistema Nacional de Informações e Indicadores Culturais (Sniic); 

VII - Sistema de Informações Cadastrais do Artesanato Brasileiro (Sicab); 

VIII - outros cadastros existentes ou que venham a ser criados nos entes 
federativos referentes a atividades e a identidades culturais e comunitárias, bem como 
a projetos culturais apoiados nos termos da Lei nº 8.313, de 23 de dezembro de 1991, e 
em leis de incentivo estaduais, distritais ou municipais, nos 24 (vinte e quatro) meses 
imediatamente anteriores à data de publicação desta Lei. 

§ 2º Serão adotadas as medidas cabíveis, por cada ente federativo, para garantir,
preferencialmente de modo não presencial, inclusões e alterações nos cadastros, de 
forma autodeclaratória e documental, que comprovem funcionamento regular, bem 
como para promover a progressiva integração entre os cadastros federais e os dos 
demais entes federativos. 

§ 3º Os Estados, com o apoio dos Municípios que se encontram em seu território,
e o Distrito Federal deverão fornecer à União as informações relacionadas à 
implementação da Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura e ao disposto no 
§ 2º deste artigo.

§ 4º O benefício de que trata o caput deste artigo somente será concedido para
a gestão responsável pelo espaço cultural, vedado o recebimento cumulativo, mesmo 
que o beneficiário seja responsável por mais de um espaço cultural.” 
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§ 1º e § 2º do art. 10

“§ 1º Fica vedada a concessão do benefício a que se refere a alínea “b” do inciso 
I do caput do art. 7º desta Lei a espaços, a ambientes e a iniciativas artístico-culturais 
criados pela administração pública de qualquer esfera ou vinculados a ela, bem como a 
espaços, a ambientes e a iniciativas artístico-culturais vinculados a fundações, a institutos 
ou a instituições criados ou mantidos por empresas ou grupos de empresas, a teatros e 
a casas de espetáculos de diversões com financiamento exclusivo de grupos empresariais 
e a espaços geridos pelos serviços sociais do Sistema S. 

§ 2º Os espaços, os ambientes e as iniciativas artístico-culturais, as empresas
culturais e as organizações culturais comunitárias, as cooperativas e as instituições 
beneficiadas com o subsídio previsto na alínea “b” do inciso I do caput do art. 7º desta 
Lei ficam obrigados a garantir, como contrapartida, a realização, de forma gratuita, em 
intervalos regulares, de atividades destinadas aos alunos de escolas públicas ou de 
atividades em espaços públicos de sua comunidade, inclusive apresentações ao vivo com 
interação popular, podendo ser utilizados meios digitais, em cooperação e com 
planejamento definido com o ente federativo responsável pela gestão pública de cultura 
do local.” 

Art. 11 

“Art. 11. O beneficiário do subsídio a espaços e a ambientes de que trata a alínea 
“b” do inciso I do caput do art. 7º desta Lei deverá apresentar prestação de contas 
referente ao uso do benefício ao Estado, ao Município ou ao Distrito Federal, conforme 
o caso, em até 180 (cento e oitenta) dias após o final do exercício financeiro em que se
encerrou a aplicação dos recursos recebidos.

Parágrafo único. Os Estados, os Municípios e o Distrito Federal assegurarão ampla 
publicidade e transparência à prestação de contas de que trata este artigo.” 

Art. 12 

“Art. 12. Os recursos destinados conforme o disposto no art. 6º desta Lei serão 
executados pelos Estados, pelos Municípios e pelo Distrito Federal por meio do Fundo 
Nacional da Cultura (FNC) mediante editais, chamadas públicas, prêmios, aquisição de 
bens e serviços vinculados ao setor cultural e outros instrumentos destinados à 
manutenção de agentes, de espaços, de iniciativas, de cursos, de produções, de 
desenvolvimento de atividades de economia criativa e de economia solidária, de 
produções audiovisuais e de manifestações culturais, bem como à realização de 
atividades artísticas e culturais que possam ser transmitidas por meios telemáticos e 
digitais.” 
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Inciso I do caput do art. 13 

“I - dotações consignadas na lei orçamentária anual e nos seus créditos 
adicionais;” 

§ 2º do art. 14

“§ 2º É facultado o recebimento de repasses aos órgãos gestores de consórcios 
públicos intermunicipais quando os Municípios se associarem para receber os recursos 
federais respectivos por meio desse instrumento, considerado o cálculo referido no 
inciso II do caput do art. 8º desta Lei para a somatória dos recursos e da população dos 
Municípios consorciados.” 

Art. 17 

“Art. 17. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, e, nos termos do art. 
134 da Lei nº 14.194, de 20 de agosto de 2021, o disposto nos arts. 6º, 7º e 13 desta Lei 
terá vigência por 5 (cinco) anos.” 

Razões dos vetos 

“A proposição legislativa estabelece que, para custear a Política Nacional Aldir 
Blanc de Fomento à Cultura, que seria instituída, a União entregaria aos Estados, ao 
Distrito Federal e aos Municípios, anualmente, em parcela única, o valor correspondente 
a R$ 3.000.000.000,00 (três bilhões de reais), no primeiro exercício subsequente ao da 
entrada em vigor desta Lei e nos quatro anos seguintes. Estabelece, ainda, que poderiam 
ser utilizadas como fonte de recurso, dentre outras, as dotações consignadas na Lei 
Orçamentária Anual e nos seus créditos adicionais. 

Entretanto, a proposição legislativa incorre em vício de inconstitucionalidade e 
contraria o interesse público, uma vez que não atende ao disposto nos art. 107, art. 109 
e art. 113 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, no inciso I do caput do 
art. 167 e no § 5º do art. 195 da Constituição. Ademais, viola o disposto na Emenda à 
Constituição nº 95, de 15 de dezembro 2016, nos art. 16 e art. 17 da Lei Complementar 
nº 101, de 4 de maio de 2000 - Lei de Responsabilidade Fiscal, e nos art.124, art. 125 e 
art. 126 da Lei nº 14.194, de 20 de agosto de 2021 - Lei de Diretrizes Orçamentárias 
2022, tendo em vista que haveria a ampliação da despesa primária obrigatória, de 
natureza corrente, com duração de cinco exercícios financeiros, sem a apresentação das 
medidas de compensação em relação a aumento permanente de receita ou diminuição 
permanente de despesa, cujas fontes de financiamento propostas não garantiriam 
impacto neutro. A proposição legislativa, ainda, não cumpriria o teto de gastos, nem o 
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resultado primário, uma vez que não haveria espaço fiscal para novos aportes de 
recursos da União para os Estados, o Distrito Federal e os Municípios. 

Outrossim, ao retirar a autonomia do Poder Executivo federal em relação à 
aplicação dos recursos, engessaria as possibilidades quanto ao emprego desses recursos 
para políticas públicas culturais cuja operacionalização depende de fundos e verbas 
pertencentes ao próprio Poder Executivo. Além disso, enfraqueceria as regras de 
priorização, monitoramento, controle, eficiência, gestão e transparência elaboradas 
para auditar os recursos federais e a sua execução, de modo que haveria uma ingerência 
sobre a fiscalização e a gestão de prestação de contas de projetos culturais, ao 
estabelecer o que deveria ser observado, e ao criar a obrigatoriedade do repasse pelo 
Governo federal de recursos provenientes do Fundo Nacional de Cultura e de outros 
fundos aos Estados, aos Municípios e ao Distrito Federal. Isso possibilitaria que os entes 
federativos gerissem os recursos do Fundo Nacional de Cultura por meio de editais, 
chamadas públicas, entre outros instrumentos, o que impactaria no pacto federativo e 
causaria insegurança jurídica. 

Oportuno mencionar que foram expressivos os repasses da União para os entes 
federativos em decorrência do enfrentamento à pandemia da covid-19, de maneira que 
o País encontra-se em situação fiscal delicada, na qual não há espaço para novas
transferências financeiras da União para os Estados, o Distrito Federal e os Municípios.
Nesse sentido, importa ressaltar a transferência realizada no âmbito do Programa
Federativo de Enfrentamento ao Covid-19, instituído pela Lei Complementar nº 173, de
27 de maio de 2020, no valor total de R$ 60.148.000.000,00 (sessenta bilhões e cento e
quarenta e oito milhões de reais), nos meses de junho, julho, agosto e setembro de
2020, e a transferência realizada aos entes federativos pela Lei nº 14.041, de 18 de
agosto de 2020, no total de R$ 15.098.000.000,00 (quinze bilhões e noventa e oito
milhões de reais).”

Incisos V e VI do caput do art. 13 

“V - 3% (três por cento) da arrecadação bruta dos concursos de prognósticos e de 
loterias federais e similares cuja realização esteja sujeita a autorização federal, deduzido 
esse valor dos montantes destinados aos prêmios; 

VI - recursos provenientes da arrecadação da Loteria Federal da Cultura, a ser 
criada por lei específica;” 

Razões dos vetos 

“A proposição legislativa estabelece que poderiam ser utilizadas como fontes de 
recursos, dentre outras, três por cento da arrecadação bruta dos concursos de 
prognósticos e de loterias federais e similares cuja realização estivesse sujeita a 
autorização federal, deduzido esse valor dos montantes destinados aos prêmios, além 
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dos recursos provenientes da arrecadação da loteria federal da cultura, que seria 
instituída por lei específica. 

Entretanto, a proposição legislativa incorre em vício de inconstitucionalidade, 
tendo em vista que implicaria na expansão de despesa obrigatória de caráter 
continuado, que geraria impacto orçamentário e financeiro para o Tesouro Nacional e 
assim, deveria cumprir o disposto nos art. 107, art. 109 e art. 113 do Ato das Disposições 
Constitucionais Transitórias, no inciso I do caput do art. 167 e no § 5º do art. 195 da 
Constituição, na Emenda à Constituição nº 95, de 15 de dezembro de 2016, nos art. 16 
e art. 17 da Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000 - Lei de Responsabilidade 
Fiscal, e nos art. 124, art. 125 e art. 126 da Lei nº 14.194, de 20 de agosto de 2021 - Lei 
de Diretrizes Orçamentárias 2022. 

Ademais, contraria o interesse público, uma vez que poderia prejudicar a 
comercialização dos produtos lotéricos, em decorrência da diminuição dos valores dos 
prêmios oferecidos, o que desencadearia a redução da atratividade das loterias federais 
para o público apostador, e, diminuiria a arrecadação dessas loterias. 
Consequentemente, isso implicaria na diminuição dos repasses legais para outros 
segmentos sociais beneficiados, tais como o esporte, a seguridade social, a saúde, a 
segurança e a educação. Acrescenta-se, ainda, que a loteria federal da cultura é 
modalidade lotérica não existente. 

Ressalta-se que outro possível impacto da eventual redução do valor disponível 
para premiação seria a migração dos apostadores das loterias federais para outras 
modalidades de jogos e apostas ilegais ou não regulamentadas no País, que não 
apresentariam retorno à sociedade e tampouco recolheriam os tributos incidentes 
sobre a sua atividade. 

Por fim, ao retirar a autonomia do Poder Executivo federal em relação à 
aplicação dos recursos, engessaria as possibilidades quanto ao emprego desses recursos 
para políticas públicas culturais cuja operacionalização depende de fundos e verbas 
pertencentes ao próprio Poder Executivo.” 

Ouvidos, a Controladoria-Geral da União, o Ministério do Turismo e o Ministério 
da Economia manifestaram-se pelo veto aos seguintes dispositivos do Projeto de Lei: 

Inciso II do caput do art. 13 

“II - o superávit do FNC apurado em 31 de dezembro do exercício anterior;” 

Razões do veto 

Página 15 de 27 Avulso do VET 20/2022

646 Quinta-feira DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 12 Maio 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



“A proposição legislativa estabelece que poderia ser utilizado como fonte de 
recurso o superávit do Fundo Nacional de Cultura, apurado em 31 de dezembro do 
exercício anterior. 

Entretanto, a proposição legislativa contraria o interesse público ao autorizar 
que parte dos recursos do Fundo Nacional de Cultura fossem utilizados pelo Governo 
federal para cumprir o proposto, haja vista que colocaria em risco a execução de 
projetos culturais, pelos entes federativos, uma vez que as medidas propostas não 
atenderiam requisitos tais como a necessidade de constarem do programa de trabalho 
anual do referido Fundo, de serem submetidos à análise técnica da área responsável e 
serem aprovados por Ministro de Estado, em conformidade com o disposto no art. 4º 
da Lei nº 8.313, de 23 de dezembro de 1991. 

Outrossim, ao retirar a autonomia do Poder Executivo federal em relação à 
aplicação dos recursos, engessaria as possibilidades quanto ao emprego desses recursos 
para políticas públicas culturais cuja operacionalização depende de fundos e verbas 
pertencentes ao próprio Poder Executivo. Além disso, enfraqueceria as regras de 
priorização, monitoramento, controle, eficiência, gestão e transparência elaboradas 
para auditar os recursos federais e a sua execução, de modo que haveria uma ingerência 
sobre a fiscalização e a gestão de prestação de contas de projetos culturais, ao 
estabelecer o que deveria ser observado, e ao criar a obrigatoriedade do repasse pelo 
Governo federal de recursos provenientes do Fundo Nacional de Cultura e de outros 
fundos aos Estados, aos Municípios e ao Distrito Federal. Isso possibilitaria que os entes 
federativos gerissem os recursos do Fundo Nacional de Cultura por meio de editais, 
chamadas públicas, entre outros instrumentos, o que impactaria no pacto federativo e 
causaria insegurança jurídica. 

Por fim, a proposição legislativa incorre em vício de inconstitucionalidade e 
contraria o interesse público, tendo em vista que haveria a ampliação da despesa 
primária obrigatória, de natureza corrente, com duração de cinco exercícios financeiros, 
sem a apresentação das medidas de compensação em relação a aumento permanente 
de receita ou diminuição permanente de despesa, cujas fontes de financiamento 
propostas não garantiriam impacto neutro. A proposição legislativa, ainda, não 
cumpriria o teto de gastos, nem o resultado primário, uma vez que não haveria espaço 
fiscal para novos aportes de recursos da União para os Estados, Distrito Federal e 
Municípios. Portanto, viola o disposto nos art. 107, art. 109 e art. 113 do Ato das 
Disposições Constitucionais Transitórias, no inciso I do caput do art. 167 e no § 5º do 
art. 195 da Constituição, na Emenda à Constituição nº 95, de 15 de dezembro de 2016, 
nos art. 16 e art. 17 da Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000 - Lei de 
Responsabilidade Fiscal, e nos art. 124, art. 125 e art. 126 da Lei nº 14.194, de 20 de 
agosto de 2021 - Lei de Diretrizes Orçamentárias 2022.  

Outrossim, ao permitir a vinculação dos recursos identificados como superávit 
financeiro do Fundo Nacional da Cultura para pagamento das despesas relativas ao 
auxílio financeiro que seria prestado, pela União, no exercício de 2023, retiraria a 
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possibilidade de utilização de tais recursos pelo Poder Executivo para a amortização da 
dívida pública, o que viola o disposto no art. 5º da Emenda à Constituição nº 109, de 15 
de março de 2021.” 

Incisos VII e VIII do caput do art. 13 

“VII - reembolso das operações de empréstimo realizadas por meio do FNC, a 
título de financiamento reembolsável, observados critérios de remuneração que, no 
mínimo, lhes preservem o valor real e que contribuam para gerar o superávit referido no 
inciso II do caput; 

VIII - retorno dos resultados econômicos provenientes dos investimentos em 
empresas e em projetos culturais feitos com recursos do FNC;” 

Razões dos vetos 

“A proposição legislativa estabelece que poderiam ser utilizadas como fontes de 
recursos, dentre outras: o reembolso das operações de empréstimo realizadas por meio 
do Fundo Nacional de Cultura, a título de financiamento reembolsável, observados os 
critérios de remuneração que, no mínimo, lhes preservassem o valor real e que 
contribuíssem para gerar o superávit referido; e o retorno dos resultados econômicos 
provenientes dos investimentos em empresas e em projetos culturais feitos com 
recursos do referido Fundo. 

Entretanto, a proposição legislativa contraria o interesse público ao autorizar 
que parte dos recursos do Fundo Nacional de Cultura fossem utilizados pelo Governo 
federal para cumprir o proposto, haja vista que colocaria em risco a execução de 
projetos culturais, pelos entes federados, uma vez que as medidas propostas não 
atenderiam requisitos tais como a necessidade de constarem do programa de trabalho 
anual do referido Fundo, de serem submetidos à análise técnica da área responsável e 
serem aprovados por Ministro de Estado, em conformidade com o disposto no art. 4º 
da Lei nº 8.313, de 23 de dezembro de 1991. 

Outrossim, ao retirar a autonomia do Poder Executivo federal em relação à 
aplicação dos recursos, engessaria as possibilidades quanto ao emprego desses recursos 
para políticas públicas culturais cuja operacionalização depende de fundos e verbas 
pertencentes ao próprio Poder Executivo. Além disso, enfraqueceria as regras de 
priorização, monitoramento, controle, eficiência, gestão e transparência elaboradas 
para auditar os recursos federais e a sua execução, de modo que haveria uma ingerência 
sobre a fiscalização e a gestão de prestação de contas de projetos culturais, ao 
estabelecer o que deveria ser observado, e ao criar a obrigatoriedade do repasse pelo 
Governo federal de recursos provenientes do Fundo Nacional de Cultura e de outros 
fundos aos Estados, aos Municípios e ao Distrito Federal. Isso possibilitaria que os entes 
federativos gerissem os recursos do Fundo Nacional de Cultura por meio de editais, 
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chamadas públicas, entre outros instrumentos, o que impactaria no pacto federativo e 
causaria insegurança jurídica.” 

Ouvidos, o Ministério do Turismo e a Controladoria-Geral da União 
manifestaram-se, ainda, pelo veto ao seguinte dispositivo: 

Inciso V do caput do art. 15 

“V - ato ou omissão de gestor do Poder Executivo que caracterize desídia ou 
descaso em relação à análise de prestação de contas de projeto cultural ou audiovisual 
isenta os proponentes de vedações, de inabilitações ou de quaisquer outras sanções 
decorrentes da prestação de contas desses projetos específicos.” 

Razões do veto 

“A proposição legislativa estabelece que, no que se refere à prestação de contas 
de projetos culturais, inclusive audiovisuais, realizados no âmbito das leis federais, 
estaduais, municipais e distritais de incentivo à cultura, deveria ser observado, dentre 
outros, que ato ou omissão de gestor do Poder Executivo que caracterizasse desídia ou 
descaso em relação à análise de prestação de contas de projeto cultural ou audiovisual 
isentaria os proponentes de vedações, de inabilitações ou de quaisquer outras sanções 
decorrentes da prestação de contas desses projetos específicos. 

Entretanto, a proposição legislativa contraria o interesse público, tendo em vista 
que limitaria o poder de aplicação de sanções pelo Poder Executivo federal ao 
estabelecer que, caso houvesse desídia ou omissão de gestor do Poder Executivo federal 
na prestação de contas, os proponentes ficariam isentos de aplicação de qualquer 
penalidade. Afigura-se, pois, como medida inadequada, uma vez que os termos desídia 
e descaso são termos gerais, subjetivos e inexatos, e possibilitariam interpretações 
diversas sobre o prazo limite de análise conclusiva sobre a prestação de contas pelo 
Poder Executivo federal.” 

Essas, Senhor Presidente, são as razões que me conduziram a vetar o Projeto de 
Lei em causa, as quais submeto à elevada apreciação dos Senhores Membros do Congresso 
Nacional. 

Brasília, 4 de maio de 2022.
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Institui a Política Nacional Aldir Blanc de 
Fomento à Cultura. 

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 1º Esta Lei institui a Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura, 
baseada na parceria da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios com a 
sociedade civil no setor da cultura, bem como no respeito à diversidade, à democratização e 
à universalização do acesso à cultura no Brasil. 

Parágrafo único. A política referida no caput deste artigo estabelece também 
diretrizes para a prestação de contas de projetos culturais, inclusive audiovisuais, realizados 
no âmbito das leis federais, estaduais, municipais e distritais de incentivo à cultura. 

Art. 2º São objetivos da Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura: 
I – estimular ações, iniciativas, atividades e projetos culturais, por meio de apoio 

e de fomento da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios; 
II – garantir o financiamento e a manutenção de ações, de espaços, de ambientes e 

de iniciativas artístico-culturais que contribuam para o pleno exercício dos direitos culturais 
pelos cidadãos brasileiros, dispondo-lhes os meios e os insumos necessários para a produção, 
o registro, a gestão e a difusão cultural de suas práticas e seus saberes, fazeres, modos de vida,
bens, produtos e serviços culturais;

III – democratizar o acesso à fruição e à produção artística e cultural nos Estados, 
no Distrito Federal e nos Municípios, inclusive em suas áreas periféricas, urbanas e rurais; 

IV – garantir o financiamento para as ações, os projetos, as políticas e os programas 
públicos de cultura previstos nos planos de cultura dos Estados, dos Municípios e do Distrito 
Federal; 

V – estabelecer diretrizes para a prestação de contas de projetos culturais, inclusive 
audiovisuais, realizados no âmbito das leis federais, estaduais, municipais e distritais de 
incentivo à cultura. 

Art. 3º São princípios da Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura: 
I – eficiência, racionalidade administrativa e desburocratização; 
II – universalidade no atendimento às áreas de atuação previstas nesta Lei; 
III – descentralização dos recursos de que trata esta Lei; 
IV – respeito à diversidade cultural; 
V – gestão democrática e compartilhada dos poderes públicos entre si e entre eles 

e a sociedade civil; 
VI – universalização, padronização e simplificação dos procedimentos e dos 

mecanismos de repasse, de contrapartidas e de prestação de contas relativos à aplicação dos 
recursos de que trata esta Lei; 

VII – desconcentração por beneficiários na destinação de recursos de que trata esta 
Lei; 
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VIII – estímulo à participação e ao controle social das políticas públicas de cultura, 
por meio dos órgãos e instâncias competentes dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios; 

IX – direito de qualquer pessoa física ou jurídica de candidatar-se a receber 
benefício oriundo de recursos de que trata esta Lei oferecido por Estados, por Municípios ou 
pelo Distrito Federal. 

Parágrafo único. O princípio estabelecido no inciso V do caput deste artigo deve 
ser implementado por meio de Plano Anual de Aplicação dos Recursos (PAAR), ouvida a 
sociedade civil, preferencialmente, por intermédio de seus representantes nos Conselhos de 
Cultura. 

Art. 4º A Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura tem como 
beneficiários os trabalhadores da cultura e as entidades e pessoas físicas e jurídicas que atuem 
na produção, na difusão, na promoção, na preservação e na aquisição de bens, produtos ou 
serviços artísticos e culturais, inclusive o patrimônio cultural material e imaterial. 

Parágrafo único. A aplicação dos recursos recebidos pelos Estados, pelo Distrito 
Federal e pelos Municípios será regida unicamente pelos princípios, objetivos e finalidades 
desta Lei, e os recursos poderão ser utilizados de forma complementar para fomentar projetos 
culturais apoiados por leis de incentivo vigentes em qualquer âmbito da Federação. 

Art. 5º Para o alcance dos objetivos previstos no art. 2º desta Lei, a Política 
Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura apoiará as seguintes ações e atividades: 

I – fomento, produção e difusão de obras de caráter artístico e cultural, inclusive a 
remuneração de direitos autorais; 

II – realização de projetos, tais como exposições, festivais, festas populares, feiras 
e espetáculos, no País e no exterior, inclusive a cobertura de despesas com transporte e seguro 
de objetos de valor cultural; 

III – concessão de prêmios mediante seleções públicas; 
IV – instalação e manutenção de cursos para formar, especializar e profissionalizar 

agentes culturais públicos e privados; 
V – realização de levantamentos, de estudos, de pesquisas e de curadorias nas 

diversas áreas da cultura; 
VI – realização de inventários e concessão de incentivos para as manifestações 

culturais brasileiras que estejam em risco de extinção; 
VII – concessão de bolsas de estudo, de pesquisa, de criação, de trabalho e de 

residência artística, no País ou no exterior, a artistas, a produtores, a autores, a gestores 
culturais, a pesquisadores e a técnicos brasileiros ou estrangeiros residentes no País ou 
vinculados à cultura brasileira; 

VIII – aquisição de bens culturais e obras de arte para distribuição pública e outras 
formas de expressão artística e de ingressos para eventos artísticos; 

IX – aquisição, preservação, organização, digitalização e outras formas de 
promoção e de difusão do patrimônio cultural, inclusive acervos, arquivos, coleções e ações 
de educação patrimonial; 
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X – construção, formação, organização, manutenção e ampliação de museus, de 
bibliotecas, de centros culturais, de cinematecas, de teatros, de territórios arqueológicos e de 
paisagens culturais, além de outros equipamentos culturais e obras artísticas em espaço 
público; 

XI – elaboração de planos anuais e plurianuais de instituições e grupos culturais, 
inclusive a digitalização de acervos, de arquivos e de coleções, bem como a produção de 
conteúdos digitais, de jogos eletrônicos e de videoarte, e o fomento à cultura digital; 

XII – aquisição de imóveis tombados com a estrita finalidade de instalação de 
equipamentos culturais de acesso público; 

XIII – manutenção de grupos, de companhias, de orquestras e de corpos artísticos 
estáveis, inclusive processos de produção e pesquisa continuada de linguagens artísticas; 

XIV – proteção e preservação do patrimônio cultural imaterial, inclusive os bens 
registrados e salvaguardados e as demais expressões e modos de vida de povos e comunidades 
tradicionais; 

XV – realização de intercâmbio cultural, nacional ou internacional; 
XVI – ações, projetos, políticas e programas públicos de cultura previstos nos 

planos de cultura dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios; 
XVII – serviço educativo de museus, de centros culturais, de teatros, de cinemas e 

de bibliotecas, inclusive formação de público na educação básica; 
XVIII – apoio a projetos culturais não previstos nos incisos I a XVII deste caput 

considerados relevantes em sua dimensão cultural e com predominante interesse público, 
conforme critérios de avaliação estabelecidos pelas autoridades competentes dos Estados, dos 
Municípios e do Distrito Federal. 

Parágrafo único. As ações estabelecidas neste artigo e os recursos de que trata esta 
Lei não poderão ser destinados: 

I – para pagamento de pessoal ativo ou inativo de órgãos ou entidades da 
administração direta ou indireta; e 

II – para empresas terceirizadas contratadas por órgãos ou entidades da 
administração direta ou indireta, ou para custeio da estrutura e de ações administrativas 
públicas da gestão local, salvo, até o limite de 5% (cinco por cento) do total do valor recebido 
pelo ente federativo, estritamente para a execução das ações finalísticas previstas neste artigo, 
entre as quais, atividades de consultoria, de emissão de pareceres e de participação em 
comissões julgadoras de projetos, de ações, de iniciativas e de candidatos a prêmios e a bolsas 
em editais e congêneres. 

Art. 6º A União entregará aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios, a 
cada ano, em parcela única, o valor correspondente a R$ 3.000.000.000,00 (três bilhões de 
reais), no primeiro exercício subsequente ao da entrada em vigor desta Lei e nos 4 (quatro) 
anos seguintes. 

§ 1º Os Estados, o Distrito Federal e os Municípios apresentarão à União, em prazo
estabelecido na forma do regulamento, plano de ação para o exercício, juntamente com a 
solicitação dos recursos. 
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§ 2º Os Municípios vinculados a consórcio público intermunicipal que tenha, no
seu instrumento administrativo constitutivo, previsão para atuar na área da cultura, poderão 
solicitar os recursos à União por meio de plano de ação apresentado pelo órgão gestor do 
consórcio público intermunicipal que integram, em prazo estabelecido na forma do 
regulamento. 

§ 3º Os recursos deverão ser transferidos pela União aos Estados, ao Distrito
Federal e aos Municípios para conta bancária específica, aberta em instituição financeira 
federal. 

§ 4º Para receber os recursos de que trata esta Lei, anualmente, os Estados, os
Municípios e o Distrito Federal deverão comprovar a destinação, para a cultura, de recursos 
orçamentários próprios em montante não inferior à média dos valores consignados nos 
últimos 3 (três) exercícios. 

Art. 7º Os recursos a que se refere o art. 6º desta Lei serão executados da seguinte 
forma: 

I – 80% (oitenta por cento) em ações de apoio ao setor cultural por meio de: 
a) editais, chamadas públicas, prêmios, aquisição de bens e serviços vinculados ao

setor cultural e outros instrumentos destinados à manutenção de agentes, de espaços, de 
iniciativas, de cursos, de produções, de desenvolvimento de atividades de economia criativa 
e de economia solidária, de produções audiovisuais, de manifestações culturais, bem como à 
realização de atividades artísticas e culturais que possam ser transmitidas por meios 
telemáticos e digitais; 

b) subsídio para manutenção de espaços artísticos e de ambientes culturais que
desenvolvam atividades regulares de forma permanente em seus territórios e comunidades; 

II – 20% (vinte por cento) em ações de incentivo direto a programas, a projetos e 
a ações de democratização do acesso à fruição e à produção artística e cultural em áreas 
periféricas, urbanas e rurais, bem como em áreas de povos e comunidades tradicionais. 

Art. 8º Os recursos previstos no art. 6º desta Lei serão repassados aos Estados, aos 
Municípios e ao Distrito Federal, da seguinte forma: 

I – 50% (cinquenta por cento) aos Estados e ao Distrito Federal, dos quais 20% 
(vinte por cento) de acordo com os critérios de rateio do Fundo de Participação dos Estados 
e do Distrito Federal (FPE) e 80% (oitenta por cento) proporcionalmente à população; 

II – 50% (cinquenta por cento) aos Municípios, dos quais 20% (vinte por cento) 
de acordo com os critérios de rateio do Fundo de Participação dos Municípios (FPM) e 80% 
(oitenta por cento) proporcionalmente à população. 

§ 1º Os recursos recebidos que não tenham sido objeto de programação publicada
pelos Municípios em até 180 (cento e oitenta) dias deverão ser automaticamente revertidos 
ao fundo estadual de cultura do Estado onde o Município se localiza ou ao órgão ou entidade 
estadual responsável pela gestão desses recursos. 

§ 2º Eventuais recursos da União referentes às ações previstas nesta Lei que não
forem destinados aos demais entes federativos em razão do não cumprimento de 
procedimentos e de prazos exigidos a Estados, ao Distrito Federal e a Municípios, inclusive 
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o previsto no § 1º do art. 6º desta Lei, serão imediatamente redistribuídos pela União aos
demais entes, segundo os mesmos critérios de partilha estabelecidos no caput deste artigo.

§ 3º Os Estados, na implementação das iniciativas previstas no art. 5º desta Lei,
buscarão regulamentar formas de estimular a desconcentração territorial de ações, de 
iniciativas e de atividades apoiadas, beneficiando em especial os Municípios que não 
obtiverem recursos da União oriundos desta Lei. 

§ 4º Nos editais e congêneres de que trata esta Lei, os entes federativos recebedores
dos repasses da União deverão estabelecer políticas de ação afirmativa. 

Art. 9º O subsídio a espaços e a ambientes culturais previsto na alínea “b” do 
inciso I do caput do art. 7º desta Lei será pago de acordo com critérios estabelecidos pelo 
gestor local, considerado o valor de manutenção mensal de R$ 3.000,00 (três mil reais) a        
R$ 10.000,00 (dez mil reais), que pode ser destinado ao uso em atividades-meio ou em 
atividades-fim, observado que essa faixa de valores deverá ser corrigida anualmente, 
conforme índice de inflação referido em regulamento. 

§ 1º Farão jus ao benefício referido no caput deste artigo os espaços e os ambientes
culturais que comprovarem atividade regular de acesso público e a sua inscrição e respectiva 
homologação em, pelo menos, um dos seguintes cadastros: 

I – Cadastros Estaduais de Cultura; 
II – Cadastros Municipais de Cultura; 
III – Cadastro Distrital de Cultura; 
IV – Cadastro Nacional de Pontos e Pontões de Cultura; 
V – Cadastros Estaduais de Pontos e Pontões de Cultura; 
VI – Sistema Nacional de Informações e Indicadores Culturais (Sniic); 
VII – Sistema de Informações Cadastrais do Artesanato Brasileiro (Sicab); 
VIII – outros cadastros existentes ou que venham a ser criados nos entes 

federativos referentes a atividades e a identidades culturais e comunitárias, bem como a 
projetos culturais apoiados nos termos da Lei nº 8.313, de 23 de dezembro de 1991, e em leis 
de incentivo estaduais, distritais ou municipais, nos 24 (vinte e quatro) meses imediatamente 
anteriores à data de publicação desta Lei. 

§ 2º Serão adotadas as medidas cabíveis, por cada ente federativo, para garantir,
preferencialmente de modo não presencial, inclusões e alterações nos cadastros, de forma 
autodeclaratória e documental, que comprovem funcionamento regular, bem como para 
promover a progressiva integração entre os cadastros federais e os dos demais entes 
federativos. 

§ 3º Os Estados, com o apoio dos Municípios que se encontram em seu território,
e o Distrito Federal deverão fornecer à União as informações relacionadas à implementação 
da Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura e ao disposto no § 2º deste artigo. 

§ 4º O benefício de que trata o caput deste artigo somente será concedido para a
gestão responsável pelo espaço cultural, vedado o recebimento cumulativo, mesmo que o 
beneficiário seja responsável por mais de um espaço cultural. 
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Art. 10. Compreendem-se como espaços, ambientes e iniciativas artístico-
culturais aqueles organizados e mantidos por pessoas, organizações da sociedade civil, 
microempresas culturais, organizações culturais comunitárias, cooperativas com finalidade 
cultural e instituições culturais sem fins lucrativos que tenham pelo menos 2 (dois) anos de 
funcionamento regular comprovado e que se dediquem a realizar atividades artísticas e 
culturais, tais como: 

I – pontos e pontões de cultura; 
II – teatros independentes; 
III – escolas de música, de capoeira e de artes e estúdios, companhias e escolas de 

dança; 
IV – circos, inclusive itinerantes; 
V – cineclubes; 
VI – centros culturais, casas de cultura e centros de tradição regionais; 
VII – museus comunitários e centros de memória e patrimônio; 
VIII – bibliotecas comunitárias; 
IX – comunidades e povos indígenas e seus espaços, ambientes e iniciativas 

artístico-culturais; 
X – centros artísticos e culturais afro-brasileiros e cultura gospel; 
XI – comunidades quilombolas e seus espaços, ambientes e iniciativas artístico-

culturais; 
XII – povos e comunidades tradicionais e seus espaços, ambientes e iniciativas 

artístico-culturais; 
XIII – teatro de rua e demais expressões artísticas e culturais realizadas em espaços 

públicos; 
XIV – livrarias, editoras e sebos; 
XV – empresas de diversão e produção de espetáculos; 
XVI – estúdios de fotografia; 
XVII – produtoras de cinema e audiovisual; 
XVIII – ateliês de pintura, de moda, de design e de artesanato; 
XIX – galerias de arte e de fotografias; 
XX – feiras permanentes de arte e de artesanato; 
XXI – espaços de apresentação musical; 
XXII – espaços de literatura, de poesia e de literatura de cordel; 
XXIII – espaços e centros de cultura alimentar de base comunitária e agroecológica 

e de culturas originárias, tradicionais e populares; 
XXIV – outros espaços, ambientes, iniciativas e atividades artístico-culturais 

validados nos cadastros aos quais se refere o art. 9º desta Lei. 
§ 1º Fica vedada a concessão do benefício a que se refere a alínea “b” do inciso

I do caput do art. 7º desta Lei a espaços, a ambientes e a iniciativas artístico-culturais criados 
pela administração pública de qualquer esfera ou vinculados a ela, bem como a espaços, a 
ambientes e a iniciativas artístico-culturais vinculados a fundações, a institutos ou a 
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instituições criados ou mantidos por empresas ou grupos de empresas, a teatros e a casas de 
espetáculos de diversões com financiamento exclusivo de grupos empresariais e a espaços 
geridos pelos serviços sociais do Sistema S. 

§ 2º Os espaços, os ambientes e as iniciativas artístico-culturais, as empresas
culturais e as organizações culturais comunitárias, as cooperativas e as instituições 
beneficiadas com o subsídio previsto na alínea “b” do inciso I do caput do art. 7º desta Lei 
ficam obrigados a garantir, como contrapartida, a realização, de forma gratuita, em intervalos 
regulares, de atividades destinadas aos alunos de escolas públicas ou de atividades em espaços 
públicos de sua comunidade, inclusive apresentações ao vivo com interação popular, podendo 
ser utilizados meios digitais, em cooperação e com planejamento definido com o ente 
federativo responsável pela gestão pública de cultura do local. 

Art. 11. O beneficiário do subsídio a espaços e a ambientes de que trata a alínea 
“b” do inciso I do caput do art. 7º desta Lei deverá apresentar prestação de contas referente 
ao uso do benefício ao Estado, ao Município ou ao Distrito Federal, conforme o caso, em até 
180 (cento e oitenta) dias após o final do exercício financeiro em que se encerrou a aplicação 
dos recursos recebidos. 

Parágrafo único. Os Estados, os Municípios e o Distrito Federal assegurarão ampla 
publicidade e transparência à prestação de contas de que trata este artigo. 

Art. 12. Os recursos destinados conforme o disposto no art. 6º desta Lei serão 
executados pelos Estados, pelos Municípios e pelo Distrito Federal por meio do Fundo 
Nacional da Cultura (FNC) mediante editais, chamadas públicas, prêmios, aquisição de bens 
e serviços vinculados ao setor cultural e outros instrumentos destinados à manutenção de 
agentes, de espaços, de iniciativas, de cursos, de produções, de desenvolvimento de atividades 
de economia criativa e de economia solidária, de produções audiovisuais e de manifestações 
culturais, bem como à realização de atividades artísticas e culturais que possam ser 
transmitidas por meios telemáticos e digitais. 

Art. 13. Para as medidas de que trata esta Lei, poderão ser utilizados como fontes 
de recursos: 

I – dotações consignadas na lei orçamentária anual e nos seus créditos adicionais; 
II – o superávit do FNC apurado em 31 de dezembro do exercício anterior; 
III – doações e legados nos termos da legislação vigente; 
IV – subvenções e auxílios de entidades de qualquer natureza, inclusive de 

organismos internacionais; 
V – 3% (três por cento) da arrecadação bruta dos concursos de prognósticos e de 

loterias federais e similares cuja realização esteja sujeita a autorização federal, deduzido esse 
valor dos montantes destinados aos prêmios; 

VI – recursos provenientes da arrecadação da Loteria Federal da Cultura, a ser 
criada por lei específica; 

VII – reembolso das operações de empréstimo realizadas por meio do FNC, a título 
de financiamento reembolsável, observados critérios de remuneração que, no mínimo, lhes 
preservem o valor real e que contribuam para gerar o superávit referido no inciso II do caput; 

Página 25 de 27 Avulso do VET 20/2022

656 Quinta-feira DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 12 Maio 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



VIII – retorno dos resultados econômicos provenientes dos investimentos em 
empresas e em projetos culturais feitos com recursos do FNC; 

IX – resultado das aplicações em títulos públicos federais, obedecida a legislação 
vigente sobre a matéria; 

X – recursos provenientes da Cide-Jogos destinados à cultura; 
XI – outras receitas que lhes vierem a ser destinadas. 
Art. 14. A Política Nacional Aldir Blanc de Fomento à Cultura é de 

responsabilidade das autoridades competentes nas esferas federal, estadual, distrital e 
municipal. 

§ 1º No caso de inexistência de fundos de cultura estaduais e municipais aptos a
receber os recursos federais de que trata esta Lei, o repasse será direcionado para estrutura 
definida pela autoridade competente de cada ente federativo recebedor. 

§ 2º É facultado o recebimento de repasses aos órgãos gestores de consórcios
públicos intermunicipais quando os Municípios se associarem para receber os recursos 
federais respectivos por meio desse instrumento, considerado o cálculo referido no inciso         
II do caput do art. 8º desta Lei para a somatória dos recursos e da população dos Municípios 
consorciados. 

§ 3º Em nenhum caso o repasse de recursos obriga à celebração, com a União, de
convênio, de contrato de repasse ou de outro instrumento congênere do ente federativo 
recebedor ou do órgão gestor do consórcio público intermunicipal. 

§ 4º A autoridade federal competente disporá sobre os procedimentos operacionais
e os mecanismos de repasse, de contrapartidas e de elaboração e divulgação das prestações 
de contas referentes à utilização dos recursos de que trata esta Lei. 

Art. 15. No que se refere à prestação de contas de projetos culturais, inclusive 
audiovisuais, realizados no âmbito das leis federais, estaduais, municipais e distritais de 
incentivo à cultura, deve ser observado o seguinte: 

I – o cumprimento do objeto consiste na entrega do produto cultural, conforme 
descrito na proposta aprovada, mediante entrega e aprovação de relatório de execução do 
objeto cultural, admitidos todos os meios que comprovem sua efetiva realização; 

II – fica vedado ao poder público condicionar autorização para captação de 
recursos incentivados referentes a novos projetos culturais e audiovisuais à conclusão de 
quaisquer análises de prestações de contas de outros projetos; 

III – reaberturas, reanálises e quaisquer outros procedimentos administrativos de 
desarquivamento referentes a prestações de contas já concluídas e consideradas regulares, 
aprovadas ou outras manifestações equivalentes, por parte do poder público competente, 
somente poderão ser efetuados, uma única vez, em até 2 (dois) anos após o encerramento da 
referida prestação de contas; 

IV – fica vedada a aplicação de normas regulamentares posteriores à data de 
encerramento definitivo de prestação de contas de projetos culturais e audiovisuais, mesmo 
quando haja eventual reabertura, reanálise ou quaisquer procedimentos administrativos de 
desarquivamento de prestação de contas; 
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V – ato ou omissão de gestor do Poder Executivo que caracterize desídia ou 
descaso em relação à análise de prestação de contas de projeto cultural ou audiovisual isenta 
os proponentes de vedações, de inabilitações ou de quaisquer outras sanções decorrentes da 
prestação de contas desses projetos específicos. 

Art. 16. A autoridade federal responsável pelo setor da cultura definirá as 
diretrizes gerais para a aplicação dos recursos oriundos desta Lei. 

Art. 17. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, e, nos termos do           
art. 134 da Lei nº 14.194, de 20 de agosto de 2021, o disposto nos arts. 6º, 7º e 13 desta Lei 
terá vigência por 5 (cinco) anos. 
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Publicação da Mensagem do Presidente da República nº 213 de 2022, em 5 

de maio de 2022, recebida no mesmo dia, que comunica as razões do veto total 

aposto ao Projeto de Lei da Câmara nº 141, de 2015 (nº 2.114/2011, na Casa de 

origem), que "Dispõe sobre a isenção de impostos e de contribuições na importação 

de equipamentos e materiais para uso exclusivo das profissões de fotógrafo, 

repórter fotográfico e cinematográfico, cinegrafista e operador de câmera (Lei 

Orlando Brito)". (Veto nº 21 de 2022) 

O prazo previsto no § 4º do art. 66 da Constituição Federal e no art. 104-A 

do Regimento Comum do Congresso Nacional encerrar-se-á em 3 de junho de 

2022. 

A matéria está publicada em avulso eletrônico. 

São os seguintes a Mensagem e o autógrafo do projeto: 
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CONGRESSO NACIONAL 
VETO N° 21, DE 2022

Veto Total aposto ao Projeto de Lei da Câmara nº 141, de 2015 (nº 2.114/2011, na Casa
de origem), que "Dispõe sobre a isenção de impostos e de contribuições na importação
de equipamentos e materiais para uso exclusivo das profissões de fotógrafo, repórter
fotográfico e cinematográfico, cinegrafista e operador de câmera (Lei Orlando Brito)".

Mensagem nº 213 de 2022, na origem
DOU de 05/05/2022

Recebido o veto no Senado Federal: 05/05/2022
Sobrestando a pauta a partir de: 04/06/2022

DOCUMENTOS:
Mensagem-
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PUBLICAÇÃO: DCN de 12/05/2022
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MENSAGEM Nº 213 

Senhor Presidente do Senado Federal, 

Comunico a Vossa Excelência que, nos termos previstos no § 1º do art. 66 da 
Constituição, decidi vetar integralmente, por contrariedade ao interesse público, o Projeto de 
Lei no 141, de 2015 (Projeto de Lei nº 2.114, de 2011, na Câmara dos Deputados), que “Dispõe 
sobre a isenção de impostos e de contribuições na importação de equipamentos e materiais 
para uso exclusivo das profissões de fotógrafo, repórter fotográfico e cinematográfico, 
cinegrafista e operador de câmera (Lei Orlando Brito)”. 

Ouvidos, o Ministério das Relações Exteriores e o Ministério da Economia 
manifestaram-se pelo veto ao Projeto de Lei pelas seguintes razões: 

“A proposição legislativa estabelece a isenção de impostos e de contribuições na 
importação de equipamentos e materiais para uso exclusivo das profissões de fotógrafo, 
repórter fotográfico e cinematográfico, cinegrafista e operador de câmera. 

Todavia, a proposição legislativa incorre em contrariedade ao interesse público, 
ao instituir o benefício fiscal de caráter não geral, sem apresentar a estimativa trienal do 
impacto para o exercício do início da vigência dos benefícios e para os dois anos 
seguintes, tampouco as medidas compensatórias necessárias, as metas e os objetivos 
que designariam o órgão gestor responsável por seu acompanhamento. Dessa forma, o 
benefício acarretaria renúncia de receita, em violação ao art. 14 da Lei Complementar nº 
101, de 4 de maio de 2000 - Lei de Responsabilidade Fiscal, e no art. 124, no art. 125 e 
nos incisos II e III do caput do art. 136 da Lei nº 14.194, de 20 de agosto de 2021 - Lei de 
Diretrizes Orçamentárias para 2022. 

Ademais, há contrariedade ao interesse público, uma vez que a isenção de 
imposto de importação de produto abrangido pela Nomenclatura Comum do Mercosul - 
NCM que não esteja grafado como Bens de Informática e Telecomunicações - BIT  e Bens 
de Capital - BK e que não esteja amparado por outro mecanismo de exceção à Tarifa 
Externa Comum - TEC poderia constituir violação das regras do Mercosul, passível de 
contestação pelos Estados partes do bloco. Nesse sentido, apenas alguns dos produtos 
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classificados sob os códigos 90.02, 90.06, 90.07 e 90.10 estariam abrangidos pela Decisão 
do Conselho do Mercado Comum de nº 08/2002.” 

Essas, Senhor Presidente, são as razões que me conduziram a vetar o Projeto de 
Lei em causa, as quais submeto à elevada apreciação dos Senhores Membros do Congresso 
Nacional. 

Brasília, 4 de maio de 2022.
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Dispõe sobre a isenção de impostos e de 
contribuições na importação de 
equipamentos e materiais para uso 
exclusivo das profissões de fotógrafo, 
repórter fotográfico e cinematográfico, 
cinegrafista e operador de câmera (Lei 
Orlando Brito). 

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 1º Ficam isentos da incidência do Imposto de Importação (II), do Imposto 
sobre Produtos Industrializados (IPI), da Contribuição para os Programas de Integração 
Social e de Formação do Patrimônio do Servidor Público incidente na Importação de 
Produtos Estrangeiros ou Serviços (PIS/Pasep-Importação) e da Contribuição Social para o 
Financiamento da Seguridade Social devida pelo Importador de Bens Estrangeiros ou 
Serviços do Exterior (Cofins-Importação) os equipamentos e materiais importados para uso 
exclusivo no exercício das profissões de fotógrafo, repórter fotográfico e cinematográfico, 
cinegrafista e operador de câmera. 

§ 1º As isenções previstas no caput deste artigo somente serão concedidas aos
equipamentos e materiais que não tenham similar nacional. 

§ 2º A aquisição dos equipamentos de que trata o caput deste artigo, em conjunto
ou isoladamente, obedecerá ao limite de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais), ficando o 
beneficiário da isenção obrigado a permanecer de posse do equipamento adquirido pelo 
prazo mínimo de 2 (dois) anos. 

§ 3º Em caso de acidente, extravio, perda, furto ou roubo, equipamento idêntico
poderá ser adquirido com o benefício previsto no caput nos termos e condições estipulados 
em ato do Poder Executivo. 

Art. 2º Os equipamentos e materiais fotográficos e cinematográficos a que esta 
Lei se refere são aqueles classificados sob os códigos 90.02, 90.06, 90.07 e 90.10 da 
Nomenclatura Comum do Mercosul (NCM). 

Art. 3º Sem prejuízo de outras exigências previstas em regulamento, o 
beneficiário da isenção de que trata esta Lei deverá atender aos seguintes requisitos: 

I – comprovação do exercício da profissão de fotógrafo, repórter fotográfico e 
cinematográfico, cinegrafista ou operador de câmera, por meio de Carteira de Trabalho e 
Previdência Social (CTPS) regularmente assinada, contrato de trabalho ou, se servidor 
público, mediante certidão expedida pelo departamento de pessoal do órgão ao qual é 
vinculado ou, ainda, em caso de prestador de serviço autônomo ou prestador de serviço 
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pessoa jurídica, respectivamente, apresentação da inscrição no Instituto Nacional do Seguro 
Social (INSS) e recolhimento da contribuição previdenciária, ou o contrato social da 
empresa e recolhimento da contribuição previdenciária; 

II – Certidão Conjunta de Débitos Relativos a Créditos Tributários Federais e à 
Dívida Ativa da União, expedida pela Receita Federal do Brasil; 

III – atestado de inexistência de produção nacional (não similaridade); 
IV – declaração à Receita Federal do Brasil de que destinará o equipamento 

exclusivamente ao uso próprio e ao exercício das atividades de que trata o caput do art. 1º. 
Art. 4º O não atendimento aos requisitos estabelecidos nesta Lei importará ao 

responsável pelo fato o pagamento dos impostos dispensados acrescido de juros de mora e 
atualizado na forma da legislação tributária. 

Art. 5º O Poder Executivo, em cumprimento ao disposto no inciso II do art. 5º e 
nos arts. 14 e 17 da Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000 (Lei de 
Responsabilidade Fiscal), estimará o montante de renúncia da receita decorrente do disposto 
nesta Lei e o incluirá no demonstrativo a que se refere o § 6º do art. 165 da Constituição 
Federal, o qual acompanhará o projeto de lei orçamentária anual. 

Parágrafo único. A isenção de que trata esta Lei somente produzirá efeitos a 
partir do primeiro dia do exercício financeiro imediatamente posterior àquele em que for 
implantado o disposto neste artigo. 

Art. 6º O benefício de que trata esta Lei vigorará pelo prazo de 5 (cinco) anos, a 
contar da data de publicação desta Lei. 

Art. 7º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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Publicação da Mensagem do Presidente da República nº 214 de 2022, em 5 

de maio de 2022, recebida no mesmo dia, que comunica as razões do veto total 

aposto ao Projeto de Lei nº 2.753, de 2021, que "Altera a Lei nº 13.992, de 22 de 

abril de 2020, para prorrogar a suspensão da obrigatoriedade da manutenção das 

metas quantitativas e qualitativas contratualizadas pelos prestadores de serviço de 

saúde, de qualquer natureza, no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS) e 

garantir os repasses dos valores financeiros contratualizados em sua integralidade". 

(Veto nº 22 de 2022) 

O prazo previsto no § 4º do art. 66 da Constituição Federal e no art. 104-A 

do Regimento Comum do Congresso Nacional encerrar-se-á em 3 de junho de 

2022. 

A matéria está publicada em avulso eletrônico. 

São os seguintes a Mensagem e o autógrafo do projeto: 
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CONGRESSO NACIONAL 
VETO N° 22, DE 2022

Veto Total aposto ao Projeto de Lei nº 2.753, de 2021, que "Altera a Lei nº 13.992, de 22
de abril de 2020, para prorrogar a suspensão da obrigatoriedade da manutenção das
metas quantitativas e qualitativas contratualizadas pelos prestadores de serviço de
saúde, de qualquer natureza, no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS) e garantir os
repasses dos valores financeiros contratualizados em sua integralidade".

Mensagem nº 214 de 2022, na origem
DOU de 05/05/2022

Recebido o veto no Senado Federal: 05/05/2022
Sobrestando a pauta a partir de: 04/06/2022

DOCUMENTOS:
Mensagem-
Autógrafo da matéria vetada-

PUBLICAÇÃO: DCN de 12/05/2022

Página da matéria
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MENSAGEM Nº 214 

Senhor Presidente do Senado Federal, 

Comunico a Vossa Excelência que, nos termos previstos no § 1º do art. 66 da 
Constituição, decidi vetar integralmente, por contrariedade ao interesse público, o Projeto de 
Lei nº 2.753, de 2021, que “Altera a Lei nº 13.992, de 22 de abril de 2020, para prorrogar a 
suspensão da obrigatoriedade da manutenção das metas quantitativas e qualitativas 
contratualizadas pelos prestadores de serviço de saúde, de qualquer natureza, no âmbito do 
Sistema Único de Saúde (SUS) e garantir os repasses dos valores financeiros contratualizados 
em sua integralidade”. 

Ouvido, o Ministério da Saúde manifestou-se pelo veto ao Projeto de Lei pelas 
seguintes razões: 

“A proposição legislativa dispõe sobre a alteração da Lei nº 13.992, de 22 de abril 
de 2020, para prorrogar a suspensão da obrigatoriedade da manutenção das metas 
quantitativas e qualitativas contratualizadas pelos prestadores de serviço de saúde, de 
qualquer natureza, no âmbito do Sistema Único de Saúde - SUS e garantir os repasses 
dos valores financeiros contratualizados em sua integralidade. 

Durante a Emergência em Saúde Pública de Importância Nacional - ESPIN, as 
instituições de saúde encontravam dificuldade para cumprir as metas estipuladas, tendo 
em vista a pandemia da covid-19, em razão da qual tiveram que adotar rigoroso 
protocolo para resguardar a segurança dos pacientes e colaboradores no atendimento 
e na assistência em saúde e canalizar todos os esforços para o enfrentamento da 
emergência de saúde pública.  

Nesse sentido, com a intenção de minimizar os impactos resultantes da 
pandemia, foi suspensa a obrigatoriedade da manutenção das metas quantitativas e 
qualitativas contratualizadas pelos prestadores de serviço de saúde, de qualquer 
natureza, no âmbito do SUS. 

Entretanto, com a edição da Portaria nº 913, de 22 de abril de 2022, que declarou 
o encerramento da ESPIN em decorrência da covid-19, a qual entrará em vigor em 22
de maio de 2022, não será necessária nova prorrogação.
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É dever da administração pública atuar na gestão e na fiscalização do 
cumprimento das referidas metas pelos Estados e pelos Municípios, os quais voltarão a 
receber os repasses de recursos em conformidade com o cumprimento e deixarão de 
percebê-los em sua integralidade em razão de eventual descumprimento.” 

Essas, Senhor Presidente, são as razões que me conduziram a vetar o Projeto de 
Lei em causa, as quais submeto à elevada apreciação dos Senhores Membros do Congresso 
Nacional. 

Brasília, 4 de maio de 2022.
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Altera a Lei nº 13.992, de 22 de abril de 
2020, para prorrogar a suspensão da 
obrigatoriedade da manutenção das metas 
quantitativas e qualitativas contratualizadas 
pelos prestadores de serviço de saúde, de 
qualquer natureza, no âmbito do Sistema 
Único de Saúde (SUS) e garantir os 
repasses dos valores financeiros 
contratualizados em sua integralidade. 

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 1º Esta Lei altera a Lei nº 13.992, de 22 de abril de 2020, para prorrogar até 
30 de junho de 2022 a suspensão da obrigatoriedade da manutenção das metas quantitativas 
e qualitativas contratualizadas pelos prestadores de serviço de saúde, de qualquer natureza, 
no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS) e garantir os repasses dos valores financeiros 
contratualizados em sua integralidade. 

Art. 2º O caput do art. 1º da Lei nº 13.992, de 22 de abril de 2020, passa a 
vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 1º Fica prorrogada até 30 de junho de 2022, a partir de 1º de 
março de 2020, a suspensão da obrigatoriedade da manutenção das metas 
quantitativas e qualitativas contratualizadas pelos prestadores de serviço de 
saúde, de qualquer natureza, no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS), 
garantindo-lhes, na sua integralidade, os repasses dos valores financeiros 
contratualizados. 
...............................................................................................................” (NR) 
Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 120 

 
 

 
 

Acrescenta §§ 7º, 8º, 9º, 10 e 11 ao                                                      
art. 198 da Constituição Federal, para 
dispor sobre a responsabilidade 
financeira da União, corresponsável pelo 
Sistema Único de Saúde (SUS), na 
política remuneratória e na valorização 
dos profissionais que exercem atividades 
de agente comunitário de saúde e de 
agente de combate às endemias. 

 
 
 
 
 

 
As Mesas da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, nos termos 

do § 3º do art. 60 da Constituição Federal, promulgam a seguinte Emenda ao texto 
constitucional: 

 
 
Art. 1º O art. 198 da Constituição Federal passa a vigorar acrescido dos 

seguintes §§ 7º, 8º, 9º, 10 e 11: 
“Art. 198. .................................................................................... 

......................................................................................................... 
§ 7º O vencimento dos agentes comunitários de saúde e dos 

agentes de combate às endemias fica sob responsabilidade da 
União, e cabe aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios 
estabelecer, além de outros consectários e vantagens, incentivos, 
auxílios, gratificações e indenizações, a fim de valorizar o trabalho 
desses profissionais. 

§ 8º Os recursos destinados ao pagamento do vencimento dos 
agentes comunitários de saúde e dos agentes de combate às 
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endemias serão consignados no orçamento geral da União com 
dotação própria e exclusiva. 

§ 9º O vencimento dos agentes comunitários de saúde e dos 
agentes de combate às endemias não será inferior a 2 (dois) 
salários mínimos, repassados pela União aos Municípios, aos 
Estados e ao Distrito Federal. 

§ 10. Os agentes comunitários de saúde e os agentes de combate 
às endemias terão também, em razão dos riscos inerentes às 
funções desempenhadas, aposentadoria especial e, somado aos 
seus vencimentos, adicional de insalubridade. 
§ 11. Os recursos financeiros repassados pela União aos Estados, 
ao Distrito Federal e aos Municípios para pagamento do 
vencimento ou de qualquer outra vantagem dos agentes 
comunitários de saúde e dos agentes de combate às endemias não 
serão objeto de inclusão no cálculo para fins do limite de despesa 
com pessoal.” (NR) 
Art. 2º Esta Emenda Constitucional entra em vigor na data de sua 

publicação. 
 

Brasília, em 5 de maio de 2022. 
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Mesa da Câmara dos Deputados  Mesa do Senado Federal 

 
 

  

Deputado Arthur Lira 
Presidente 

 Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente 

 
 

  

Deputado Marcelo Ramos 
1º Vice-Presidente 

 Senador Veneziano Vital do Rêgo  
1º Vice-Presidente 

 
 

  
 

Deputado André de Paula 
2º Vice-Presidente 

 Senador Romário 
2º Vice-Presidente 

 
 

  

Deputado Luciano Bivar 
1º Secretário 

 Senador Irajá 
1º Secretário 

 
 

  

Deputada Marília Arraes 
2ª Secretária 

 Senador Elmano Férrer 
2º Secretário 

 
 

  

Deputada Rose Modesto 
3ª Secretária 

 Senador Rogério Carvalho 
3º Secretário 

 
 

  

Deputada Rosangela Gomes 
4ª Secretária 

 Senador Weverton 
4º Secretário 
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EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 121 
 

 
 
 

Altera o inciso IV do § 2º do art. 4º da 
Emenda Constitucional nº 109, de 15 de 
março de 2021. 

 
 
 
 
 

 
As Mesas da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, nos termos 

do § 3º do art. 60 da Constituição Federal, promulgam a seguinte Emenda ao texto 
constitucional: 

 
 
Art. 1º O inciso IV do § 2º do art. 4º da Emenda Constitucional nº 109, 

de 15 de março de 2021, passa a vigorar com a seguinte redação: 
“Art. 4º .................................................................................. 

........................................................................................................ 
§ 2º ......................................................................................... 

........................................................................................................ 
IV -  relativos ao regime especial estabelecido nos termos do 

art. 40 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, às 
áreas de livre comércio e zonas francas e à política industrial para 
o setor de tecnologias da informação e comunicação e para o setor 
de semicondutores, na forma da lei; 
.............................................................................................” (NR) 
Art. 2º Esta Emenda Constitucional entra em vigor na data de sua 

publicação. 
 
 

Brasília, em 10 de maio de 2022. 
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Mesa da Câmara dos Deputados  Mesa do Senado Federal 
 
 

  

Deputado Arthur Lira 
Presidente 

 Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente 

 
 

  

Deputado Marcelo Ramos 
1º Vice-Presidente 

 Senador Veneziano Vital do Rêgo  
1º Vice-Presidente 

 
 

  
 

Deputado André de Paula 
2º Vice-Presidente 

 Senador Romário 
2º Vice-Presidente 

 
 

  

Deputado Luciano Bivar 
1º Secretário 

 Senador Irajá 
1º Secretário 

 
 

  

Deputada Marília Arraes 
2ª Secretária 

 Senador Elmano Férrer 
2º Secretário 

 
 

  

Deputada Rose Modesto 
3ª Secretária 

 Senador Rogério Carvalho 
3º Secretário 

 
 

  

Deputada Rosangela Gomes 
4ª Secretária 

 Senador Weverton 
4º Secretário 
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES MISTAS

Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização
(Resolução nº 1, de 2006-CN)

Finalidade: Apreciação das matérias orçamentárias e acompanhamento e fiscalização das respectivas 
execuções.

Número de membros: 11 Senadores e 31 Deputados

PRESIDENTE: Deputado Celso Sabino (UNIÃO-PA)
 

Designação: 01/07/2021
Designação: 04/05/2022

Instalação: 07/07/2021
Instalação: 04/05/2022

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Confúcio Moura  - MDB/RO  1.  Fernando Bezerra Coelho  - MDB/PE
  Marcelo Castro  - MDB/PI  2.  Giordano  - MDB/SP
  Eliane Nogueira  - PP/PI  3.  Mailza Gomes  - PP/AC

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Marcos do Val  - PODEMOS/ES  1.  Jorge Kajuru  - PODEMOS/GO
  Plínio Valério  - PSDB/AM  2.  VAGO

Bloco Parlamentar PSD/Republicanos 
( PSD, REPUBLICANOS )

  Irajá  - PSD/TO  1.  Sérgio Petecão  - PSD/AC
  Alexandre Silveira  - PSD/MG  2.  Daniella Ribeiro  - PSD/PB

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
( PT, PROS, PSB )

  Fabiano Contarato  - PT/ES  1.  Zenaide Maia  - PROS/RN

Bloco Parlamentar União Cristã 
( PSC, UNIÃO )

  Rodrigo Cunha  - UNIÃO/AL  1.  VAGO

Bloco Parlamentar Vanguarda 
( PL )

  Carlos Viana  - PL/MG  1.  Marcos Rogério  - PL/RO

PDT 
  VAGO  1.  VAGO

Secretaria Legislativa do Congresso Nacional (55 61 3303-4050)
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Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

UNIÃO
  Celso Sabino  - PA     (5)  1.  Bilac Pinto  - MG     (5)

  Delegado Waldir  - GO     (5)  2.  Carla Dickson  - RN     (5)

  Felipe Francischini  - PR     (5)  3.  Carlos Henrique Gaguim  - REPUBLICANOS/TO     (5)

  General Peternelli  - SP     (5)  4.  Fábio Henrique  - SE     (5)

  Hélio Leite  - PA     (5)  5.  Julian Lemos  - PB     (5)

PT
  Enio Verri  - PR     (10)  1.  Nilto Tatto  - SP     (10)

  Paulo Pimenta  - RS     (10)  2.  Paulo Guedes  - MG     (10)

  Rui Falcão  - SP     (10)  3.  VAGO

PP
  Cacá Leão  - BA  1.  Jaqueline Cassol  - RO
  Aj Albuquerque  - CE  2.  Angela Amin  - SC
  Félix Mendonça Júnior  - PDT/BA     (15)  3.  Claudio Cajado  - BA

PL
  João Maia  - RN  1.  Gurgel  - RJ
  Zé Vitor  - MG  2.  VAGO

PSD
  Edilázio Júnior  - MA  1.  Charles Fernandes  - BA
  Leandre  - PR  2.  Sérgio Brito  - BA

MDB
  Carlos Chiodini  - SC  1.  Emanuel Pinheiro Neto  - MT
  José Priante  - PA  2.  Giovani Feltes  - RS

REPUBLICANOS
  Roberto Alves  - SP     (13)  1.  Julio Cesar Ribeiro  - DF
  Cleber Verde  - MA  2.  Amaro Neto  - ES

PSB
  Danilo Cabral  - PE     (3)  1.  Elias Vaz  - GO     (3)

  Bira do Pindaré  - MA     (3)  2.  VAGO

PSDB
  Beto Pereira  - MS     (8,9)  1.  Samuel Moreira  - SP
  Luiz Carlos  - AP     (8,9)  2.  VAGO

PDT
  Mauro Benevides Filho  - CE     (12)  1.  VAGO

PSC, PTB
  Euclydes Pettersen  - PSC/MG  1.  Ruy Carneiro  - PSC/PB     (14)

CIDADANIA, NOVO, PV
  Marcel Van Hattem  - NOVO/RS     (11)  1.  Rubens Bueno  - CIDADANIA/PR     (11)
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TITULARES SUPLENTES

SOLIDARIEDADE
  Zé Silva  - MG     (4)  1.  Lucas Vergilio  - GO     (4)

PODEMOS
  Tiago Dimas  - SOLIDARIEDADE/TO     (6)  1.  Ricardo Teobaldo  - PE     (6)

PROS
  Aline Sleutjes  - PR     (7)  1.  Dra. Vanda Milani  - SOLIDARIEDADE/AC     (7)

PSOL
  VAGO  1.  VAGO

AVANTE   (1,2)

  VAGO  1.  VAGO
Notas:
1. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional.
2. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional.
3. Designados como membros titulares os Deputados Danilo Cabral e Bira do Pindaré; e, como membro suplente, o Deputado Elias Vaz, conforme Ofício 
3/2022 da Liderança do PSB.
4. Designado os Deputados Zé Silva como titular e o Deputado Lucas Vergilio como suplente, de acordo com o Ofício 23 do Solidariedade.
5. Designados como titulares os Deputados Celso Sabino, Delegado Waldir, Felipe Francischini, General PETERNELLI e Hélio Leite e, como suplentes, os 
Deputados Bilac Pinto, Carla Dickson, Carlos Henrique Gaguim, Fábio Henrique e Julian Lemos, conforme Ofício n° 7/2022 da Liderança do União.
6. Designados o Deputado Tiago Dimas, como titular, e o Deputado Ricardo Teobaldo, como suplente, conforme Ofício n° 27/2022 da Liderança do 
PODEMOS.
7. Designadas as Deputadas Aline Sleutjes, como titular, e Dra. Vanda Milani, como titular, conforme Of. n° 15/2022 da Liderança do PROS.
8. Designados os Deputados Beto Pereira e Luiz Carlos, como membros titulares, e Deputado Samuel Moreira, como suplente, conforme Of. nº 98/2022 
da Liderança do PSDB.
9. Designados os Deputados Beto Pereira e Luiz Carlos, como membros titulares, e Deputado Samuel Moreira, como suplente, conforme Of. nº 98/2022 
da Liderança do PSDB.
10. Designados como titulares os Deputados Enio Verri, Paulo Pimenta e Rui Falcão e, como suplentes, os Deputados Nilto Tatto e Paulo Guedes, 
conforme Of. S/N da Liderança do PT.
11. Designado como titular o Deputado Marcel van Hattem e, como suplente, o Deputado Rubens Bueno, conforme Ofício n° 57/2022 da Liderança do 
Cidadania.
12. Designado como titular o Deputado Mauro Benevides Filho, conforme Ofício S/N da Liderança do PDT.
13. Designados como titulares os Deputados Roberto Alves e Cleber Verde e, como suplentes, os Deputados Júlio César Ribeiro e Amaro Neto, conforme 
Ofício n° 25/2022 do Republicanos.
14. Designado como titular o Deputado Euclydes Pettersen e, como suplente, o Deputado Ruy Carneiro, conforme Of. n° 4/2022 da Liderança do PSC.
15. Designado, como membro titular, o Deputado Félix Mendonça Júnior, em substituição ao Deputado Fernando Monteiro, conforme Ofício nº8/2022/
LidPP.
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Comissão Mista Permanente sobre Mudanças Climáticas
(Criada pela Resolução nº 4/2008-CN)

Finalidade: Acompanhar, monitorar e fiscalizar, de modo contínuo, as ações referentes às mudanças 
climáticas no Brasil

Número de membros: 12 Senadores e 12 Deputados

 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

Secretário: Paula de Araújo Pinto Teixeira
E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência
(Resolução nº 2, de 2013-CN - Art. 6º da Lei nº 9.883/1999)

Finalidade: A fiscalização e o controle externos das atividades de inteligência e contrainteligência e de 
outras a elas relacionadas, no Brasil ou no exterior.

Número de membros: 6 Senadores e 6 Deputados

PRESIDENTE: Senadora Kátia Abreu (PP-TO)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Pedro Vilela (PSDB-AL)

 
Instalação: 29/06/2021

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL

Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e de Defesa Nacional
Deputado Pedro Vilela (PSDB/AL)

Líder do Bloco Parlamentar da Maioria
Deputado Diego Andrade (PSD/MG)

Líder do Bloco Parlamentar Minoria
Deputado Alencar Santana (PT/SP)

Deputado indicado pela Liderança da Maioria
Deputado Claudio Cajado (PP/BA)    ( 6,9)

Deputado indicado pela Liderança da Minoria
Deputado Orlando Silva (PCdoB/SP)    ( 4,8)

Deputado indicado pela Comissão de 
Relações Exteriores e de Defesa Nacional

Deputado Augusto Coutinho (SOLIDARIEDADE/PE)    ( 2,7)

Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e Defesa Nacional
Senadora Kátia Abreu (PP/TO)

Líder da Maioria
Senador Renan Calheiros (MDB/AL)

Líder da Minoria
Senador Jean Paul Prates (PT/RN)

Senador indicado pela Liderança 
do Bloco Parlamentar da Maioria

Senadora Daniella Ribeiro (PSD/PB)    ( 1)

Senador indicado pela Liderança 
do Bloco Parlamentar Minoria

Senador Jaques Wagner (PT/BA)    ( 5)

Senador indicado pela Comissão de 
Relações Exteriores e Defesa Nacional

Senador Marcos do Val (PODEMOS/ES)    ( 3)

Notas:
1. Designada a Senadora Daniella Ribeiro (PP/PB) para a vaga destinada ao Bloco Parlamentar da Maioria do Senado Federal, em 3.4.2019, conforme 
Ofício n° 141/2019 da Liderança da Maioria do Senado Federal.  (DCN de 04/04/2019, p. 276)
2. Deputado Edio Lopes (PP) é indicado pela Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional da Câmara dos Deputados, em 16.4.2019, conforme 
Ofício nº 6/2019 da CREDN-CD.  (DCN de 18/04/2019, p. 117)
3. Senador Marcos do Val (Cidadania) é indicado pela Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional do Senado Federal, em 22.4.2019, conforme 
Ofício nº 18/2019 da CRE-SF.  (DCN de 25/04/2019, p. 117)
4. Designado o Deputado Carlos Zarattini (PT) para a vaga destinada à Minoria da Câmara dos Deputados, em 9.5.2019, conforme Ofício n° 20/2019 da 
Liderança da Minoria da Câmara dos Deputados.  (DCN de 16/05/2019, p. 8)
5. Designado o Senador Jaques Wagner (PT) para a vaga destinada à Minoria do Senado Federal, em 11.6.2019, conforme Memorando nº 14/2019 da 
Liderança da Minoria do Senado Federal.  (DCN de 13/06/2019, p. 234)
6. Designado o Deputado Cláudio Cajado (PP) para a vaga destinada à Maioria da Câmara dos Deputados, em 13.8.2019, conforme Ofício n° 5/2019 da 
Liderança da Maioria da Câmara dos Deputados.  (DCN de 15/08/2019, p. 153)
7. Designado o Deputado Augusto Coutinho (Solidariedade/PE) para a vaga destinada à Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional da Câmara 
dos Deputados, em 30.4.2021, conforme Ofício n° 22/2021 da CRREDN-CD.  (DCN de 06/05/2021, p. 41)
8. Designado o Deputado Orlando Silva(PCdoB) para a vaga destinada à Minoria da Câmara dos Deputados, em 9.5.2021, conforme Ofício n° 29/2021 da 
Liderança da Minoria da Câmara dos Deputados.  (DCN de 12/08/2021, p. 428)
9. Designado o Deputado Cláudio Cajado (PP) para a vaga destinada à Maioria da Câmara dos Deputados, em 17.8.2021, conforme Ofício n° 11/2021 da 
Liderança da Maioria da Câmara dos Deputados.  (DCN de 19/08/2021, p. 9)

Secretário: Rodrigo Ribeiro Bedritichuk
Telefone(s): 3303-4256

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Mista do Congresso Nacional de Assuntos 
Relacionados à Comunidade dos Países de Língua Portuguesa

(Resolução nº 2, de 2014-CN)
Finalidade: A Comissão Mista é órgão de ligação entre o Congresso Nacional e a Assembleia Parlamentar 
da Comunidade dos Países de Língua Portuguesa (AP-CPLP)

Número de membros: 3 Senadores e 5 Deputados

PRESIDENTE: VAGO
VICE-PRESIDENTE: VAGO

 
Designação: 05/06/2019

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Dário Berger  - PSB/SC     (5)  1.  VAGO

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Izalci Lucas  - PSDB/DF     (4)  1.  VAGO

PDT/CIDADANIA/REDE    (1)

( REDE, PDT, CIDADANIA )
  Flávio Arns  - PODEMOS/PR     (6)  1.  VAGO

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

DEM, MDB, PMN, PP, PSC, PSD, PSDB, PSL, PTB, REPUBLICANOS, PL
  Delegado Waldir  - UNIÃO/GO     (3)  1.  Delegado Marcelo Freitas  - UNIÃO/MG     (3)

  Rosangela Gomes  - REPUBLICANOS/RJ     (3)  2.  Dr. Luiz Antonio Teixeira Jr.  - PP/RJ     (3)

AVANTE, DC, PCdoB, PDT, PODEMOS, PV, SOLIDARIEDADE, PROS
  Márcio Marinho  - REPUBLICANOS/BA     (3)  1.  Damião Feliciano  - UNIÃO/PB     (3)

PT
  Reginaldo Lopes  - MG     (3,9,12,13)  1.  Benedita da Silva  - RJ     (3,11,12)

PSB   (2)

  Liziane Bayer  - REPUBLICANOS/RS     (3,8,10)  1.  Pastor Eurico  - PL/PE     (3,7)

Notas:
*. PRESIDÊNCIA DO PARLAMENTO (para efeito de participação brasileira na AP-CPLP, de acordo com o parágrafo único do art. 5º da Resolução nº 2/2014-
CN): Presidente: Senador Davi Alcolumbre (Presidente da Mesa do Congresso Nacional); Vice-Presidente: Deputado Marcos Pereira (Primeiro Vice-
Presidente da Mesa do Congresso Nacional).
**. Composição da Câmara dos Deputados informada pelo Ofício nº 405/2019/SGM/P. Observações: 1) Deputada Rosangela Gomes (PRB) indicada para 
vaga de titular, cedida pelo PP; 2) Deputado Márcio Marinho (PRB) indicado para vaga de titular, cedida pelo PDT.
1. Vaga destinada ao rodízio, nos termos do art. 10-A do Regimento Comum (Bloco Senado Independente-SF).
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2. Vaga destinada ao rodízio, nos termos do art. 10-A do Regimento Comum (PSB-CD).
3. Designados, por meio do Ofício nº 405/2019/SGM/P, os seguintes Deputados: 1. Bloco PSL,PP,PR,PSD,MDB,PRB,PSDB,DEM,PTB,PSD,PMN: T 
itulares: Delegado Waldir (PSL) e Rosangela Gomes (PRB); Suplentes: Delegado Marcelo Freitas (PSL) e Dr. Luiz Antonio Teixeira Jr. (PP); 2. Bloco 
PDT,SD,PODE,PROS,PCdoB,AVANTE,PV,DC: Titular: Deputado Márcio Marinho (PRB); Suplente: Deputado Damião Feliciano (PDT); 3. PT: Titular: (vago); 
Suplente: (vago); 4. PSB: Titular: Deputado Rodrigo Coelho (PSB); Suplente: (vago).  (DCN de 06/06/2019, p. 206)
4. Designado, como titular, o Senador Izalci Lucas (PSDB), conforme Ofício nº 77/2019, da Liderança do PSDB.  (DCN de 06/06/2019, p. 204)
5. Designado, como titular, o Senador Dário Berger (MDB), conforme Ofício nº 160/2019 da Liderança do MDB.  (DCN de 06/06/2019, p. 203)
6. Designado, como membro titular, o Senador Flávio Arns (REDE), conforme Memorando nº 91/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado 
Independente.  (DCN de 06/06/2019, p. 205)
7. Designado, como membro suplente, o Deputado Pastor Eurico (Patriota), em vaga cedida, em 8.8.2019, conforme Ofício nº 201/2019 da Liderança do 
PSB  (DCN de 15/08/2019, p. 152)
8. Dispensada a participação do Deputado Rodrigo Coelho (PSB), em 23.9.2019 conforme Ofício nº 268/2019 da liderança do PSB (decisão do diretório 
Nacional do PSB de 30.08.19).  (DCN de 26/09/2019, p. 358)
9. Designado, como titular, o Deputado Reginaldo Lopes (PT), conforme Ofício nº 84/2020 da Liderança do PT.  (DCN de 19/03/2020, p. 18)
10. Designada, como titular, a Deputada Liziane Bayer(PSB), conforme Ofício nº 8/2021 da Liderança do PSB.  (DCN de 19/08/2021, p. 6)
11. Designada, como suplente, a Deputada Benedita da Silva (PT), conforme Ofício nº SN/2021 da Liderança do PT.  (DCN de 09/09/2021, p. 6)
12. Designada como titular a Deputada Benedita da Silva, em substituição ao Deputado Reginaldo Lopes, que passa à condição de suplente. (Of. SN/2021 
da Liderança do PT)  (DCN de 16/09/2021, p. 8)
13. Designado, como titular, o Deputado Reginaldo Lopes e, como suplente, a Deputada Benedita da Silva, conforme Ofício S/N-GAB da Liderança do PT 
na Câmara dos Deputados.  (DCN de 09/12/2021, p. 7)

Secretário: Rodrigo Ribeiro Bedritichuk
Telefone(s): 3303-4256

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Permanente Mista de Combate à Violência contra a Mulher
(Resolução nº 1, de 2014-CN)

Finalidade: Diagnosticar as lacunas existentes nas ações e serviços da Seguridade Social e na prestação 
de segurança pública e jurídica às mulheres vítimas de violência; e apresentar propostas para a 
consolidação da Política Nacional de Enfrentamento à Violência contra as Mulheres.

Número de membros: 12 Senadores e 12 Deputados

 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

Secretário: Gigliola Ansiliero
Telefone(s): 61 3303-3504

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul
Finalidade: A Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul tem por finalidade ser o órgão de 
ligação entre o Congresso Nacional e o Parlamento do Mercosul.

Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados

PRESIDENTE: Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)
1º VICE-PRESIDENTE: Senador Marcio Bittar (UNIÃO-AC)
2º VICE-PRESIDENTE: Deputado Arlindo Chinaglia (PT-SP)

VICE-PRESIDENTE PELO BRASIL NO PARLASUL: Deputado Celso Russomanno (REPUBLICANOS-SP)
 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Marcelo Castro  - MDB/PI     (1)  1.  Mecias de Jesus  - REPUBLICANOS/RR     (1)

  Marcio Bittar  - UNIÃO/AC     (1)  2.  VAGO
  Humberto Costa  - PT/PE     (2)  3.  Luis Carlos Heinze  - PP/RS     (13)

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Rodrigo Cunha  - UNIÃO/AL     (3)  1.  Marcos do Val  - PODEMOS/ES     (39)

  Soraya Thronicke  - UNIÃO/MS     (4)  2.  VAGO

PDT/CIDADANIA/REDE 
( REDE, PDT, CIDADANIA )

  Eliziane Gama  - CIDADANIA/MA     (5,38)  1.  Weverton  - PDT/MA     (6,38)

  Fabiano Contarato  - PT/ES     (5,38)  2.  Leila Barros  - PDT/DF     (14)

PSD 
  Nelsinho Trad  - MS     (7,27)  1.  Angelo Coronel  - BA     (7,27)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
( PT, PROS, PSB )

  Telmário Mota  - PROS/RR     (8)  1.  Jaques Wagner  - PT/BA     (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda 
( PL )

  Marcos Rogério  - PL/RO     (9,42)  1.  Jayme Campos  - PL/SC     (9)

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

DEM, MDB, PL, PMN, PP, PSC, PSD, PSDB, PSL, PTB, REPUBLICANOS   (10)

  Coronel Armando  - PL/SC     (17,30,34)  1.  Heitor Freire  - UNIÃO/CE     (16,22,24,34)

  Bibo Nunes  - PL/RS     (16,21,34)  2.  Marcos Pereira  - REPUBLICANOS/SP     (15,43)
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TITULARES SUPLENTES

  Afonso Hamm  - PP/RS  3.  Fausto Pinato  - PP/SP
  Átila Lira  - PP/PI     (25,31)  4.  Ricardo Barros  - PP/PR
  Dr. Jaziel  - PL/CE  5.  José Rocha  - UNIÃO/BA     (11)

  Edio Lopes  - PL/RR     (11)  6.  Giovani Cherini  - PL/RS
  Paulo Vicente Caleffi     (40)  7.  Cezinha de Madureira  - PSD/SP
  Vermelho  - PL/PR  8.  Hugo Leal  - PSD/RJ
  Moses Rodrigues  - UNIÃO/CE  9.  Celso Maldaner  - MDB/SC
  Hercílio Coelho Diniz  - MDB/MG     (41)  10.  Rogério Peninha Mendonça  - MDB/SC
  Celso Russomanno  - REPUBLICANOS/SP  11.  Carlos Gomes  - REPUBLICANOS/RS
  Rodrigo de Castro  - UNIÃO/MG     (44)  12.  Beto Pereira  - PSDB/MS
  Alexandre Leite  - UNIÃO/SP  13.  Pedro Lupion  - PP/PR
  Wilson Santiago  - REPUBLICANOS/PB     (29,33)  14.  Maurício Dziedricki  - PODEMOS/RS     (35)

  VAGO     (19,28)  15.  Bruna Furlan  - PDT/RJ

AVANTE, CIDADANIA, DC, PATRIOTA, PCdoB, PDT, PODEMOS, PROS, PV, SOLIDARIEDADE   (10)

  Paulo Ramos  - PDT/RJ  1.  Afonso Motta  - PDT/RS
  Lucas Vergilio  - SOLIDARIEDADE/GO     (36)  2.  Aureo Ribeiro  - SOLIDARIEDADE/RJ     (36)

  Bacelar  - PV/BA  3.  Roberto de Lucena  - REPUBLICANOS/SP
  Perpétua Almeida  - PCdoB/AC  4.  Jandira Feghali  - PCdoB/RJ
  Pastor Eurico  - PL/PE  5.  Marreca Filho  - PATRIOTA/MA

PSB, PSOL, PT, REDE   (10)

  Arlindo Chinaglia  - PT/SP  1.  Maria do Rosário  - PT/RS
  Odair Cunha  - PT/MG  2.  Paulão  - PT/AL
  Heitor Schuch  - PSB/RS     (18)  3.  VAGO     (18)

  Fernanda Melchionna  - PSOL/RS     (32,37)  4.  Glauber Braga  - PSOL/RJ
  Zeca Dirceu  - PT/PR  5.  VAGO

NOVO   (10)

  Marcel Van Hattem  - RS  1.  Gilson Marques  - SC     (12,20,26)

PTC   (10)

  Rosangela Gomes  - REPUBLICANOS/RJ  1.  Eros Biondini  - PL/MG     (23)

Notas:
*. Ato do Presidente da Mesa do Congresso Nacional nº 30 de 2019 (art. 6º da Resolução nº 1 de 2011-CN). Publicação no DOU de 22.5.2019 e no DCN 
de 23.5.2019.
**. A indicação dos Deputados foi encaminhada por meio do Ofício nº 382/2019/SGM/P (DCN de 23.5.2019). Observações: 1) Deputado Eros Biondini 
(PROS) e Deputada Bruna Furlan (PSDB) são indicados para vagas cedidas pelo PSC; 2) Deputado Zeca Dirceu (PT) é indicado para vaga de titular cedida 
pelo Partido REDE; 3) Deputada Rosângela Gomes (PRB) é indicada para vaga de titular cedida pelo PTC.
1. Designados, como titulares, os Senadores Marcelo Castro (MDB) e Márcio Bittar (MDB); e, como suplente, o Senador Mecias de Jesus (PRB), em 
10.4.2019, conforme Ofício nº 38/2019 da Liderança do MDB.  (DCN de 11/04/2019, p. 50; DCN de 23/05/2019, p. 101)
2. Designado, como titular, o Senador Humberto Costa (PT), em vaga cedida, em 10.4.2019, conforme Ofício nº 9/2019 da Liderança do Bloco 
Parlamentar Unidos pelo Brasil, com anuência da Liderança do PP.  (DCN de 11/04/2019, p. 51; DCN de 23/05/2019, p. 102)
3. Designado, como titular, o Senador Rodrigo Cunha (PSDB), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 61/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 11/04/2019, p. 52;
DCN de 23/05/2019, p. 103)
4. Designada, como titular, a Senadora Soraya Thronicke (PSL), em vaga cedida, em 10.4.2019, conforme Ofício nº 15/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 
11/04/2019, p. 53; DCN de 23/05/2019, p. 104)
5. Designados, como titulares, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo (PSB) e Marcos do Val (CIDADANIA), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 56/2019 da 
Liderança do Bloco Senado Independente.  (DCN de 11/04/2019, p. 54; DCN de 23/05/2019, p. 105)
6. Designado, como suplente, o Senador Flávio Arns (REDE), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 71/2019 da Liderança do Bloco Senado Independente. 
 (DCN de 11/04/2019, p. 55; DCN de 23/05/2019, p. 106)
7. Designados, como titular, o Senador Angelo Coronel (PSD); e, como suplente, o Senador Nelsinho Trad (PSD), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 
22/2019 da Liderança do PSD.  (DCN de 11/04/2019, p. 56; DCN de 23/05/2019, p. 107)
8. Designados, como titular, o Senador Telmário Mota (PROS); e, como suplente, o Senador Jaques Wagner (PT), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 
21/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  (DCN de 11/04/2019, p. 57; DCN de 23/05/2019, p. 108)
9. Designados, como titular, o Senador Rodrigo Pacheco (DEM); e, como suplente, o Senador Jayme Campos (DEM), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 
24/2019 da Liderança do Bloco Vanguarda.  (DCN de 11/04/2019, p. 58; DCN de 23/05/2019, p. 109)
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10. Indicação dos Deputados encaminhada à Mesa do Congresso Nacional por meio do Ofício nº 382/2019/SGM/P.  (DCN de 23/05/2019, p. 1303)
11. Designado, como membro titular, o Deputado Édio Lopes (PR), em substituição ao Deputado José Rocha (PR), que passa à condição de suplente, em 
16.5.2019, conforme Ofício nº 179/2019 da Liderança do PR.  (DCN de 23/05/2019, p. 99)
12. Designado, como membro suplente, o Deputado Gilson Marques (NOVO/SC), em 22/05/2019,conforme Ofício nº 70/2019 da Liderança do NOVO. 
 (DCN de 23/05/2019, p. 100)
13. Designado, como membro titular, o Senador Luis Carlos Heinze (PP), em 4.6.2019, conforme Ofício nº 50/2019, da Liderança do PP.  (DCN de 
06/06/2019, p. 208)
14. Designada, como membro suplente, a Senadora Leila Barros (PSB), em 12.6.2019, conforme Memorando nº 96/2019 da Liderança do Bloco Senado 
Independente.  (DCN de 13/06/2019, p. 238)
15. Designado, como membro suplente, o Deputado Heitor Freire (PSL), em 13.6.2019, conforme Ofício nº 217/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 
12/08/2021, p. 422)
16. Designado, como membro titular, o Deputado Sanderson (PSL), em substituição ao Deputado Filipe Barros (PSL), que deixa de compor a 
Representação.  (DCN de 15/08/2019, p. 155)
17. Designado, como membro titular, o Deputado Coronel Armando (PSL), em substituição ao Deputado Delegado Waldir (PSL), em 12.9.2019, conforme 
Ofício nº 329/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 12/09/2019, p. 226)
18. Designado, como titular, o Deputado Heitor Schuch (PSB/RS), em substituição ao Deputado Átila Lira(PSB/PI), conforme Ofício nº 240/2019 da 
Liderança do PSB).  (DCN de 26/09/2019, p. 395)
19. Designado, como membro titular, o Deputado Paulo Eduardo Martins (PSC), em substituição ao Deputado Eros Biondini (PROS), em 26.9.2019, 
conforme Ofício nº 101/2019 da Liderança do PSC.  (DCN de 26/09/2019, p. 394)
20. Designado, como membro suplente, o Deputado Tiago Mitraud (NOVO), em substituição ao Deputado Gilson Marques (NOVO), em 01.10.2019, 
conforme Ofício nº 105/2019 da Liderança do NOVO.  (DCN de 03/10/2019, p. 232)
21. Designado como titular o Deputado Delegado Waldir (PSL/GO), em substituição ao Deputado Sanderson (PSL/RS), em 7/10/2019, conforme Ofício nº 
376/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 10/10/2019, p. 845)
22. Designado como suplente o Deputado Sanderson (PSL/RS), em 7/10/2019, conforme Ofício nº 377/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 10/10/2019, p. 
846)
23. 10/10/2019: Designado como suplente o Deputado Eros Biondini (PROS/MG), conforme Ato do Presidente da Câmara dos Deputados de 10 de 
outubro de 2019.  (DCN de 17/10/2019, p. 14)
24. Designado, como membro suplente, o Deputado Carlos Jordy (PSL), em substituição ao Deputado Sanderson (PSL), em 31.10.2019, conforme Ofício 
nº 459/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 07/11/2019, p. 67)
25. Solicitado o desligamento da Deputada Jaqueline Cassol (PP) da Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul, em 20.11.2019, conforme 
Ofício nº 394/2019 da Liderança do Bloco PP MDB PP.  (DCN de 21/11/2019, p. 206)
26. Designado, como membro suplente, o deputado Gilson Marques (NOVO), em substituição ao Deputado Tiago Mitraud (NOVO), em 21.11.2019, 
conforme Ofício nº 129/2019 da Liderança do Novo.  (DCN de 28/11/2019, p. 353)
27. Designado, como membro titular, o Senador Nelsinho Trad (PSD), em substituição ao Senador Angelo Coronel (PSD), que passa à condição de 
suplente, em 10.12.2019, conforme Ofício nº 171/2019 da Liderança do PSD.  (DCN de 12/12/2019, p. 563)
28. Solicitado o desligamento do Deputado Paulo Eduardo Martins (PSC) da Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul, em 18.12.2019, 
conforme Ofício nº 137/2019 da Liderança do PSC.  (DCN de 19/12/2019, p. 262)
29. Designado, como membro titular, o Deputado Paes Landim (PTB), em substituição ao Deputado Maurício Dziedricki(PTB), em 10.03.2020, conforme 
Ofício nº 20/2020 da Liderança do PTB.  (DCN de 12/03/2020, p. 327)
30. Designado, como membro titular, o Deputado Heitor Freire(PSL), em substituição ao Deputado Coronel Armando(PSL), em 12.03.2020, conforme 
Ofício nº 55/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 19/03/2020, p. 17)
31. Designado, como membro titular, o Deputado Atila Lira(PP), em 03.04.2020, conforme Ofício nº 60/2020 da Liderança do PP.  (DCN de 09/04/2020, p. 
229)
32. 10/09/2020: Designada a Deputada Sâmia Bomfim como titular, em substituição à Deputada Fernanda Melchionna.  (DSF de 17/09/2020, p. 6)
33. 18/03/2021: Designado, como membro titular, o Deputado Wilson Santiago(PTB), em substituição ao Deputado Paes Landim (PTB), em 18.03.2021, 
conforme Ofício nº 26/2021 da Liderança do PTB.  (DCN de 25/03/2021, p. 6)
34. 19/03/2021: Designados, como membros titulares, os Deputados Coronel Armando (PSL) e Bibo Nunes (PSL), em substituição aos Deputados 
Delegado Waldir (PSL) e Heitor Freire (PSL); e como membro suplente, o Deputado Heitor Freire (PSL) em substituição ao Deputado Carlos Jordy (PSL), 
em 19.03.2021, conforme Ofício nº 51/2021 da Liderança do PSL.  (DCN de 25/03/2021, p. 8)
35. 31/03/2021: Designado, como suplente, o Deputado Maurício Dziedricki (PTB), em substituição ao Deputado Santini(PTB), conforme Ofício nº 
32/2021 da Liderança do PTB.  (DCN de 01/04/2021, p. 189)
36. 14/04/2021: Designado, como titular, o Deputado Lucas Vergilio (Solidariedade), em substituição ao Deputado Aureo Ribeiro(Solidariedade), e, como 
suplente, o Deputado Aureo Ribeiro (Solidariedade) em substituição ao Deputado Tiago Dimas (Solidariedade), conforme Ofício nº 20/2021 da Liderança 
do Solidariedade.  (DCN de 15/04/2021, p. 6)
37. 14/04/2021: Designada a Deputada Fernanda Melchionna como titular, em substituição à Deputada Sâmia Bomfim. Ofício nº 34/2021 da Liderança 
do PSOL.  (DCN de 15/04/2021, p. 7)
38. 15/04/2021: Designados, como membros titulares, os Senadores Eliziane Gama e Fabiano Contarato, em substituição aos Senadores Veneziano Vital 
do Rêgo e Marcos do Val, e, como suplente, o Senador Weverton, em substituição ao Senador Flávio Arns, conforme ofício nº 019/2021/GSEGAMA.  (DCN 
de 22/04/2021, p. 207)
39. 04/05/2021: Designado, como membros suplente, o Senador Marcos do Val, conforme ofício nº 041/2021/GLPODEMOS.  (DCN de 06/05/2021, p. 42)
40. 05/05/2021: Designado o Deputado Paulo Vicente Caleffi (PSD-RS), como titular, em substituição ao Deputado Danrlei de Deus Hinterholz (PSD-RS). 
Ofício nº 54/2021 da Liderança do PSD.  (DCN de 06/05/2021, p. 43)
41. 08/07/2021: Designado o Hercílio Coelho Diniz(MDB-MG), como titular, em substituição ao Deputado Vinicius Farah (MDB-RJ). Ofício nº 232/2021 da 
Liderança do MDB.  (DCN de 15/07/2021, p. 112)
42. 20/10/2021: Designado como titular o Senador Marcos Rogério, em substituição ao Senador Rodrigo Pacheco. (Of. 28/2021 da Liderança do DEM) 
 (DCN de 21/10/2021, p. 28)
43. Designado, como membro suplente, o Deputado Marcos Pereira (REPUBLICANOS/SP), em 18.11.2021, conforme Ofício nº 213/21-LID PSL.  (DCN de 
18/11/2021, p. 74)
44. 27/01/2022: Designado como titular o Deputado Rodrigo de Castro, em substituição ao Deputado Lucas Redecker. (Of. 1/2022 da Liderança do PSDB-
CD).
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Secretário: Antônio Ferreira Costa Filho
Telefone(s): 3216-6871

E-mail: cpcms.decom@camara.leg.br
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Comissão Mista de Consolidação da Legislação Federal
Finalidade: Destinada a apresentar projetos de lei visando à consolidação da legislação federal, 
à regulamentação dos dispositivos da Constituição Federal, bem como à modernização e ao 
fortalecimento econômico e social do País.

Número de membros: 12 Senadores e 12 Deputados

 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

Notas:
*. A composição da Comissão designada em 7/3/2017 foi encerrada em virtude do final da legislatura.

Secretário: Tiago Torres de Lima Brum
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Comissão Mista Permanente sobre Migrações Internacionais e Refugiados
(criada pelo Ato Conjunto do Presidente do Senado Federal 
e do Presidente da Câmara dos Deputados nº 1, de 2019)

Finalidade: Acompanhar, monitorar e fiscalizar, de modo contínuo, as questões afetas aos movimentos 
migratórios nas fronteiras do Brasil e aos direitos dos refugiados.

Número de membros: 12 Senadores e 12 Deputados

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE: Bruna Furlan (-)

RELATOR: Deputado Túlio Gadêlha (REDE-PE)
 

Designação: 27/11/2019
Instalação: 14/09/2021

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  VAGO     (17,18)  1.  Jarbas Vasconcelos  - MDB/PE     (17)

  Mecias de Jesus  - REPUBLICANOS/RR     (17)  2.  Jader Barbalho  - MDB/PA     (17)

  VAGO     (2,24,28)  3.  VAGO

PDT/CIDADANIA/REDE 
( REDE, PDT, CIDADANIA )

  VAGO     (3)  1.  VAGO
  Eliziane Gama  - CIDADANIA/MA     (3)  2.  VAGO

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Mara Gabrilli  - PSDB/SP     (4)  1.  Izalci Lucas  - PSDB/DF     (4)

  VAGO     (5,21)  2.  VAGO

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
( PT, PROS, PSB )

  Paulo Paim  - PT/RS     (13)  1.  Paulo Rocha  - PT/PA     (13)

  Telmário Mota  - PROS/RR     (13)  2.  Zenaide Maia  - PROS/RN     (13)

PSD 
  Nelsinho Trad  - MS     (6)  1.  Lucas Barreto  - AP     (6,20,23)

Bloco Parlamentar Vanguarda 
( PL )

  Chico Rodrigues  - UNIÃO/RR     (25)  1.  VAGO

PODEMOS 
  Flávio Arns  - PR     (26)  1.  VAGO
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Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

MDB, PP, PTB
  VAGO  1.  VAGO
  Baleia Rossi  - MDB/SP     (7)  2.  Gutemberg Reis  - MDB/RJ     (16)

PT
  Carlos Zarattini  - SP     (8)  1.  Maria do Rosário  - RS     (8)

PSL
  Luiz Philippe de Orleans e Bragança  - PL/SP     (19)  1.  VAGO

PSD
  Stefano Aguiar  - MG     (9)  1.  Rrenato Queiroz  - RR     (29)

PL
  VAGO     (10,27)  1.  VAGO

PSB
  VAGO  1.  VAGO

REPUBLICANOS
  Jhonatan de Jesus  - RR     (22)  1.  VAGO

PSDB
  Bruna Furlan     (11)  1.  Eduardo Barbosa  - MG     (11)

DEM
  Luis Miranda  - REPUBLICANOS/DF     (14)  1.  VAGO

PDT
  Túlio Gadêlha  - REDE/PE     (12)  1.  Silvia Cristina  - PL/RO     (12)

PODEMOS   (1)

  Orlando Silva  - PCdoB/SP     (15)  1.  VAGO
Notas:
1. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional (PODEMOS-CD).
2. Designada, como membro titular, a Senadora Daniella Ribeiro (PP), em 27.11.2019, conforme Ofício nº 75/2019 da Liderança do PP.  (DCN de 
28/11/2019, p. 151)
3. Designados, como membros titulares, o Senador Flávio Arns (Rede) e a Senadora Eliziane Gama (Cidadania), em 27.11.2019, conforme Ofício nº 
134/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar do Bloco Senado Independente.  (DCN de 28/11/2019, p. 152)
4. Designada, como membro titular, a Senadora Mara Gabrilli (PSDB); e, como suplente, o Senador Izalci Lucas (PSDB), em 27.11.2019, conforme Ofício 
nº 115/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 28/11/2019, p. 153)
5. Designado, como membro titular, o Senador Antonio Anastasia (PSDB), em vaga cedida pelo PSL ao PSDB, em 27.11.2019, conforme Ofício nº 
116/2019 da Liderança do PSDB (com anuência do PSL).  (DCN de 28/11/2019, p. 154)
6. Designados, como membro titular, o Senador Nelsinho Trad (PSD); e, como suplente, o Senador Lucas Barreto (PSD), em 27.11.2019, conforme Ofício 
nº 156/2019 da Liderança do PSD.  (DCN de 28/11/2019, p. 156)
7. Designado, como membro titular, o Deputado Baleia Rossi (MDB), em 27.11.2019, conforme Ofício nº 356/2019 da Liderança do Bloco PP MDB PTB. 
 (DCN de 28/11/2019, p. 157)
8. Designados, como membro titular, o Deputado Carlos Zarattini (PT); e, como suplente, a Deputada Maria do Rosário (PT), em 27.11.2019, conforme 
Ofício nº 596/2019 da Liderança do PT.  (DCN de 28/11/2019, p. 158)
9. Designado, como membro titular, o Deputado Stefano Aguiar (PSD), em 27.11.2019, conforme Ofício nº 473/2019 da Liderança do PSD.  (DCN de 
28/11/2019, p. 159)
10. Designado, como membro titular, o Deputado Marcio Alvino (PL), em 27.11.2019, conforme Ofício nº 367/2019 da Liderança do PL.  (DCN de 
28/11/2019, p. 160)
11. Designada, como membro titular, a Deputada Bruna Furlan (PSDB); e, como suplente, é designado o Deputado Eduardo Barbosa (PSDB), em 
27.11.2019, conforme Ofício nº 582/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 28/11/2019, p. 161)
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12. Designado, como membro titular, o Deputado Túlio Gadelha (PDT); e, como suplente, é designada a Deputada Sílvia Cristina (PDT), em 27.11.2019, 
conforme Ofício nº 346/2019 da Liderança do PDT.  (DCN de 28/11/2019, p. 163)
13. Designados, como membros titulares, os Senadores Paulo Paim (PT) e Telmário Mota (PROS); e, como suplentes, os Senadores Paulo Rocha (PT) e 
Zenaide Maia (PROS), em 27.11.2019, conforme Ofício nº 111/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  (DCN de 28/11/2019, 
p. 155)
14. Designado, como membro titular, o Deputado Luís Miranda (DEM), em 27.11.2019, conforme Ofício nº 822/2019 da Liderança do Democratas.  (DCN 
de 28/11/2019, p. 162)
15. Designado, como membro titular, o Deputado Orlando Silva (PCdoB), em vaga cedida ao PCdoB, em 28.11.2019, conforme Ofício nº 279/2019 da 
Liderança do Podemos  (DCN de 05/12/2019, p. 155)
16. Designado como suplente o Deputado Gutemberg Reis, em 28.11.2019, conforme Ofício n° 226/2019 da Liderança do PP.  (DCN de 05/12/2019, p. 153)
17. Designados, como membros titulares, os Senadores Luiz Pastore (MDB) e Mecias de Jesus (Republicanos); e, como suplente, os Senadores Jarbas 
Vasconcelos (MDB) e Jader Barbalho (MDB), em 3.12.2019, conforme Ofício nº 246/2019 da Liderança do MDB.  (DCN de 05/12/2019, p. 154)
18. Em 25.03.2020, vago, em função do retorno do titular.
19. Designado, como membro titular, o Deputado Luiz Philippe de Orleans e Bragança (PSL), em 11.12.2019, conforme Ofício nº 499/2019 da Liderança 
do PSL.  (DCN de 12/12/2019, p. 562)
20. Designado, como membro suplente, o Senador Paulo Albuquerque (PSD), em substituição ao Senador Lucas Barreto (PSD), em 05.02.2020, conforme 
Ofício nº 15/2020 da Liderança do PSD.  (DCN de 06/02/2020, p. 38)
21. 03/03/2020: Desligado da titularidade o Senador Antonio Anastasia. (Of. 24/2020 da Liderança do PSDB)  (DCN de 05/03/2020, p. 444)
22. Designado, como membro titular, o Deputado Jhonatan de Jesus (REPUBLICANOS), em 11.03.2020, conforme Ofício nº 33/2020 da Liderança do 
REPUBLICANOS.  (DCN de 12/03/2020, p. 323)
23. Designado, como membro suplente, o Senador Lucas Barreto (PSD), em substituição ao Senador Paulo Albuquerque (PSD), em 20.04.2019, conforme 
Ofício nº 45/2020 da Liderança do PSD.  (DCN de 23/04/2020, p. 6)
24. 28/09/2020: Designado como titular o Senador Diego Tavares, em substituição à Senadora Daniella Ribeiro. (Of. 42/2020 da Liderança do PP)  (DCN de 
01/10/2020, p. 13)
25. 31/08/2021: Designado como titular o Senador Chico Rodrigues. (Of. 21/2021 da Liderança do DEM)  (DCN de 02/09/2021, p. 6)
26. 31/08/2021: Designado como titular o Senador Flávio Arns, se retirando da vaga do Bloco PDT/CIDADANIA/REDE. (Of. 52/2021 da Liderança do 
PODEMOS)  (DCN de 02/09/2021, p. 7)
27. 14/09/2021: Desligado como titular o Deputado Marcio Alvino. (Of. 116/2021 da Liderança do PL)  (DCN de 16/09/2021, p. 7)
28. Vago em virtude do retorno do titular.
29. 25-04-2022: Designado o Deputado Rrenato Queiroz (PSD RR), como suplente, conforme Ofício 46 de 2022.

Secretário: Ricardo Moreira Maia
Telefone(s): 3303-4256

E-mail: cocm@senado.leg.br
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COMISSÕES MISTAS DE MEDIDAS PROVISÓRIAS
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COMISSÕES MISTAS ESPECIAIS
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COMISSÕES PARLAMENTARES MISTAS DE INQUÉRITO

Comissão Parlamentar Mista de Inquérito - Fake News
Finalidade: Investigar, no prazo de 180 dias, os ataques cibernéticos que atentam contra a democracia e 
o debate público; a utilização de perfis falsos para influenciar os resultados das eleições 2018; a prática 
de cyberbullying sobre os usuários mais vulneráveis da rede de computadores, bem como sobre agentes 
públicos; e o aliciamento e orientação de crianças para o cometimento de crimes de ódio e suicídio.

Número de membros: 16 Senadores e 16 Deputados

PRESIDENTE: Senador Angelo Coronel (PSD-BA)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Ricardo Barros (PP-PR)

RELATOR: Deputada Lídice da Mata (PSB-BA)
 

Designação: 21/08/2019
Início da suspensão de prazo: 20/03/2020

Instalação: 04/09/2019

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Eduardo Braga  - MDB/AM     (2,20,78)  1.  VAGO     (2,20)

  Eduardo Gomes  - PL/TO     (2)  2.  Luiz Carlos do Carmo  - PSC/GO     (2)

  VAGO     (2,78)  3.  Mecias de Jesus  - REPUBLICANOS/RR     (2)

  Esperidião Amin  - PP/SC     (35,75)  4.  Eliane Nogueira  - PP/PI     (36,75,77)

PDT/CIDADANIA/REDE 
( REDE, PDT, CIDADANIA )

  Alessandro Vieira  - PSDB/SE     (3,76)  1.  Fabiano Contarato  - PT/ES     (4)

  VAGO     (3,19)  2.  VAGO     (4)

  Eliziane Gama  - CIDADANIA/MA     (3,28,47,76)  3.  VAGO     (4,28,38)

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Roberto Rocha  - PTB/MA     (25)  1.  Flávio Bolsonaro  - PL/RJ     (37)

  Soraya Thronicke  - UNIÃO/MS     (30,48)  2.  VAGO     (30)

PSD 
  Angelo Coronel  - BA     (5)  1.  Otto Alencar  - BA     (5)

  Nelsinho Trad  - MS     (5)  2.  Irajá  - TO     (5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
( PT, PROS, PSB )

  VAGO     (6,22)  1.  VAGO     (6,22,72)

  Jean Paul Prates  - PT/RN     (6,72)  2.  Telmário Mota  - PROS/RR     (6,31)

Bloco Parlamentar Vanguarda 
( PL )
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TITULARES SUPLENTES

  Chico Rodrigues  - UNIÃO/RR     (7)  1.  Jorginho Mello  - PL/SC     (8,39,52)

  Wellington Fagundes  - PL/MT     (52)  2.  Zequinha Marinho  - PL/PA     (52)

PODEMOS 
  VAGO     (21)  1.  Styvenson Valentim  - RN

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

PSL, PP, PSD, MDB, PR, PRB, DEM, PSDB, PTB, PSC, PMN
  Hiran Gonçalves  - PP/RR     (9)  1.  Márcio Jerry  - PCdoB/MA     (49,63)

  Ricardo Barros  - PP/PR     (9)  2.  David Miranda  - PDT/RJ     (54)

  Walter Alves  - MDB/RN     (41)  3.  Juarez Costa  - MDB/MT     (41)

PT
  Luizianne Lins  - CE     (10,29)  1.  Natália Bonavides  - RN     (10)

  Rui Falcão  - SP     (10)  2.  Carlos Zarattini  - SP     (10,29)

PSL
  Caroline de Toni  - PL/SC     (11,50,56,66,67,69,70,71,73,74)  1.  Carlos Jordy  - PL/RJ     (11,40,64,66,67,71,73,74)

  Filipe Barros  - PL/PR     (11,53,56,66,67,71,74)  2.  VAGO     (11,55,56,62,66,67,71,74)

PSD
  Delegado Éder Mauro  - PL/PA     (12)  1.  Márcio Labre  - PL/RJ     (42,60)

PL
  Marcelo Ramos  - PSD/AM     (45)  1.  Wellington Roberto  - PB     (13,45)

PSB
  Lídice da Mata  - BA     (14,32)  1.  Alessandro Molon  - RJ     (14,27,32)

REPUBLICANOS
  Celso Russomanno  - SP     (15)  1.  Silvio Costa Filho  - PE     (34)

PSDB
  Alexandre Frota  - SP     (16,46,61)  1.  Shéridan  - RR     (58,61)

DEM
  Arthur Oliveira Maia  - UNIÃO/BA     (17,33)  1.  Elmar Nascimento  - UNIÃO/BA     (17,57,65)

PDT
  Túlio Gadêlha  - REDE/PE     (23)  1.  Paulo Ramos  - RJ     (26,59)

PODEMOS
  José Nelto  - PP/GO     (24,51,68)  1.  José Medeiros  - PL/MT     (43,51)

SOLIDARIEDADE   (1)

  Dr. Leonardo  - MT     (18)  1.  Aureo Ribeiro  - RJ     (18,44)

Notas:
1. Rodízio, nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional (Solidariedade-CD).
2. Designados, como titulares, os Senadores Eduardo Braga (MDB), Eduardo Gomes (MDB) e Márcio Bitar (MDB); e, como suplentes, os Senadores Renan 
Calheiros (MDB), Luiz do Carmo (MDB) e Mecias de Jesus (Republicanos), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 195/2019 da Liderança do MDB.  (DCN de 
22/08/2019, p. 91)
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3. Designados, como titulares, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo (PSB), Randolfe Rodrigues (Rede) e Marcos do Val (Podemos), em 21.8.2019, 
conforme Ofício nº 102/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente. Obs.: No período de indicações das lideranças, o Senador 
Marcos do Val estava filiado ao Cidadania.  (DCN de 22/08/2019, p. 92)
4. Designados, como suplentes, os Senadores Fabiano Contarato (Rede), Alessandro Vieira (Cidadania) e Weverton (PDT), em 21.8.2019, conforme Ofício 
nº 103/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 22/08/2019, p. 93)
5. Designados, como titulares, os Senadores Angelo Coronel (PSD) e Nelsinho Trad (PSD); e, como suplentes, Otto Alencar (PSD) e Irajá (PSD), em 
21.8.2019, conforme Ofício nº 119/2019 da Liderança do PSD.  (DCN de 22/08/2019, p. 94)
6. Designados, como titulares, os Senadores Humberto Costa (PT) e Rogério Carvalho (PT); e, como suplentes, os Senadores Jean Paul Prates (PT) e 
Zenaide Maia (PROS), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 65/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  (DCN de 22/08/2019, p. 
95)
7. Designado, como membro titular, o Senador Chico Rodrigues (DEM), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 51/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar 
Vanguarda.  (DCN de 22/08/2019, p. 96)
8. Designado, como membro suplente, o Senador Zequinha Marinho (PSC), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 50/2019 da Liderança do Bloco 
Parlamentar Vanguarda.  (DCN de 22/08/2019, p. 97)
9. Designados, como membros titulares, os Deputados Hiran Gonçalves (PP) e Ricardo Barros (PP), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 142/2019 da 
Liderança do Bloco PP MDB PTB.
10. Designados, como membros titulares, os Deputados Carlos Zarattini (PT) e Rui Falcão (PT); e, como suplentes, os Deputados Nathália Bonavides (PT) 
e Luizianne Lins (PT), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 421/2019 da Liderança do PT.  (DCN de 22/08/2019, p. 100)
11. Designados, como membros titulares, os Deputados Filipe Barros (PSL) e Caroline de Toni (PSL); e, como suplentes, os Deputados Coronel Tadeu (PSL) 
e Carla Zambelli (PSL), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 271/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 22/08/2019, p. 101)
12. Designado, como membro titular, o Deputado Delegado Eder Mauro (PSD), em 21.8.2019, conforme Ofício 318/2019 da Liderança do PSD.  (DSF de 
22/08/2019, p. 102)
13. Designado, como membro suplente, o Deputado Capitão Augusto (PL), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 271/2019 da Liderança do PL.  (DCN de 
22/08/2019, p. 103)
14. Designados, como membro titular, o Deputado Alessandro Molon (PSB); e, como suplente, a Deputada Rosana Valle (PSB), em 21.8.2019, conforme 
Ofício nº 194/2019 da Liderança do PSB.  (DCN de 22/08/2019, p. 104)
15. Designado, como membro titular, o Deputado Celso Russomanno (Republicanos), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 157/2019 da Liderança do 
Republicanos.  (DCN de 22/08/2019, p. 105)
16. Designada, como membro titular, a Deputada Bruna Furlan (PSDB), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 363/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 
22/08/2019, p. 106)
17. Designado, como membro titular, o Deputado Alexandre Leite (DEM); e, como suplente, o Deputado Elmar Nascimento (DEM), em 21.8.2019, 
conforme Ofício nº 601/2019 da Liderança do Democratas.  (DCN de 22/08/2019, p. 107)
18. Designado, como membro titular, o Deputado Dr. Leonardo (Solidariedade); e, como suplente, o Deputado Zé Silva (Solidariedade), em 21.8.2019, 
conforme Ofício nº 165/2019 da Liderança do Solidariedade.  (DCN de 22/08/2019, p. 108)
19. Desligado, como membro titular, o Senador Randolfe Rodrigues(REDE), em virtude de renúncia, conforme Ofício nº 191/2021 do Gabinete do 
Senador Randolfe Rodrigues(GSRROD).  (DCN de 22/04/2021, p. 209)
20. Desligados os Senadores Eduardo Braga (MDB/AM) e Renan Calheiros (MDB/AL), conforme Ofício nº 56/2021 da Liderança do MDB.  (DCN de 
29/04/2021, p. 8)
21. Desligado, como membro titular, o Senador Eduardo Girão(PODEMOS), conforme Ofício nº 38/2021 da Liderança do PODEMOS.  (DCN de 29/04/2021, 
p. 7)
22. Desligados os Senadores Humberto Costa (PT/PE) e Rogério Carvalho (PT/SE), conforme Ofício nº 22/2021 da Liderança do Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática.  (DCN de 29/04/2021, p. 6)
23. Designado, como membro titular, o Deputado Túlio Gadelha (PDT), em 27.8.2019, conforme Ofício nº 310/2019 da Liderança do PDT.  (DCN de 
29/08/2019, p. 323)
24. Designado, como membro titular, o Deputado Bacelar (PODE), em vaga existente, em 29.8.2019, conforme Ofício nº 196/2019 da Liderança do 
Podemos.  (DCN de 05/09/2019, p. 106)
25. Designado, como membro titular, o Senador Roberto Rocha (PSDB), em vaga existente, em 29.8.2019, conforme Ofício nº 100/2019 da Liderança do 
PSDB.  (DCN de 05/09/2019, p. 104)
26. Designado, como membro suplente, o Deputado Afonso Motta (PDT), em vaga existente, em 29.8.2019, conforme Ofício nº 311/2019 da Liderança 
do PDT.  (DCN de 05/09/2019, p. 108)
27. Designada, como membro suplente, a Deputada Lídice da Mata(PSB/BA), em substituição à Deputada Rosana Valle (PSB/SP), em 29/08/2019, 
conforme Ofício n°230/2019 da Liderança do PSB.  (DCN de 05/09/2019, p. 107)
28. Designado, como membro titular, o Senador Weverton (PDT), em substituição ao Senador Marcos do Val (PODE), em 3.9.2019, conforme 
Memorando nº 119/2019 do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 05/09/2019, p. 105)
29. Designada, como membro titular, a Deputada Luizianne Lins (PT), em substituição ao Deputado Carlos Zaratiini (PT), que passa à condição de 
suplente, em 3.9.2019, conforme Ofício nº 503/2019 da Liderança do PT.  (DCN de 05/09/2019, p. 109)
30. Designada, como membro titular, a Senadora Juíza Selma (PSL); e, como suplente, é designado o Senador Major Olímpio(PSL), em vagas existentes, 
em 4.9.2019, conforme Ofício nº 78/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 05/09/2019, p. 100)
31. Designado, como membro suplente, o Senador Telmário Mota (PROS), em substituição à Senadora Zenaide Maia (PROS), em 4.9.2019, conforme 
Ofício nº 86/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  (DCN de 05/09/2019, p. 101)
32. Designada, como membro titular, a Deputada Lídice da Mata (PSB), em substituição ao Deputado Alessandro Molon (PSB), que passa à condição de 
suplente, em 4.9.2019, conforme Ofício nº 235/2019 da Liderança do PSB.  (DCN de 05/09/2019, p. 102)
33. Designado, como membro titular, o Deputado Arthur Oliveira Maia (DEM), em substituição ao Deputado Alexandre Leite (DEM), em 4.9.2019, 
conforme Ofício nº 765 da Liderança do DEM.  (DCN de 05/09/2019, p. 130)
34. Designado, como membro suplente, o Deputado Silvio Costa Filho (Republicanos), em vaga existente, em 5.9.2019, conforme Ofício nº 172/2019 da 
Liderança do Republicanos.  (DCN de 12/09/2019, p. 223)
35. Designado, como membro titular, o Senador Ciro Nogueira (PP), em vaga existente, em 10.9.2019, conforme Ofício nº 65/2019 da Liderança do PP. 
 (DCN de 12/09/2019, p. 221)
36. Designado, como membro suplente, o Senador Esperidião Amin (PP), em vaga existente, em 10.9.2019, conforme Ofício nº 64/2019 da Liderança do 
PP.  (DCN de 12/09/2019, p. 220)
37. Designado, como membro suplente, o Senador Flávio Bolsonaro (PSL), em vaga cedida pelo PSDB, em 10.9.2019, conforme Ofício nº 104/2019 da 
Liderança do PSDB.  (DCN de 12/09/2019, p. 222)
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38. Designada, como membro suplente, a Senadora Eliziane Gama (Cidadania), em vaga existente, em 10.9.2019, conforme Memorando nº 123/2019 da 
Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 12/09/2019, p. 219)
39. Senador Zequinha Marinho (PSC) deixa de compor a Comissão, em 11.9.2019, conforme Ofício nº 64/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar 
Vanguarda.  (DCN de 12/08/2021, p. 425)
40. Designado, como membro suplente, o Deputado Eduardo Bolsonaro (PSL), em substituição ao Deputado Coronel Tadeu (PSL), em 12.9.2019, 
conforme Ofício nº 310/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 19/09/2019, p. 26)
41. Designado, como membro titular, o Deputado Walter Alves (MDB); e, como suplente, o Deputado Juarez Costa (MDB), em 12.9.2019, conforme 
Ofício nº 317/2019 da Liderança do Bloco MDB PP PTB.  (DCN de 19/09/2019, p. 27)
42. Designado, como membro suplente, o Deputado Coronel Tadeu (PSL), em vaga cedida pelo PSD, em 12.9.2019, conforme Ofício nº 406/2019 da 
Liderança do PSD.  (DCN de 19/09/2019, p. 29)
43. Designado, como membro suplente, o Deputado Pr. Marco Feliciano (PODE), em 12.9.2019, conforme Ofício nº 207/2019 da Liderança do Podemos. 
 (DCN de 19/09/2019, p. 25)
44. Designado, como membro suplente, o Deputado Aureo Ribeiro (SD), em substituição ao Deputado Zé Silva (SD), em 16.9.2019, conforme Ofício nº 
193/2019 do Solidariedade.  (DCN de 19/09/2019, p. 24)
45. Designado, como membro titular, o Deputado Marcelo Ramos (PL/AM); e, como suplente, o Deputado Wellington Roberto(PL/PB), em substituição 
ao Deputado Capitão Augusto (PL/SP), em 18.9.2019, conforme Ofício nº 336/2019 da Liderança do Partido Liberal.  (DCN de 19/09/2019, p. 28)
46. 19/09/2019: Designada como titular a Deputada Shéridan(PSDB/RR), em substituição à Deputada Bruna Furlan(PSDB/SP),(Of. 513/2019 - Liderança 
do PSDB)  (DCN de 26/09/2019, p. 393)
47. Designada, como membro titular, a Senadora Kátia Abreu (PDT), em substituição ao Senador Weverton (PDT), em 25.9.2019, conforme Memorando 
nº 126/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 26/09/2019, p. 391)
48. Designada, como membro titular, a Senadora Soraya Thronicke (PSL), em substituição à Senadora Juíza Selma (PODE), em 01.10.2019, conforme 
Ofício nº 92/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 03/10/2019, p. 231)
49. Designada, como membro suplente, a Deputada Jandira Feghali (PCdoB), em vaga cedida pelo Bloco MDB PP PTB (PP), em 02.10.2019, conforme 
Ofício nº 180/2019 da Liderança do Bloco MDB PP PTB.  (DCN de 03/10/2019, p. 230)
50. 10/10/2019: Designado como titular o Deputado Julian Lemos (PSL/PB), em substituição ao Deputado Filipe Barros (PSL/PR). (Of.395/2019 - 
Liderança do PSL)  (DCN de 17/10/2019, p. 12)
51. 10/10/2019: Designado como titular o Deputado Pr. Marco Feliciano (PODEMOS/SP), em substituição ao Deputado Bacelar (PODEMOS/BA); 
designado como suplente o Deputado José Medeiros (PODEMOS/MT), em substituição ao Deputado Pr. Marco Feliciano (PODEMOS/SP). (Of. 244/2019 - 
Liderança do PODEMOS)  (DCN de 17/11/2019, p. 11)
52. 15/10/2019: Designados os Senadores Wellington Fagundes, Jorginho Mello e Zequinha Marinho como titular, 1º suplente e 2º suplente 
respectivamente. (OF.071/2019, Liderança Bloco Vanguarda.  (DCN de 17/10/2019, p. 10)
53. Designado, como membro titular, o Deputado Nereu Crispim (PSL), em substituição à Deputada Caroline de Toni (PSL), em 16.10.2019, conforme 
Ofício nº 417/2019 da Liderança do PSL.
54. Designado, como membro suplente, o Deputado David Miranda (PSOL), em vaga cedida pelo Bloco MDB PP PTB, em 17.10.2019, conforme Ofício nº 
181/2019 da Liderança do Bloco.  (DCN de 24/10/2019, p. 194)
55. Solicitado o desligamento da Deputada Carla Zambelli (PSL), em 18.10.2019, conforme Ofício nº 426/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 24/10/2019, p. 
192)
56. Designados, como membros titulares, os Deputados Filipe Barros (PSL) e Caroline de Toni (PSL), em substituição aos Deputados Julian Lemos (PSL) e 
Nereu Crispim (PSL); e, como suplente, a Deputada Carla Zambelli (PSL), em vaga existente, em 22.10.2019, conforme Ofício nº 429/2019 da Liderança 
do PSL.  (DCN de 24/10/2019, p. 193)
57. Designado, como membro suplente, o Deputado Pedro Lupion (DEM), em substituição ao Deputado Elmar Nascimento (DEM), em 24.10.2019, 
conforme Ofício nº 810/2019 da Liderança do Democratas.  (DCN de 24/10/2019, p. 191)
58. Designado, como membro suplente, o Deputado Alexandre Frota (PSDB), em substituição ao Deputado Luiz Carlos (PSDB), em 30/10/2019, conforme 
Ofício nº 591/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 31/10/2019, p. 215)
59. Designado, como membro suplente, o Deputado Paulo Ramos (PDT), em substituição ao Deputado Afonso Motta (PDT), em 30/10/2019, conforme 
Ofício nº 358/2019 da Liderança do PDT.  (DCN de 31/10/2019, p. 214)
60. Designado, como membro suplente, o Deputado Márcio Labre (PSL), em substituição ao Deputado Coronel Tadeu (PSL), em vaga cedida, em 
06.11.2019, conforme Ofício nº 483/2019 da Liderança do PSD (com anuência da Liderança do PSL).  (DCN de 07/11/2019, p. 69)
61. Designado, como membro titular, o Deputado Alexandre Frota (PSDB), em substituição à Deputada Sheridan (PSDB), que passa à condição de 
suplente, em 06.11.2019, conforme Ofícios nºs 593 e 594/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 07/11/2019, p. 71; DCN de 07/11/2019, p. 70)
62. Designado, como membro suplente, o Deputado Carlos Jordy (PSL), em substituição à Deputada Carla Zambelli (PSL), em 06.11.2019, conforme 
Ofício nº 468/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 07/11/2019, p. 68)
63. Designado, como membro suplente, o Deputado Márcio Jerry (PCdoB), em 28.11.2019, conforme Ofício nº 225/2019 da Liderança do Bloco PP/MDB/
PTB.  (DCN de 05/12/2019, p. 157)
64. Designada, como membro suplente, a Deputada Carla Zambelli (PSL), em substituição ao Deputado Eduardo Bolsonaro (PSL), em 4.12.2019, 
conforme Ofício nº 497/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 05/12/2019, p. 156)
65. Designado, como membro suplente, o Deputado Elmar Nascimento (DEM), em substituição ao Deputado Pedro Lupion (DEM), em 10.12.2019, 
conforme Ofício nº 866/2019 da Liderança do Democratas.  (DCN de 12/12/2019, p. 565)
66. Designados, como membros titulares, os Deputados Delegado Waldir (PSL) e Nereu Crispim (PSL), em substituição aos Deputados Filipe Barros 
(PSL) e Caroline de Toni (PSL); e, como suplentes, são designados a Deputada Professora Dayane Pimentel (PSL) e o Deputado Julian Lemos (PSL), em 
substituição à Deputada Carla Zambelli (PSL) e ao Deputado Carlos Jordy (PSL), em 11.12.2019, conforme Ofício nº 510/2019 da Liderança do PSL.  (DCN 
de 12/12/2019, p. 564)
67. Designados, como membros titulares, os Deputados Filipe Barros (PSL) e Caroline de Toni (PSL), em substituição aos Deputados Delegado Waldir 
(PSL) e Nereu Crispim (PSL); e, como suplente, são designados a Deputada Carla Zambelli (PSL) e o Deputado Carlos Jordy (PSL), em 17.12.2019, 
conforme Ofício nº 528/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 19/12/2019, p. 261)
68. Designado, como membro titular, o Deputado José Nelto (Podemos), em substituição ao Deputado Pr Marco Feliciano (Podemos), em 5.2.2020, 
conforme Ofício nº 15/2020 da Liderança do Podemos.  (DCN de 06/02/2020, p. 37)
69. 19/02/2020: Designado como titular o Deputado Otoni de Paula, em substituição ao Deputado Filipe Barros.(Of. 31/2020 da Liderança do PSL).  (DCN 
de 20/02/2020, p. 30)
70. 03/03/2020: Designado como titular o Deputado Filipe Barros, em substituição ao Deputado Otoni de Paula. (Of. 39/2020 da Liderança do PSL)  (DCN 
de 05/03/2020, p. 443)
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71. 10/03/2020: Designados como titulares os Deputados Júnior Bozzella e Nereu Crispim, em substituição aos Deputados Filipe Barros e Caroline de 
Toni. Designados como suplentes os Deputados Delegado Waldir e Heitor Freire, em substituição aos Deputados Carla Zambelli e Carlos Jordy. (Of. 
47/2020 da Liderança do PSL)  (DCN de 12/03/2020, p. 326)
72. Designado, como membro titular, o Senador Jean Paul Prates (PT), em substituição ao Senador Rogério Carvalho (PT), que passa a compor a 
Comissão como suplente, em 22.4.2020, conforme Ofício nº 16/2020 da Liderança do Bloco da Resistência Dmocrática.  (DCN de 23/04/2020, p. 7)
73. Designada, como membro titular, a Deputada Joice Hasselmann (PSL), em substituição ao Deputado Júnior Bozzella (PSL), que passa à condição de 
suplente, em substituição ao Deputado Delegado Waldir (PSL), em 04.06.2020, conforme Ofício nº 68/2020 da Liderança do PSL.  (DCN de 11/06/2020, p. 
83)
74. Designados, como membros titulares, os Deputados Caroline de Toni e Filipe Barros, em substituição aos Deputados Joice Hasselmann e Nereu 
Crispim; designado, como suplente, os Deputados Carlos Jordy, em substituição aos Deputados Bozzella; e o Deputado Heitor Freire deixa de compor a 
comissão como suplente, em 25.03.2021, conforme Ofício nº 63/2021 da Liderança do PSL.  (DCN de 01/04/2021, p. 187)
75. Designado, como membro titular, o Senador Esperidião Amin(Progressistas), em substituição ao Senador Ciro Nogueira (Progressistas), que passa à 
condição de suplente, em 29.4.2021, conforme Ofício nº 21/2021 da Liderança do Progressistas.  (DCN de 06/05/2021, p. 40)
76. Designados, como membros titulares, os Senadores Alessandro Vieira e Eliziane Gama, em substituição aos Senadores Katia Abreu e Veneziano Vital 
do Rêgo, em 23.6.2021, conforme Memorando nº 30/2021 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 24/06/2021, p. 7)
77. Designada, como membro suplente, a Senadora Eliane Nogueira (PP), em substituição ao Senador Ciro Nogueira (PP), em 09.08.2021, conforme 
Ofício nº 36/2021 da Liderança do PP.  (DCN de 12/08/2021, p. 8)
78. Designado, como titular, o Senador Eduardo Braga, em cargo vago, e desligado, o Senador do Luiz do Carmo, conforme Ofício nº 11/2022, da 
Liderança do MDB.

Secretário: Marcelo Assaife \ Lenita Cunha
Telefone(s): 3303-3514

E-mail: coceti@senado.leg.br
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3º - Deputado(a) Alexandre Leite (UNIÃO -SP)

4º - Deputado(a) Cássio Andrade (PSB -PA)
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

Conselho do Diploma do Mérito Educativo Darcy Ribeiro

Resolução do Senado Federal nº 2, de 1999-CN, regulamentada pelo Ato Conjunto 
dos Presidentes do Senado Federal e da Câmara dos Deputados nº 2, de 2001

COMPOSIÇÃO

Número de membros:  titulares

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL

MDB
VAGO

PSDB
VAGO

PT
VAGO

MDB
VAGO

PDT
VAGO

PTB
VAGO

Presidente do Congresso Nacional
VAGO

Atualização: 31/01/2015

Notas:
*. Vago (Art. 3º da Res. 02/1999-CN).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

scop@senado.leg.br
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Conselho da Ordem do Congresso Nacional

Decreto Legislativo nº 70, de 1972, regulamentado pelo Ato nº 1, de 1973-CN

COMPOSIÇÃO
Grão-Mestre:  Presidente do Senado Federal

Chanceler:  Presidente da Câmara dos Deputados
 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL

-
Deputado Arthur Lira (PP/AL)

1º Vice-Presidente
Deputado Marcelo Ramos (PSD/AM)

2º Vice-Presidente
Deputado André de Paula (PSD/PE)

1ª Secretária
Deputado Luciano Bivar (UNIÃO/PE)

2º Secretário
Deputada Marília Arraes (PT/PE)

3º Secretário
Deputada Rose Modesto (PSDB/MS)

4º Secretário
Deputada Rosangela Gomes (REPUBLICANOS/RJ)

Líder da Maioria
Deputado Aguinaldo Ribeiro (PP/PB)

Líder da Minoria
Deputado José Guimarães (PT/CE)

Presidente da Comissão de 
Constituição e Justiça e de Cidadania

Deputada Bia Kicis (PL/DF)

Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e de Defesa Nacional

Deputado Aécio Neves (PSDB/MG)

-
Senador Rodrigo Pacheco (PSD/MG)

1º Vice-Presidente
Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB/PB)

2º Vice-Presidente
Senador Romário (PL/RJ)

1º Secretário
Senador Irajá (PSD/TO)

2º Secretário
Senador Elmano Férrer (PP/PI)

3º Secretário
Senador Rogério Carvalho (PT/SE)

4º Secretário
Senador Weverton (PDT/MA)

Líder da Maioria
Senador Renan Calheiros (MDB/AL)

Líder da Minoria
Senador Jean Paul Prates (PT/RN)

Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania

Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO/AP)

Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e Defesa Nacional
Senadora Kátia Abreu (PP/TO)

Atualização: 19/02/2019

Notas:
*. A composição da Conselho com Eleição Geral em 7/2/2017 foi encerrada em virtude do final da legislatura.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5255/ 3303-5256
Fax: 3303-5260

saop@senado.leg.br
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Conselho de Comunicação Social

Lei nº 8.389, de 1991,
Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2013

COMPOSIÇÃO

Número de membros: 13 titulares e 13 suplentes.

 
Eleição Geral: 05/06/2002
Eleição Geral: 22/12/2004
Eleição Geral: 17/07/2012
Eleição Geral: 08/07/2015
Eleição Geral: 03/03/2020

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES

Representante das empresas de 
rádio (inciso I)

VAGO VAGO

Representante das empresas de 
televisão (inciso II)

VAGO VAGO

Representante das empresas de 
imprensa escrita (inciso III)

VAGO VAGO

Engenheiro com notórios 
conhecimentos na área de 
comunicação social (inciso IV)

VAGO VAGO

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso V)

VAGO VAGO

Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso VI)

VAGO VAGO

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso VII)

VAGO VAGO

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo 
(inciso VIII)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Atualização: 09/03/2020

Secretaria Legislativa do Congresso Nacional (55 61 3303-4050)
http://www.senado.leg.br/ordiacn

702 Quinta-feira DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 12 Maio 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5258
Fax: 3303-5260

CCSCN@senado.leg.br
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LIDERANÇAS E VICE-LIDERANÇAS NO CONGRESSO NACIONAL

Líder do Governo
Senador Eduardo Gomes - PL / TO

Vice-Líderes
Senador Flávio Bolsonaro - PL / RJ

Senador Marcio Bittar - UNIÃO / AC
Senador Sérgio Petecão - PSD / AC

Deputado Celso Russomanno 
- REPUBLICANOS / SP

Deputado Claudio Cajado - PP / BA
Deputado Pedro Lupion - PP / PR

Deputado Pr. Marco Feliciano 
- REPUBLICANOS / SP

Deputado Eros Biondini - PL / MG
Deputada Aline Sleutjes - PROS / PR

Deputado Rogério Peninha 
Mendonça - MDB / SC

Deputado Cezinha de Madureira - PSD / SP
Deputado Hiran Gonçalves - PP / RR

Senadora Soraya Thronicke - UNIÃO / MS
Deputado Aluisio Mendes - PSC / MA

Deputado João Carlos Bacelar - PL / BA
Senador Jorginho Mello - PL / SC

Líder da Maioria
Deputado Aguinaldo Ribeiro - PP / PB

Vice-Líderes
Deputado Carlos Henrique 

Gaguim - REPUBLICANOS / TO
Senadora Daniella Ribeiro - PSD / PB

Deputado Delegado Pablo - UNIÃO / AM

Líder da Minoria
Deputado Afonso Florence - PT / BA

Vice-Líderes
Senador Jean Paul Prates - PT / RN

Deputada Professora Rosa Neide - PT / MT
Deputado Odair Cunha - PT / MG

Secretaria Legislativa do Congresso Nacional (55 61 3303-4050)
http://www.senado.leg.br/ordiacn

704 Quinta-feira DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 12 Maio 2022

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65



CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 082013D100452FC6. 

00100.056168/2022-65


	Capa
	Pagina
	Sumario
	Sumario
	Abertura
	Destinada à promulgação de Emenda Constitucional no 120/2022 (proveniente da Proposta de Emenda à Constituição no 9/2022 - no 22/2011, na Câmara dos Deputados), que acrescenta os §§ 7o, 8o, 9o, 10 e 11 ao art. 198 da Constituição Federal, para dispor sobre a responsabilidade financeira da União, corresponsável pelo Sistema Único de Saúde (SUS), na política remuneratória e na valorização dos profissionais que exercem atividades de agente comunitário de saúde e de agente de combate às endemias.
	Execução do Hino Nacional Brasileiro
	Leitura dos Autógrafos da Emenda Constitucional (Senador Weverton)
	Assinatura da Emenda Constitucional
	Promulgação da Emenda Constitucional
	Discurso do Presidente (Senador Rodrigo Pacheco)
	Deputado Arthur Lira
	Deputado Valtenir Pereira
	Encerramento
	Abertura
	Destinada à Promulgação da Emenda Constitucional no 121/2022, (proveniente da Proposta de Emenda à Constituição no 10/2021), que altera o inciso IV do § 2o do art. 4o da Emenda Constitucional no 109, de 15 de março de 2021.
	Execução do Hino Nacional Brasileiro
	Leitura dos Autógrafos da Emenda Constitucional (Deputado Marcos Pereira)
	Assinatura da Emenda Constitucional
	Promulgação da Emenda Constitucional
	Discurso do Presidente (Senador Rodrigo Pacheco)
	Deputado Marcelo Ramos
	Deputado Rodrigo de Castro
	Deputado Silvio Costa Filho
	Deputado Marcos Pereira
	Deputado Vitor Lippi
	Deputado Daniel Freitas
	Encerramento
	Da Liderança do PP no Senado Federal, de indicação de membros para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício no 8/2022).
	Da Liderança do PP na Câmara dos Deputados, de substituição de membro na Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício no 8/2022).
	Da Liderança do NOVO na Câmara dos Deputados, de indicação de membros para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício no 17/2022).
	Da Liderança do MDB no Senado Federal, de substituição de membros na Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício no 19/2022).
	Da Liderança do REPUBLICANOS na Câmara dos Deputados, de indicação de membros para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício no 25/2022).
	Da Liderança do PSD na Câmara dos Deputados, de indicação de membro para integrar a Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul (Ofício no 57/2022).
	Da Liderança do CIDADANIA na Câmara dos Deputados, de indicação de membros para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício no 57/2022).
	Da Liderança do PL na Câmara dos Deputados, de indicação de membros para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício no 95/2022).
	Da Liderança do PSDB na Câmara dos Deputados, de indicação de membros para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício no 98/2022).
	Da Liderança do PT na Câmara dos Deputados, de indicação de membros para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício s/no/2022).
	Da Liderança do PDT na Câmara dos Deputados, de indicação de membro para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício s/no/2022).
	Da Liderança do PDT na Câmara dos Deputados, de indicação de membro para integrar a Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização (Ofício s/no/2022).
	Nos 1 a 271, apresentadas à Medida Provisória no 1116/2022.
	Veto Total no 20/2022, aposto ao Projeto de Lei no 1518/2021 (Mensagem no 212/2022, do Presidente da República).
	sem titulo

	Veto Total no 21/2022, aposto ao Projeto de Lei da Câmara no 141/2015 (Mensagem no 213/2022, do Presidente da República).
	sem titulo

	Veto Total no 22/2022, aposto ao Projeto de Lei no 2753/2021 (Mensagem no 214/2022, do Presidente da República).
	sem titulo

	No 120/2022 (proveniente da Proposta de Emenda à Constituição no 9/2022), que acrescenta §§ 7o, 8o, 9o, 10 e 11 ao art. 198 da Constituição Federal, para dispor sobre a responsabilidade financeira da União, corresponsável pelo Sistema Único de Saúde (SUS), na política remuneratória e na valorização dos profissionais que exercem atividades de agente comunitário de saúde e de agente de combate às endemias. 
	No 121/2022 (proveniente da Proposta de Emenda à Constituição no 10/2021), que altera o inciso IV do § 2o do art. 4o da Emenda Constitucional no 109, de 15 de março de 2021.
	Comissoes Mistas
	Comissoes Mistas de Medidas Provisórias
	Comissoes Mistas Especiais
	Comissoes Parlamentares Mistas de Inquérito
	Composição da Mesa
	Conselhos e Órgãos
	Lideranças e Vice-Lideranças

